Jak pracować z wahadłem radiestezyjnym i tabelą częstotliwości
1) Częstotliwość synchronizacji mózgu a możliwości człowieka

Typowe zakresy synchronizacji półkul mózgu przedstawia rysunek:

Stan mózgu a siły twórcze umysłu

	Stan beta (12 – 16 Hz)    przytomność, racjonalność,

                                         siły twórcze umysłu małe

	Stan alfa (8 – 12 Hz)      zrelaksowanie, marzenia

                                         max. sił twórczych umysłu

                                    

	Stan theta (4.5 – 8 Hz)   poznanie pozazmysłowe

                                         siły twórcze umysłu małe



	Stan delta (<4.0 Hz)       sen, głęboka medytacja

                                         ????


Stan teta ma jeszcze dwa podzakresy: między 4.5 a 6.3 Hz człowiek ma dla energii subtelnych optimum czułości odbiorczej, a w zakresie 6.3 - 8 Hz maksimum sprawności nadawczej. Podzakres pierwszy jest optymalny dla pracy diagnostycznej, drugi - dla nadawania energii subtelnych w otoczenie.

Najpraktyczniej jest wyobrazić sobie zakresy pracy mózgu w postaci podziemnych pięter z windą jako komunikacją miedzy nimi. Należy przyjąć jakąś konwencję (np. parter=stan beta, I piętro=stan alfa, etc) i tej konwencji być wiernym przez cały okres robienia ćwiczeń.

2)Wahadło jako stabilizator częstotliwości synchronizacji mózgu człowieka
Wahadło radiestezyjne - jak każde - ma stały okres wahań zależny tylko od długoścci zawieszenia. Manipulując tą długością można wpływać na częstotliwość synchronizacji mózgu, zgodnie z regułą: częstotliwość synchronizacji mózgu człowieka obserwującego pracujące wahadło jest wielokrotnością całkowitą częstotliwości wychyleń wahadła. Np. jeśli zawieszenie wahadła ma długość 5 cm, co odpowiada częstotliwości wahań ok 2 Hz, możliwe synchronizacje mózgu wyniosą:

2Hz x 1 = 2Hz

2Hz x 2 = 4Hz

2Hz x 3 = 6Hz

2Hz x 4 = 8Hz

etc. 

3)Użycie tabeli częstotliwości
Z tabeli wybrać częstotliwość z zakresu w którym chcemy pracować, np. jeśli potrzebny jest zakres terapeutyczny, patrzymy gdzie w tabeli występują częstotliwości z zakresu 6.3 - 8 Hz. Dla długości zawieszenia = 8 cm znajdziemy częstotliwość 7.05 Hz. Dobieramy taką długość zawieszenia, świadomie wprawiamy wahadło w ruch oscylacyjny (Uwaga: nie wolno pozwolić wahadłu krążyć, musi oscylować. Tylko wtedy jest pewność co do częstotliwości). Patrzymy na wahadło i wyobrażamy sobie, że zjeżdżamy naszą windą na ten poziom, który skojarzyliśmy uprzednio z nadawaniem energii. W tym momencie możemy rozpocząć obserwacje, lub ćwiczenie nadawania energii (to ostatnie z użyciem wolnej ręki).

UWAGA: długość zawieszenia to odległość między środkiem ciężkości wahadła a punktem jego uchwytu, jak na rysunku:
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4)Uwagi do ćwiczeń

W początkowym okresie ćwiczeń nie należy odrywać wzroku od wahadła. W miarę nabierania wprawy można odwracać głowę, ale tak, żeby wahadło było widoczne kątem oka. Przy jeszcze większej wprawie (orientacyjnie po pół roku systematycznych ćwiczeń) uda się utracić kontakt z wahadłem nawet na kilkanaście sekund bez utraty synchronizacji. 

Ćwiczenia trzeba robić krótko (nie więcej niż 10 - 15 minut dziennie) ale systematycznie. Kluczem do sukcesu jest regularność praktyki. Nie wolno pracować wahadłem w sposób ciągły więcej niż 2 minutę. Po każdej minucie trzeba zrobić kilkadziesiąt sekund przerwy, podczas której trzeba się (bez ruszania wyobrażonej windy) zorientować w świecie fizycznym. 

Na miejsce ćwiczeń trzeba wybrać miejsce zaciszne, w którym czujemy się bezpiecznie. Musimy też mieć pewność, że podczas ćwiczeń nic nam nie przeszkodzi. W miejscu wykonywania ćwiczeń nie może być szkodliwych promieniowań elektromagnetycznych, ani geopatycznych. Telewizja, radio, komputer są wykluczone, warto też wyłączyć telefon komórkowy. Przed ćwiczeniem dobrze jest wytworzyć osłony mentalne, np. wyobrazić sobie białą kulę, w której będziemy odbywać ćwiczenie; osoby religijne mogą posłużyć się modlitwą z prośbą o ochronę. 

Ćwiczenie kończymy uruchamiając w myśli windę i wyjeżdżając nią na powierzchnię, do świata fizycznego. Potem trzeba kilka minut poświęcić na powrót do realności. Dobrze jest po zakończonym ćwiczeniu chwilę się intensywniej poruszyć, włączyć radio, telewizor, albo jakąś niemedytacyjną muzykę. Z punktu widzenia bezpieczeństwa osoby ćwiczącej niepożądane jest zasypianie natychmiast po ćwiczeniu. 

Oprac. dla Studium Psychotroniki im. Juliana Ochorowicza

Włodzimierz H. Zylbertal

Laboratorium Energii Subtelnych Wrocław

PAGE  
1

