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1. Wprowadzenie 
     1.1  Co ma miłość do Planet
   Astrologia w koncepcji procesów świadomych (astrologii poznawczej) wiąże się przede wszystkim z programem, sposobem naszego rozwoju osobistego. Wkracza ona tu w sferę która w popularnym założeniu należy do psychologii.

Ale astrologia nie tylko poprzedza na stulecia powstanie tej gałęzi nauki, ale rozszerza znacznie jej zasięg. Traktując człowieka jako nierozerwalną cząstkę zarówno kosmosu jak i układu społecznego.

Astrologia będzie się odnosić do psychologii zbiorowej, ogólnej i typowej reakcji mas. Taka też była astrologia średniowiecza, a przede wszystkim astrologia starożytna. W odniesieniu do pojedynczego człowieka astrologia wskazuje potrzebę rozwoju indywidualnego, na co tylko nieliczni w czasach starożytnych mogli sobie pozwolić. Indywidualność musi być również poparta świadomością, jak i samoświadomością, zdolnością do samooceny. Bez tego możemy najwyżej być uważanym za kogoś kto jest nazywany oryginałem czy dziwakiem.

I tu wkraczamy w dziedzinę, którą dopiero zaczynamy poznawać i to zarówno w astrologii, jak i psychologii. „Świadomość jest zjawiskiem zarówno fascynującym jak i nieuchwytnym”   napisał Stuart Sutherland. Pojęcia świadomości i podświadomości stały się popularne i modne w naszych czasach. Jest to w dużej mierze wynikiem spopularyzowania tych tematów przez Freunda, Junga i ich uczniów, kontynuatorów ich idei, a najbardziej przyczynił się do tego seksualny podtekst ich teorii.

Astrologia życia intymnego nigdy nie była w literaturze astrologicznej przedstawiona otwarcie; szczegółowo, dosłownie i bez osłonek. Temat seksualności przez długi okres czasu był pomijany lub traktowany jak najbardziej powierzchownie. Jedynie w tradycji hinduskiej (astrologii) natrafiamy na podejście bardziej drobiazgowe bowiem poza zainteresowaniem techniką znajdujemy znacznie większe zrozumienie wartości  uczuć  niż to ma miejsce współcześnie. 

Astrologia daje nam określenia ponad kilkuset podstawowych wariantów ekspresji seksualnej, to co wiąże się z zadowoleniem i to nie tylko w życiu intymnym. Każdy horoskop poddawany jest cyklicznym oddziaływaniom (tranzyty, progresje) i różne rodzaje progresji.

Kombinacje tranzytów i progresywnych wpływów pomnażają się. Sam związek dwojga osób jest samoistnym bytem i ma określoną osobowość, którą należy traktować oddzielnie.

Jak każde z partnerów także ich związek podlega, niezależnie, osobnym wpływom zewnętrznym.

Astrologia wkraczając na tereny sypialni i łóżka pozwala poznać te wszystkie mechanizmy kosmiczne, które rządzą naszym życiem intymnym, które decydująco wpływają na całokształt życia każdej bez wyjątku osoby.

„Nasz instynkt dyktuje potrzebę stosunku seksualnego, niezależnie od naszych intencji, kierowaną prostym impulsem i nie jest to uzależnione od seksu – może być wyłącznie kierowany pozorną fizyczną atrakcją ; często się zdarza, że ci którzy przebywają w towarzystwie tej samej płci, odczuwają również pociąg seksualny… i zadowalają potrzebę przychodzącą naturalnie. Specyficznie u tych, którzy mają Wenus w męskim znaku, i albo w połączeniu z Saturnem albo w domu Saturna lub opozycji.

Lecz należy zwrócić na to uwagę, że zadaniem naszych narządów nie jest bezużyteczne marnowanie nasienia, ale potrzeba potomstwa ; należy zatem skierować pożądanie w kierunku odrębnej płci „  ( Ficiano, Przedmowa VI )

2. Seks w horoskopie

Zachowania seksualne są wpisane w nasz horoskop urodzeniowy tak samo jak inne podstawowe funkcje naszego organizmu. To, czy rodzimy się jako kobieta czy mężczyzna determinuje nasze społeczne role, wychowanie i codzienne potrzeby.

Z horoskopu urodzeniowego nie możemy odczytać płci biologicznej człowieka, ale natomiast możemy pokusić się odczytanie płci psychicznej. (stopień męskości u mężczyzny i stopień kobiecości u kobiety). Możemy wywnioskować jakie związki będzie tworzył właściciel horoskopu, jakie przyjemności będą go pociągać i zadowalać oraz jaki typ seksualnych kontaktów będzie preferował. 

Umiejętność odczytania z horoskopu urodzeniowego przebiegu inicjacji seksualnej, wskazania wrażliwych stref erogennych czy określenia niecodziennych potrzeb seksualnych pomaga astrologowi w zrozumieniu klienta, jego życiowych doświadczeń oraz udzieleniu mu konkretnych i praktycznych rad.

Warunki inicjacji seksualnej, czyli ten pierwszy (zawyczaj bardzo ważny) raz również możemy próbować odczytać z horoskopu.

Pomocna w tym jest m.in. zodiakalna oraz domifikacyjna lokalizacja potencjałów lunarnych, gdyż to Księżyc, w dużej mierze wskazuje na to, w jaki sposób odbędzie się to ważne wydarzenie, a przede wszystkim w jaki sposób będzie zapamiętane. Znak, dom i  aspekty Księżyca urodzeniowego, progresywnego, a nawet tranzytowego pokażą nam jak do tego doszło.

Aspekty jakie tworzy Księżyc z innymi planetami, personalnymi, społecznymi i pokoleniowymi opisują dodatkowe czynniki i okoliczności inicjacji.

· do Jowisza ; bezpiecznie i bez problemu, duża satysfakcja erotyczna

· do Saturna ; próba kilka razy przekładana, problem ze zgraniem się partnerów, mało przyjemna sytuacja, wbrew zakazom

· do Urana ; nagle, bez planu, duża pobudliwość na dotyk, z zaskoczenia i w oryginalnym miejscu

· do Neptuna ; pod wpływem alkoholu, fatalne zauroczenie, delikatnie

· do Plutona ; krwawe okoliczności, przełamanie oporu, na siłę, pod przymusem, jako transformujące przeżycie
„ Kiedy zamiera seks, zamierają też uczucia. […] Dotyk ukochanej osoby lub tylko sam jej widok wywołuje w nas … nagłe uczucie zdumiewającej radości rozświetlającej nas od wnętrza „   ( Deepak Chopra )
3. Atrakcyjność seksualna
Naturalnymi sygnifikatorami seksu w horoskopie są dwie planety ; Wenus i Mars.

Wenus, strona pasywna stosuje kuszenie i prowokacje.

Mars, strona aktywna; inicjatywa, działa sprowokowany czy nie. (działa z powódek własnych lub ulega wenusjańsko-lunarnej prowokacji.

W koniunkcji Wenus i Mars; ona i on lepiej rozumieją potrzeby drugiej płci, partner czy partnerka ulega większej przyjemności, większa siła i odwaga w prowokowaniu, wygrywa w rywalizacji (ludzkim tańcu godowym) z osobnikami tej samej płci.

Wenus planeta przyjemności, dogadzania sobie, związków, zabawy, żeńskiej energii.

Symbol uczuć, przyjemności zadowolenia i miłości. To miłość jest naszą energia twórczą.

Jest ona potrzebna w równej mierze, jak powietrze, woda, pożywienie. Tak pojęta miłość jest wyłącznym motorem naszych akcji, naszą motywacją. Kiedy używamy określeń ; uczucia, miłość, seksualność, kreatywność, mówimy zawsze o tym samym. Twórcza energia jest niczym innym, jak tylko transpozycją energii seksualnej. Tak jak różne są formy twórczości, różna jest manifestacja miłości. Bez wpływu Wenus nasz Świat pozostawałby w formie wegetacji zamkniętej w cyklach czterech pór roku, powtarzająca się niezmiennie i zawsze od tego samego punktu ; wiosna, lato, jesień, zima, wiosna …

Mars planeta energii seksualnej ( szczególnie w połączeniu z Wenus ) męskiej energii.

Mars jest bardzo silnym seksualnym sygnifikatorem, jeśli tworzy aspekty z Wenus

Znaki zodiaku wykazujące zwiększoną seksualność w horoskopie to znaki luksusu lub podwyższonej energii erotycznej, w których Mars lub Wenus są silne i mogą się w pełni realizować. Są to ; Baran ( władztwo  Marsa ), Byk ( władztwo Wenus ),  Koziorożec              ( wywyższenie Marsa ), Ryby ( wywyższenie Wenus ), Waga ( władztwo Wenus ),

Skorpion ( władztwo Marsa ), i znak Lwa ( władztwo Słońca ) jako znak silne ognisty, egocentryczny, skupiony na realizowaniu siebie i swoich przyjemności, cieszeniu się życiem, nastawiony na luksus oraz erotyczne doznania.

Jeżeli w horoskopie ktoś ma zaznaczone w/w znaki zodiaku i znajdują się w nich sygnifikatory seksu, osoba ta ma o wiele większy apetyt na seks niż inni ludzie, prawie przez całe swoje życie jest aktywna seksualnie i seks zajmuje w jej życiu bardzo ważne miejsce, często wpływając na jej wybory życiowe.

Oceniając siłę planet w horoskopie, pozwala się stwierdzić, w jaki sposób będzie się realizować energia seksualna danej osoby ; 

harmonijnie, w zgodzie z innymi dziedzinami jej życia czy też nie harmonijnie, stanowiąc kłopotliwy dodatek, sprawiając problemy lub też zmuszając właściciela horoskopu do ukrywania swoich seksualnych upodobań.

Planeta WZMOCNIONA poprzez władztwo sprawia, że człowiek jest bardziej otwarty na ludzi, intensywnie kochający, uczuciowy.

Planeta w RETROGRADACJI daje wahanie i niepewność co do zdolności wykorzystania w pełni jej potencjału. Wskazuje na mnożące się wątpliwości, zmienność uczuciową oraz nieumiejętność oceny swoich sił i potrzeb podczas aktu seksualnego

4. Wenus w żywiołach

Wenus w żywiołach pomoże nam określić, jakie erotyczne doznania dana osoba preferuje, co ją zaciekawi, a nawet w jaki sposób będzie uprawiać seks.

WENUS W ŻYWIOLE POWIETRZA  inspiruje i pozwala rozprzestrzeniać się informacjom, kuszącym i zjednującym sobie partnerów/partnerki. Głównymi cechami Wenus w żywiole powietrza Bliźniąt, Wagi i Wodnika są ciekawość, głód informacji, wypyta się wszystkich i wszystko z ciekawości jak to jest, musi być czymś zaintrygowana, nastawiona na rozmowę i kontakt intelektualny i werbalny, może ona być racjonalna i niestabilna, zmienność nastrojów, pociąga ją myśl idei, konieczny jest ciągły kontakt słowny w trakcie stosunku.; pogadajmy przed np. jak to zrobimy jak i również po, chęć uczenia się umysłowego, jeżeli wszystkie tajemnice są odkryte to szuka kogoś innego, skłonność do flirtu.

 WENUS W ŻYWIOLE WODY w Raku, Skorpionie i Rybach. Bardzo wrażliwa, lubi fizyczny kontakt, skupiona na uczuciu i emocjach, sny i sprawy ukryte w podświadomości,

 na pierwszym miejscu stawia emocje i intymność, odbiera bodźce ale nie umie dostosować się do zmian, pociągają ja podobieństwo uczuć i nastrojów, intensywność jest  większa, zazdrosna. Kontakt werbalny zdecydowanie nie jest ważniejszy od potęgi uczuć.

 WENUS W ŻYWIOLE OGNIA w Baranie, Lwie i Strzelcu. Jest żywiołem, który pobudza i działa, przejmuje inicjatywę, rywalizuje i narzuca swoją wolę, uwielbia działanie, spntaniczność, a nawet ryzyko. Nieustannie podejmuje wyzwania, jest mniej pasywna i współczująca, pociągają  ją wygląd ; blask, postura, poza, poprzez eksperyment nie będzie się pytał tylko robił, nie musi być uczuciowo zaangażowana, zrobi to dla sporu ; zamiast pompek, fitnesu, aerobiku, ma nadwyżkę energii i musi ją zużyć.

 WENUS W ŻYWIOLE ZIEMI w Byku, Pannie i Koziorożcu charakteryzuje się potrzebami tworzenia stabilnych fundamentów, na których powstają trwałe emocjonalne dokonania. Nie lubi przypadków, jest uczuciowa, sentymentalna ale i praktyczna w wyborach seksualnego partnera, kalkulacja, lepiej kogoś mieć, gwarancja bezpieczeństwa, jeśli już kogoś ma to na stałe ( stały to stały lepiej się będzie żyło, dwie wypłaty…jest nam dobrze to się razem zestarzejemy ), ceni bezpośredni kontakt i atmosferę, czasem pasywna, czeka inicjatywę partnera, lubi zadowalać innych, podporządkowywać się, pociągają ją kształty, forma, dotyk, zapach.

„ Seks nie jest jedynie funkcją fizjologiczną … wprowadza uczucia i formę ekspresji tych uczuć ; wprowadza poczucie piękna, daje początek sztuce, zawiera wszystkie elementy magii tworzenia. W efekcie, wypełnia i dominuje nieomal każdy aspekt rozwoju kultury.”

( Bronisław Malinowski, 1929 )

5. ASTROLOGIA OD INTYMNEJ STRONY 

 5.1 Aspekty Wenus do innych Planet
KONIUNKCJA WENUS MARS charakteryzuje ; popęd płciowy, urok, zmysłowość, silna wrażliwość, zwiększona ochota do współnego seksualnego wysiłku, brak taktu ( elektryczne pożądanie ).Wenus i Mars sugerują związek o doborze czysto fizycznym- gdzie dobiera się dwoje najsilniejszych (najbardziej dorodnych) z gatunku. Układ Wenus, Mars domaga się zaangażowania fizycznego, którego ubocznym efektem jest zmęczenie – fizyczne wyczerpanie, jako końcówka zainteresowania seksualnego. Stąd wiąże się tu pociąg do partnerów o takiej charakterystyce która by eksponowała elementy fizyczne. Z pośród wszystkich układów ekspresji seksualnej jest to najbardziej typowy przykład, gdzie wysiłek fizyczny łączy się z zadowoleniem. 

HARMONIA ; zmysłowa miłość, atrakcyjność wdzięk, przyjemność zabawy, personalny magnetyzm, urok osobisty, zmysłowość, wzmożony erotyzm, połączenie dynamiki i wdzięku, gorąca namiętność, płomienne uczucia, wrażliwość na płeć przeciwną,  „dobre branie”  – 

ma w tym przewagę nad innymi przedstawicielami tej samej płci, wysoka aktywność seksualna, żywy temperament, żwawe partnerstwo, rozumienie płci przeciwnej – potrafi odnaleźć się w związku, zrozumienie sztuki i  kreatywność w jej kierunku, towarzyski, bardzo namiętny aż do przesady.

DYSHARMONIA ; kontrowersyjne namiętności, przesadnie manifestowane humory, nie przejmuje się potrzebami i problemami innych, niewierny, seksualna przesada, problemy w towarzystwie, brak wyczucia w kontaktach z innymi, konfliktowość, nadmierna zmysłowość, skokowo zmienne ukierunkowanie uczuć i natężenie namiętności, nie zrozumienie płci przeciwnej, burzliwe związki, nietaktowne seksualne prowokacje, tendencja do ranienia osób bliskich lub bycia ranionym przez nie

KONIUNKCJA WENUS JOWISZ charakteryzuje ; duże zdolności artystyczne, miłosne afery, szarmancka, towarzyska, zrozumienie dla wszystkich, optymistyczna, umie dać siebie, lubi zmysłowe przygody. Otwarta na nowinki, pośmiejemy się, nie ma zbytniego pociągu do obowiązków macierzyńskich, wielką przyjemność i radość sprawia jej seks gdziekolwiek np. w podróży. Towarzysko-partnerska „klęska urodzaju”.

Teoretycznie powiązanie Wenus z Jowiszem powinno dać maksimum satysfakcji. Jowisz jest tu raczej równoznaczny z możliwością zaistnienia „braku umiaru”, a nie szczytu komfortu. Zauważa się tu także, czasem całkowity brak dyskryminacji. Nie wyraża się to szukaniem wielu różnych partnerów, raczej przeciwnie, wymagania są nieskomplikowane. – Coś jak prosty domowy obiad codziennie podany na kuchennym stole.

HARMONIA ; szczęśliwe związki, umie się dobrze bawić, umie zachować formę, estetyczny, bardzo lubiany, przyciągany przez kobiety, zorganizowany finansowo

( komfort materialny, duże sumy ), zawsze ma powodzenie, kochliwość, radość życia, serce na dłoni, dużo uczuć, wylewność, tolerancja, popularność, szerokie kontakty towarzyskie, uczuciowa hojność, partnerska obfitość, luksus ekonomiczny, łatwe poparcie od innych, wiele związków, Don Juan.

DYSHARMONIA ; wydaje pieniądze jest nieoszczędny, rozrzutny, marnotrawstwo, rozproszone uczucia, niepunktualny, fałszywy ze swoją przyjaźnią, ma dwie twarze, dużo mówi, a mało robi, nadmierna kochliwość „zbyt pojemne serce”, nadmierne poczucie atrakcyjności, wybujała zmysłowość, ekstrawagancja, przesada w dogadzaniu sobie, wielkopańskie gesty, próżność, nieskromność, przesyt towarzyski, niemoralne uwodzicielstwo, Casanova.

KONIUNKCJA WENUS  SATURN charakteryzuje ; spartański tryb życia, problemy w życiu miłosnym, mało erotyki, bardzo zazdrosny, pesymistyczny, problemy w życiu osobistym i seksualnym, czeka na starszych, (najlepiej zamożnych) partnerów. Jak się przyzwyczai to tak już jest – jeśli jest inny partner to zbyt długo porównuje jak to było z poprzednim, najczęściej stosuje jedną, od dawna zakodowaną pozycję podzcas seksu, poważne traktowanie rozrywek i przyjemności, powinność małżeńska, bez frywolności. Niełatwo się otworzyć na partnerską bliskość, zdroworozsądkowe wybory partnerskie, z rezerwą podchodzi do wszelakich nowości, uporządkowane, schematyczne, choć świadome podejście i współuczestniczenie w sprawach seksualnych. Jeżeli to wykazuje kobieta, to często deprymuje mężczyznę wychowanego na fałszywych programach i założeniach społecznych. Dodatkowym efektem kombinacji Wenus Saturn jest to, że w czasie stosunku przedłuża ona okres wymagany do osiągnięcia orgazmu – orgazm trzeba sobie wypracować. O ile mężczyźnie może to nie przeszkadzać, a wprost przeciwnie będzie się uważał za „ seksualnego długodystansowca ”, to dla kobiety przesunięcie w czasie punktu kulminacyjnego może stanowić problem – jeżeli nie rozumie tych cech swojego usposobienia, a nawet wynikających z takiego układu korzyści.  

HARMONIA ; skłonność do ludzi dojrzałych lub starszych, stały i wierny w uczuciach, uczciwość w związkach, kodeks moralności i wierności w partnerstwie, rzeczywisty, realny ale nastawiony na korzyści materialne, przyciąga bogatych partnerów, partnerska odpowiedzialność, lojalność, trwałość przyjaźni i uczuć, stabilne i tradycyjne związki, dojrzałe partnerstwo, sformalizowane umowy, tradycyjny gust, stabilny system wartości, dyscyplina i stałość uczuciowa.

DYSHARMONIA ; zahamowany w swoich uczuciach, wymówki, wierny ale zimny, nie ma powodzenia, późno małżeństwo żyje swoim życiem, nie wierzy w swoje szczęście, „ miłość z obowiązku ”, zaborczość emocjonalna, zazdrość, konflikt między przyjemnością a obowiązkiem, uczuciowo-partnerska asekuracja, zmrożone uczucia, wąskie gardło stłumionych uczuć, „ za wysokie progi ”, dystans w partnerstwie, nadmierne „ spieniężenie uczuć”, skąpe uczucia, kupiona wierność – da się przekupić, oziębłość, nieczułość, zbytnie przywiązanie do dóbr materialnych, obowiązkowa przyjemność lub nieprzyjemny obowiązek, „ pies ogrodnika ”, „ pas cnoty ”, „ gdy bieda wejdzie drzwiami, miłość uleci oknem ”.

KONIUNKCJA WENUS URAN charakteryzuje ; gwałtowną zmianę nastrojów, nagłe zmany gustów i humorów,  towarzyskie rewolucje, impulsywność, niewierność, oryginalne upodobania, nietypowy smak.

Bardzo łatwo wprowadza nowinki w łóżku i bardzo chętnie eksperymentuje (szybko, lub za szybko). Wenus z Uranem oznacza przyspieszenie odbioru wrażeń, gdzie występuje odwrotność efektu jaki cechuje Wenus-Saturn i może mieć to ujemny efekt dla mężczyzny.

Pomocniczym efektem układu z Uranem jest zdolność wielokrotnego reagowania na wpływy zewnętrzne, u kobiety może się to wyrazić spontanicznością i kaskadowym klimaksem, u mężczyzny zdolnością i chęcią ponownego zaangażowania seksualnego (gotowość do ponownego odbierania oryginalnej podniety).- Negatywny efekt jest z reguły wynikiem braku zrozumienia pomiędzy partnerami i jak w każdym przypadku nieznajomością własnych możliwości i własnych potrzeb.

HARMONIA ; ma dużo przyjaciół, siłę przyciągania, romantyczny, duże możliwości finansowe, wolność, nagłe pozytywne zmiany, bezpośredniość relacji, tolerancja, związki bez uprzedzeń ( wiek czy rasa się nie liczą ), elektryzujące uczucia, piorunujące wrażenie, błyskawiczne podniecenie, popularność, wolne, oryginalne związki, nietypowy gust, oryginalny system wartości, spontaniczność uczuciowa, miłość od pierwszego wejrzenia. 

DYSHARMONIA ; kryzys małżeństwa nawet rozpad, kontrowersyjne upodobania, homoseksualizm, zbyt gwałtownie wyrażane uczucia, krótkotrwały entuzjazm, szybkie lub nie stabilne związki, nie lubi rutyny, szokujący gust, flirciarstwo, miłosny trzpiot, „ z kwiatka na kwiatek ”, nagłe zrywanie umów i związków, słomiany ogień, niestałość, nagłe wybuchy namiętności, skandaliczne związki.

KONIUNKCJA WENUS  NEPTUN charakteryzuje ; miłość platoniczna, idealizm, ukryte związki, silna fantazja, rozbudzona wyobraźnia, rozumienie innych, utalentowany, wrażliwy, słaby psychicznie pod tym względem że można łatwo mu coś wmówić, ofiara w miłości, nie umie walczyć o swoje, zbyt poświeca siebie samego, nastrój, wyobraźnia pozytywna i negatywny nastrój. Wenus Neptun przechodzi okresy wzmożonej pobudliwości seksualnej i zaangażowania fizycznego w zależności od doświadczanych tranzytów, oraz własnej wyobraźni i wciąż zmiennych stanów psychicznych. Ważne jest tu także powiązanie kompozycyjne z partnerem.

HARMONIA ; sentymentalny, bardzo lubiany, życzenia pełne fantazji, tęskni za wyidealizowaną miłością, bardzo wrażliwy, szuka swojej drugiej połowy duszy, kontakt z innymi duszami, powiązanie z zaświatami, inaczej przeżywa miłość – popęd zmysłowy, wyobraźnia i upodobania artystyczne, romantyczne, mistyczne, duchowa równowaga, duchowe związki, subtelne uczucia, baśniowe partnerstwo, (same księżniczki, czarodziejki i dobre wróżki), idealistyczny system wartości, duchowy esteta, urodzony marzyciel.

DYSHARMONIA ; gotowość do uczestnictwa w świecie sztuki, perwersja w seksualności przyciąga do łóżka, musi uważać na swoją opinię, jest oszukiwany, zdradzany, nie ma stabilności w uczuciach, zaślepienie emocjonalne, romantyczne urojenia, niepraktyczny idealizm, naiwność, tworzenie nie rzeczywistego obrazu związku, „ pocałował księżniczkę, i zamieniła się w żabę”, ukryte związki, złudna atrakcyjność, śliczna fałszywość, możliwość uwiedzenia, syreni śpiew, najpierw oczarowanie – później rozczarowanie obiektem uczuć.

KONIUNKCJA WENUS  PLUTON charakteryzuje ; możliwe sex-afery, związki tajemne,  wyjątkowo silna seksualność, skrajności w uczuciach, fanatyzm w miłości, niezwykle intensywne emocjonalnie związki i rozwody, łatwo można kogoś zranić na całe życie, intensywność towarzysko-rozrywkowa, blokada istniejąca do czasu, kiedy nie zostanie ona pokonana, a po przełamaniu oporu następuje intensywna realacja seksualna. Wenus Pluton jest to najsilniejsza kombinacja która wymaga także największego wysiłku dla wzajemnego zrozumienia się. Intensywność wyrazu przekracza i w charakterze i w zaangażowaniu wszystkie, dotychczas omawiane, układy. Ekspresja uczuć jest najsilniejsza i to w pewnych warunkach może się stać podstawowym problemem.

HARMONIA ; pasja wyrażana w sztuce i magnetyczny talent, bardzo duża siła przyciągania, duże powodzenie w miłości, zdolności przenikania i kontrolowania uczuć partnera/partnerki, bardzo silny magnetyzm i erotyzm, skoncentrowana ekspresja artystyczna, manipulacja dokonywana z uśmiechem, moc intensywnych uczuć, magnetyczne relacje z ludźmi, namiętność, mocne związki, związki karmiczne.

DYSHARMONIA ; niemoralny, ekstremalne partnerstwo, potajemne zdrady, jest na sobie skoncentrowany, bardzo duże pożądanie, przyciąganie i zniewalanie innych, zaborczość, trudne związki, samotność w związkach, tragiczne, destrukcyjne relacje, zazdrość, nieufność, przymus partnerski, manipulowanie uczuciami, zniewalające rządze, kuszący uśmiech modliszki, kochanka gangstera, uczuciowe skrajności – „ kocham albo nienawidzę”.

KONIUNKCJA WENUS  ASC charakteryzuje ; podążanie wygodną, łatwą drogą, wyznaje poglad, że życie ma być wyłącznie być lekkie, łatwe i przyjemne, osoba lubiana, spełniają się jej życzenia - często przy pomocy innych, zdradza ze sporą zręcznością, potrafi z wdziękiem zrobić z siebie nawet pozornie bezradną ofiarę, aby tylko przyciągnąć tym zaintersowanie swoją osobą, w związkach jest osobą prowokująco-inicjatywną.

HARMONIA ; manipuluje innymi potęgą uroku osobistego, estetyczna, elegancka, piękna osoba, kieruje uwagę na piękne rzeczy, szarmancka, przyjazna, przymilna, przytulna, nastawiona na uzyskanie komfortu materialnego i społecznego. 

DYSHARMONIA ; chce się każdemu przypodobać, niestałe, zbyt elastyczne relacje, choć przyjazna innym, to zdeterminowana w pogoni za wygodami, trudności w uzyskaniu satysfakcjonującego partnerstwa, kłopoty w osiągnięciu kompromisu, chce się tylko bawić, zbyt łatwo może póść w złym kierunku, próżność, bezmyślność, wygodnictwo, gnuśność, lenistwo. 

KONIUNKCJA WENUS  MC charakteryzuje ; powodzenie w związkach zawodowych i służbowych, utalentowany, samodzielny, talent towarzyski oraz seksapil wykorzystuje dla kariery.

HARMONIA ; profesjonalne zainteresowanie sztuką, jest w stanie publicznie demonstrować swoje uczucia oraz partnerskie zaangażowanie, potrafi skutecznie pracować w zespole, tworzy zwarte, partnerskie grupy zawodowe.

DYSHARMONIA ; są to osoby które w dzieciństwie doznały więcej surowej kontroli, a mniej ciepłych uczuć i są w życiu towarzyskim oraz emocjonalnym ograniczone, nie biorą odpowiedzialności w związku, lub kurczowo trzymają się rygorystycznej kotroli w relacjach z innymi.

KONIUNKCJA Z WĘZEŁ WSTĘPUJĄCY ; bezinteresowny, potrzebuje związku i harmonii, przypasowanie się do związku, kieruje się sercem i harmonią, nie jest ważna opinia partnera.

SEKSTYL TRYGON ; związki są pełne i kreatywne, serdeczne, harmonijne, szczęśliwe, mają dobre możliwości rozwoju osobistego i zawodowego, łatwo rozwiązuje problemy i nawiązuje kontakt seksualny.

KWADRATURA ; trudno o obiektywizm i jasność w uczuciach, wmawia sobie coś i przywłaszcza, rozwody, musi się nauczyć rozstań podyktowanych przez Los.

KONIUNKCJA Z WĘZEŁ ZSTĘPUJĄCY ; ludzie nie zadowoleni, mają problem z ukazaniem uczuć, seksualność jest porządnie przesadna i prowadzi do rozpadu, nie umie się dopasować do związku. 

5.2 ASPEKTY MARSA DO INNYCH PLANET

KONIUNKCJA  MARS  JOWISZ charakteryzuje ; wojowniczy entuzjazm, jest optymistą, celuje ponad cel, czyni wszystko z rozmachem i przesadą, odważny, szuka przygód, nie lubi zawiłości, zawsze wiadomo o co chodzi - bez towarzysko-godowych podchodów, seksualne wyczyny, bicie rekordów podobnie w związkach, jak i  w sporcie.

HARMONIA ; zawsze znajdzie się ktoś kto pomaga finansowo lub społecznie, szuka nowych przygód, podąża do celu, robi dużo rzeczy na pokaz, potężny rezerwuar energii, odwaga, niespożyte siły, zapał, potrzeba fizycznej i seksualnej ekspansji, bohaterskie czyny, rozmach w działaniu, gwałtowna ekspansja, szybkie pięcie się wzwyż, bicie rekordów, wyczyn, „ ich siła nieposkromiona, a ramię niezwyciężone ”, chęć utrzymania się w rydzach moralnych.

DYSHARMONIA ; przesada, nie zwraca uwagi na innych, ekstrawagancja, myśli tylko o sobie, popędliwość, nadmiarowość, nieostrożność, impulsywność, brak umiaru, ekspansja i rekordy za wszelką cenę, nietolerancja, zerwanie- awaria hamulców moralnych.

KONIUNKCJA  MARS  SATURN ; zablokowana aktywność może skutkować złośliwością, nie wierzy nikomu, powstrzymuje spontaniczność użycia swojej energii, przy silniejszym Saturnie i słabszym Marsie - trudno zainicjować związek, a łatwiej zakończyć, ma okresy że jest zahamowany, życie z ciągłym poczuciem dźwigania krępującego balastu.

U mężczyzny; przyzwyczaja się do pewnego stylu, tradycyjne podejście, kobieta jak i mężczyzna na nowinki w łóżku patrzą podejrzanie, aby się otworzyć musi popracować nad sobą i bliskością z innymi, przyjmuje postawę i zachowanie starszego pana, intymny kontakt rozciąga w czasie ponad miarę. 

HARMONIA ; samokontrola, cierpliwość, odwaga, stanowczość, samozaparcie, surowy, wie czego chce, dobry obserwator, wytrzymałość i wytrwałość w pracy, umiejętność koncentrowania energii, ostrożność w działaniu, trwała asertywność, dobre wyczucie czasu i dystansu, trwałe skutki działania, śmiałość, szybkość i cierpliwość, zwarte szeregi, „ kuj żelazo póki gorące ”. 

DYSHARMONIA ; nadmiernie surowy, znęcanie się, krzywdzenie innych, jego życie w ciągłym niebezpieczeństwie, w poczuciu krzywdy - szuka zemsty, zimny drań, bieg z kulą u nogi, tygrys w klatce, nadmierna dyscyplina lub jej brak ( zależy która planeta mocniejsza ), złe wyczucie czasu, walka z ograniczeniami, władzą, przełożonymi, gdy silniejszy Mars – coś zaczyna i nie kończy, gdy silniejszy Saturn – w ogóle nie może rozpocząć, miecz kontra tarcza,  frustracja, jedna noga na gaz – druga na hamulec, działania z premedytacją, niekiedy okrucieństwo.

KONIUNKCJA MARS  URAN charakteryzuje ; gwałtownie okazywana gresja, osoba która nie umie być w długoterminowym związku, sam jest przewrażliwiony, ale wiecznie kogoś krzywdzi, zmienia parterów i zawody, im szybciej i gwałtowniej to lepiej, byle nie było rutyny bo rutyna burzy związek, u mężczyzny nadpobudliwość, szybko jest w stanie gotowości, zryw młodzieńca, jest „sprinterem”, a nie „maratończykiem”.

HARMONIA ; bardzo oryginalny, praktyczny, ciągle szuka czegoś nowego, ma powodzenie i zaufanie, bardzo bogaty w mowie i czynach, szybkość i precyzja, natychmiastowe reakcje, błyskawiczny refleks, bystrość i zręczność, ujawnia najlepsze cechy w niebezpiecznych chwilach „ siły szybkiego reagowania ”, umiłowanie wolności, walczący rewolucjonista, niekonwencjonalny kochanek. 

DYSHARMONIA ; anarchista, osoba niezdolna do prowadzenia żadnego związku, wiecznie w napięciu, nie umie się dopasować do kogoś, nieostrożność, niedbałość, niecierpliowość, ekstremalny wyczyn, szukanie ekscytujących niebezpieczeństw, „ grom z jasnego nieba ”, wybuchowy temperament, „ nie najwyższej jakości wierność małżeńska ”, brak cnotliwości, szaleńcza, nieokiełznana wolność, destruktywna aktywność, czyni to, czego nie wolno, skandaliczne „ sexcesy ”, 

KONIUNKCJA MARS  NEPTUN charakteryzuje ; bycie wykorzystywanym, rozczarowany efektami poczynań, niezadowolony z siebie, brak trwałego powodzenia w seksie i miłości, u kobiety jak i u mężczyzny zagrożenie przy alkoholu, narkotykach…itp. śmiałość się powiększa przy zastosowaniu używki, skrytość, podstęp w inicjowaniu relacji łóżkowych.

HARMONIA ; szósty zmysł, umie się czymś zachwycić, szarmancki, umie się odnaleźć w uczuciach drugiej osoby, działanie w poczuciu misji, wysokie ideały motywują do fizycznych osiągnięć, marzenia realizowane w działaniu, aktywne uzdrawianie, medytacja w ruchu, wojownik o duchowych aspiracjach.

DYSHARMONIA ; czyny powodujace rozczarowanie, „bieg we mgle”, niezadowolenie z własnych możliwosci i osiągnięć, niszczenie samego siebie, źle lokuje swoje uczucia i energie, nie ma poczucia własnej wartości, zbyt łatwo o uzależnienie; papierosy, alkohol… itp. lenistwo, galop na manowce, „wódka przed atakiem”, wybujały erotyzm, niewytłumaczalne fiasko podjętych działań, pijany wojownik, „ walka z wiatrakami ”, „ oszczepem w chmury ”, „ z motyką na słońce ”.

KONIUNKCJA MARS  PLUTON charakteryzuje ; wiecznie w intensywnym biegu, wojna i przemoc to jego przeznaczenie, potrafi być bardzo agresywny, przymus i przemoc stosowana nawet w kontaktach z najbliższymi, za wszelką cenę chce postawić na swoim,  brutalność, dominacja, kobieta; w związkach będzie dążyć do dominacji której nie sprosta i takiego będzie szukała partnera który będzie dominował np. gangster, nie jest jej potrzebna bliskość tylko bój, intensywność aż do bólu.

HARMONIA ; potęga i moc, bardzo pewny siebie, nakierowany na seks,  co dostrzeże na drodze to niszczy, ale później odbudowuje, skoncentrowany i wytrwały wysiłek, zdobywanie szczytów ( dosłownie i w przenośni ), ogrom możliwości, skumulowana siła, zdolność do transformacji różnych poziomów energii, głębia penetracji, niezwykła witalność, wulkan energii, siła przebicia, atomowa maczuga, niezmordowany kochanek ( „mało nie może” ), 

DYSHARMONIA ; sadysta z przesadą, krzywdzenie innych, łatwo staje się destrukcyjny, negatywna energia służąca tylko do niszczenia, bezwzględność postępowania, bezkompromisowość, zdobywanie szczytów za wszelką cenę ( dosłownie i w przenośni ), zaciekłość, uzurpacja praw, bezlitosne działania, skłonność do stosowania przemocy, podporządkowanie sobie innych, zmuszanie siebie lub innych do nadmiernego wysiłku, jedyna zasada walki – żadnych zasad, walka na śmierć i życie, „ po trupach a do celu ”, ludzie „ mokrej roboty ”

KONIUNKCJA MARS  ASC ; skoncentrowany tylko na sobie, skrajny egoizm, usilnie szuka spontanicznej zabawy, siła przebicia, przyciąganie mężczyzn, spartańskość, prostota, wojownicza surowość, Kobieta - bardzo szybko i silnie oddziałowuje na mężczyzn. Mężczyzna bardzo chętnie rywalizuje z innymi.

HARMONIA ; osoba bardzo silna, łatwość w pokonywaniu problemu, bardzo łatwo osiąga swój seksualny cel.

DYSHARMONIA ; osoby bardzo wewnętrznie skonfliktowane, stres manifestowany agresją, przewrażliwione, agresywne nawet w stosunku do siebie, krótkie związki, rozstania, wrogość zbyt łatwo zastępuje związki i przyjaźnie. 

SEKSTYL  TRYGON ; dobry partner, działa instynktownie, zdecydowany, łatwy kontakt z innymi, tworzy dynamiczne, ale harmonijne relacje.

KWADRATURA  OPOZYCJA ; nie kontroluje się, brak energii przeplata się z jej nadmiarem, egoista, brak powodzenia, problemy w satysfakcjonujacym obie strony seksie. 

KWINKUS ; skoncentrowaną uwagę ma tylko na swoich problemach, seksualne kontakty oscylują między wstrzemięźliwościa a przesadą, problem ze znalezieniem partnera. 

6. SEKS…….!   EKOLOGICZNY

„ Nasz instynkt dyktuje potrzebę stosunku seksualnego, niezależnie od naszych intencji, kierowaną prostym impulsem, i nie jest to uzależnione od seksu – może być wyłącznie kierowany pozorną fizyczną atrakcją ; często się zdarza, że ci którzy przebywają w towarzystwie tej samej płci, odczuwają również pociąg seksualny. . . i zadowalają potrzebę przychodzącą naturalnie. Specyficznie u tych, którzy mają Wenus w męskim znaku, i albo w połączeniu z Saturnem albo w domu Saturna lub opozycji. Lecz należy zwrócić na to uwagę, że zadaniem naszych narządów nie jest bezużyteczne marnowanie nasienia, ale potrzeba potomstwa ; należy zatem skierować pożądanie w kierunku odrębnej płci ”.

( Ficino, Przedmowa VI )

      Początkowe pojęcie seksu zawężone było instynktem dyktowanej prokreacji. Zależnie od stopnia rozwoju człowieka, była ona świadoma lub nieświadoma rzeczywistego celu – a najczęściej mechanicznym poddawaniem się temu co dyktowało prawo natury. Połączenie uczucia ( świadomości uczucia ) z funkcją biologiczną daje podstawę temu, co dzisiaj nazywamy seksualnością i miłością. 

      Uczucie jest tym co wywodzi się z pragnienia osiągnięcia zadowolenia i jest jak najbardziej odległe od ataku fizycznego. Seksualność jest to wyższa forma ekspresji cechująca, na tej planecie, wyłącznie człowieka. Nie oznacza to mechanicznego zapamiętania szeregu pozycji i aktów, ale jest to coś więcej poza rozładowaniem napięcia wywołanego procesami biologicznymi. Seks doprowadzić powinien do odczucia SPÓJNI doświadczanej gdzieś w głębi naszej jaźni, gdzie osiągnięcie szczytu seksualnego jest równocześnie osiągnięciem „błogostanu” i zaspokojenia psychicznego. 

Seks powstaje na pograniczu naszej świadomości, a wykracza poza świadomość w jego finale. Moglibyśmy powiedzieć, że przyjemność towarzysząca uczuciu to skutek 

 „ nadprodukcji ” naturalnych opiatów w organizmie, że zapamiętanie stanów zadowolenia i chęć ich powtórzenia, to jest to samo co nałóg powstały z przedawkowania narkotyku, a sam proces tego co nazywamy zakochaniem się, jest takim właśnie efektem. Nie ma tego przy, tak zwanej dojrzałej miłości i w miarę świadomym uczuciu. Jest potrzeba, ale nie nałóg, jest pragnienie, ale z dyskretną retrospekcją ; jest satysfakcja, ale uzależniona specyficznie od doboru partnerów, gdzie poza walorami fizycznymi jest szereg innych cech, które wpływają na jakość i wartość seksu. Wszystko inne jest tylko rozładowaniem stresu, który zbyt często zawężony jest do spełnienia potrzeb biologicznych.

„ Rodzaj męski powstał ze Słońca, kobietę zrodziła Ziemia, a Księżyc połączył oba rodzaje ”

( Ficino, Przedmowa IV )  

Seks jest osobistą ekspresją i wiąże się z indywidualnością każdej osoby, jeżeli ta potrzeba niezależnego wyrazu doprowadza do pewnej krańcowości, to należałoby się zapytać, czy osobista swoboda ekspresji nie koliduje ze swobodą wolnością innych. 

Jeżeli dwoje osób zgadza się wzajemnie w tym, czego pragną i co im potrzeba, to cokolwiek robią, jest sprawą pomiędzy tym dwojgiem osób. 

Te kryteria na ogół wystarczą, aby z pozycji astrologii ocenić wartość związku.

Aktywność seksualna człowieka nie jest uzależniona od pór roku. Istnieją, co prawda, gatunki małp, których codzienna aktywność seksualna przekraczałaby wszelkie dotychczasowe praktyki człowieka, niemniej potencjalnie wyróżniamy się od większości innych istot. 

Z punktu astrologicznego, nasza gotowość seksualna jest najbardziej związana z fazami Księżyca, niemniej, każdy tranzyt do naszego horoskopu, który tworzy stymulujący aspekt, wiąże się z potencjalną gotowością inicjowania lub finalizowania aktu seksualnego lub jakiejkolwiek seksualnie stymulującej aktywności. Zasadnicza różnica polega na tym, że w porównaniu z innymi istotami zatraciliśmy spontaniczność. Z jednej strony wiążąc seks z procesem myśli, jesteśmy w stanie świadomie współuczestniczyć, a z drugiej strony jesteśmy jedynym gatunkiem na Ziemi zdolnym do seksu bez przyjemności. – „ Udawanie orgazmu, na równi z rozwojem mowy, wyłącznie należy do cech człowieka ”  ( The Prehistory of Sex )

7. BLOKUJĄCE I OPÓZNIAJĄCE FUNKCJE SATURNA

„ Jedna chwila cierpliwości Może zapobiec wielkiej katastrofie,

   Jedna chwila zniecierpliwienia Zrujnować całe życie ”

                                                                                         Przysłowie chińskie

Saturn – Kronos – Chronos to milczący, lecz wymagający pan czasu, losu i karmy. Jest wielkim i surowym, budzącym respekt nauczycielem zodiaku. Przedstawiony jest jako ascetyczny starzec z sierpem w prawej dłoni. Mitologiczny Kronos połykał swoje dzieci, opóźniając tym samym ich beztroski rozwój. (Nie zostały one jednak zabite, lecz trzymane były w niewoli, dojrzewając aż do uwolnienia). Pierścienie Saturna symbolizują ograniczenia i zabezpieczenia oraz silnie krepującą dyscyplinę zewnętrzną (najczęściej bolesną), konieczną tak długo, dopóki nie nauczymy się i nie osiągniemy dyscypliny wewnętrznej. Zodiakalny starzec przypomina, że nawet jeżeli „wielu ludzi nie wie co z czasem zrobić, to czas nie ma z ludźmi tego kłopotu”. Działający jako system restrykcji i opóźnień. Saturn ogranicza w celu zwiększenia wartości i jakości tego co ogranicza ! Jako surowy żniwiarz powoduje, że zbieramy to, co posialiśmy i oznacza konsekwencje, jakie ponosimy za źle wykorzystany (zmarnowany) czas. Tym samym sprawia, że nasza przeszłość nadaje kształt i jakość naszej przyszłości, jest bowiem czujnym strażnikiem, kontrolerem, srogim sędzią oraz egzekutorem prawa przyczyny i skutku. 

Z punktu widzenia psychologii Saturn reprezentuje sferę kompleksów ego, które mogą być usztywnione z wiekiem i zwykle takimi się stają. Innymi słowy reprezentuje on te głęboko zakorzenione zestawy wzorów zachowania i postaw, które mogą wiązać daną osobę węzłem lęku. Saturn jest również psychologicznie powiązany z tym, co Jung nazywa Cieniem, tj. tą częścią naszego ja, którą blokujemy, która wywołuje lęk i w związku z którą odczuwamy poczucie winy; skutkiem tego dokonujemy projekcji tych cech na innych. Mówi się, że Saturn symbolizuje piętę Achillesową w pancerzu, który przybieramy przed światem w instynkcie ucieczki od życia. Ale, jak podkreśla Rudhyar, oznacza on również głęboko zakorzenione ambicje realizacji obecnych w nas od urodzenia potencjałów. Te ambicje są odczuwane jako wewnętrzna presja stania się kimś określonym lub osiągnięcia czegoś określonego, zgodnie z naszym wewnętrznym wzorem potencjalnych możliwości. 

Saturn jest planetą czasu, a przez saturniczne doświadczenie, żyjąc w świecie materialnym, gdzie wszystko porusza się  tak wolno i gdzie musimy pracować tak ciężko, aby osiągnąć jakiekolwiek rezultaty lub jakikolwiek rozwój, możemy osiągnąć największy postęp duchowy. 

Często wydaje się, że idziemy zbyt wolno, że nasza cierpliwość poddawana jest próbie na każdym etapie naszej drogi, ale wytrwanie w niewzruszonym opieraniu się materii pokazuje nam jasno, co jest trwałe a co nie, gdzie przechodzimy próby pomyślnie, a gdzie zawodzimy.

Działanie Saturna pokazuje nam jasno koszt naszych pożądań i przywiązań, kompletnie odsłania ograniczenia naszego ego i pokazuje nam, że wysoce skoncentrowana świadomość i głębokie zrozumienie są główną rzeczą, którą będziemy mogli zabrać z tego świata, kiedy będziemy go opuszczali. Pokazuje nam ono wartość pracy, ponieważ wszystkie wspaniałe wierzenia i ideały, które zostały wymyślone przez istoty ludzkie, mają małą wartość, jeśli nie są zastosowane do codziennego życia w bezpośredniej próbie. Presja Saturna powinna być więc odebrana jako pomocne popchnięcie w kierunku podjęcia pracy, która powinniśmy wykonać dla uzyskania rozwoju na głębszym poziomie, a nie jako coś czego należy się bać i od czego należy próbować uciec.

Próba i presja Saturna są potrzebne, abyśmy mogli rozwinąć to, co buddyści nazywają „diamentową dusza” lub „diamentowym ciałem” i co jest sposobem wyrażenia naszej podstawowej, najskrytszej natury. Jednak sam Saturn w oderwaniu, bez miłości i oświecenia, jest sztywnością i śmiercią. Kiedy w rezultacie ekstremalnie wyrażonych zasad Saturna powstają zarówno emocjonalne, jak i umysłowe obsesje i blokady, wówczas negatywy, które ulegają nagromadzeniu, odpychają istotę prawdziwej Miłości i energię życiową, a dusza głoduje i usycha, jako że brakuje jej wówczas prawdziwej wody życia. Stąd dopełniającą Saturna planetą jest Jowisz (i w pewnych przypadkach Neptun).

Potrzebujemy nie tylko próby (Saturna), ale również łaski (Jowisz/Neptun), nie tylko bezpośredniego doświadczenia i polegania na udowodnionych faktach (Saturna) ale również wiary (Jowisz/Neptun). Próba i łaska działają jednocześnie, są one dwiema stronami tej samej monety. Dzięki próbie otwieramy kanał, przez który może płynąć łaska. Bez wysiłku związanego z próbą łaska nie pojawia się chętnie w czyimś życiu. Należy jednak zaznaczyć, że ludzie rzadko czynią wysiłki na polu postępu duchowego, chyba że łaska skłania ich do podjęcia takowych. Tak wiec widzimy, że Jowisz i Saturn, podobnie jak Neptun i Saturn, symbolizują dopełniające się pary, które przy interpretacji horoskopu urodzeniowego powinno się rozpatrywać we wzajemnym powiązaniu. 

Saturn pokazuje nam prawdziwą naturę płaszczyzny materialnej, wpływ konieczności w naszym życiu oraz to, jak się mają rzeczy z praktycznego, obiektywnego punktu widzenia. Natomiast planety transsarurniczne pokazują nam to, co jest możliwe na płaszczyźnie istnienia i poziomach świadomości, które zupełnie wykraczają poza świat materialny. Saturn prowadzi nas do doświadczenia ograniczeń, które są przyrodzoną cechą świata materialnego. Dlatego w każdym okresie, kiedy Saturn z horoskopu urodzeniowego jest zaktywowany, dana osoba ma do czynienia z wystąpieniem ograniczeń w pewnych wymiarach jej życia. Innymi słowy, osoba ta uczy się, że na tej właśnie płaszczyźnie nie może mieć wszystkiego i nie może być taka jaką, by być chciała, o czym mogła fantazjować. Z drugiej strony, planety transsaturniczne nakierowują nas na poziomy istnienia i wymiary doświadczenia, które charakteryzuje nieograniczoność. Są one ogromne i utwierdzają obietnicę nieograniczonego rozwoju. 

7.1 SATURN  I JAKOŚCI

Znaczenie Saturna w jakościach można krótko opisać następująco:

W znakach  KARDYNALNYCH: Saturn ma tu do czynienia z organizacją i wykorzystaniem naszych energii. Podstawowy sposób, w jaki wyraża się jego aktywna energia (zarówno wodna, ziemska, powietrzna, jak i ognista), zmierza do powstrzymywania, blokowania lub hamowania, pokazując potrzebę ustabilizowania symbolizowanej tutaj samoekspresji i pracy nad rozwojem tej jakości poprzez włożony wysiłek.

W znakach  STAŁYCH: Znajdujący się w nich Saturn prawie zawsze wskazuje na silny upór i sztywne wzory zachowania, które blokują przepływ życiowej energii miłości. Musi tutaj zostać zrestrukturyzowana ekspresja istoty siły życiowej, najskrytszego Ja i czyjejś podstawowej żywotności. Często występuje brak zaufania i prawdziwej ofiarności i miłości. To oczywiście może być skompensowane, ale ta tendencja będzie mimo wszystko obecna. Może to brzmieć jak duże uogólnienie, ale wystarczy zapytać siebie: Czy spotkałem (spotkałam) kogoś z Saturnem w Byku, Lwie, Skorpionie lub w Wodniku, kto jest człowiekiem prawdziwie dającym, kto jest spontaniczny w ekspresji uczuć i kto jest elastyczny wobec potrzeb innych ? Tacy ludzie występują naprawdę rzadko !

W znakach  ZMIENNYCH: Tutaj Saturn ma do czynienia z potrzebą przebudowy czyichś nawyków umysłowych i sposobu operowania przepływem myśli. Osoba taka ma często tendencje do negatywnego myślenia, martwienia się, nie odstępowania od swoich opinii pochodzących z treningu i uwarunkowań przeszłego życia. Dana osoba musi przeorganizować sposób swojego myślenia, jak również sposób w jaki wykorzystuje energię, psychiczną do zrozumienia i uporządkowania codziennego doświadczenia.

7.2 ASPEKTY  I  ŻYWIOŁY  SATURNA

.

Siły wskazywane przez aspekt kwadratury, kolidując ze sobą działają w różnych kierunkach i powodują zaburzenie wzajemnej ekspresji. Dlatego siły te potrzebują zharmonizowania w czyimś wnętrzu, procesu, który zwykle zabiera lata, podczas których dana osoba powoli rozwija nowe wzory i zachowania i dochodzi do coraz większego samopoznania. Siły zaangażowane w aspekt opozycji ujawniają wzajemną przeciwność, a jednocześnie komplementarność, prowadzą w kierunku ekspresji, którą dana osoba odczuwa jako najbardziej bezpośrednią w relacji z innymi. Potrzeba zharmonizowania tych biegunowości jest więc również w tym aspekcie pokazywana, ale opozycja specyficznie podkreśla potrzebę większego rozwoju świadomości, dotyczącej nie tylko swojego własnego Ja, ale również pożądań, oczekiwań i punktu widzenia innych osób. Wspomniane wyżej zharmonizowanie może nastąpić jedynie poprzez rozwój wyższej świadomości sił i pożądań, które tutaj występują. Znakomity psycholog C. G. Jung w swoich studiach alchemii często cytuje starą alchemiczną maksymę: tetium not datur, która oznacza, że trzeci czynnik (którego obecność może rozwiązać problem biegunowych przeciwieństw i konfliktów osobowych) nie jest dany. Jung kontynuuje wyjaśnianie, że konflikt nie zostaje nigdy rozwiązany na tym samym poziomie, na którym zaistniał, a może być rozwiązany jedynie na poziomie wyższym, opierając się na szerokiej perspektywie i wyższym poziomie świadomości. Tak wiec aspekty kwadratury i opozycji pokazują obszary największego napięcia w czyimś wnętrzu, ale i również, co powinno być przyjęte z entuzjazmem, obszary największych możliwości dokonania osobistego postępu.

Saturn nie jest jednym elementem wskazującym przeszkody, z którymi musimy mieć do czynienia. Prawie każde silne uwypuklenie jakiegoś, elementu, brak żywiołu ognia lub szczególnie napięta konfiguracja, mniejsza przy tym o to, które planety są w nią zaangażowane, może wskazywać na istotną potrzebę dokonania postępu i osobistego rozwoju.

Czynnikiem związanym z napięciowymi aspektami, na który zwracam szczególną uwagę, są żywioły, w których znajdują się planety podlegające największym napięciom. Wobec tego, że te wnoszące napięcie aspekty mogą być uważane jako znacznik obszarów, w których musimy nauczyć się, jak udoskonalić naszą naturę, jak dostosować się i zbudować nowe podejście. To oznacza, że każda planeta (szczególnie jeśli jest to planeta osobista) znajdująca się w takim aspekcie powinna być rozpatrywana nie tylko zgodnie z jej własną naturą i podstawową wykładnią, ale również zgodnie z żywiołem znaku w którym się znajduje. 

Cztery żywioły odzwierciedlają aktualne poziomy energii i wymiary życia, których dana osoba ma możliwość bezpośrednio doświadczać. Wobec, tego żywioł znaku, w którym znajduje się jedna lub więcej silnie naładowanych, podlegających potężnym napięciom planet, jest nieuchronnie wymiarem życia, w którym istnieje potrzeba dostosowania się i udoskonalenia. Żywioł, w którym znajdują się takie planety, wskazuje na rodzaj naszych najsilniejszych przywiązań i pożądań, jak równię na to, jakie są główne cele naszego obecnego życia i w jakich jego obszarach będą nas ciągle spotykać problemy, pokazując, że właśnie te obszary potrzebują przemiany. 

ŻYWIOŁ WODY

Jeżeli planeta znajduje się w znaku wodnym, oznacza to potrzebę wysubtelnienia naszych emocji i sposobu ekspresji emocjonalnej. Osoba z takim rozmieszczeniem planet może wyrażać swoje uczucia w sposób zarówno niezbyt wyszukany jak i zbyt przymusowy. Instynktowne reakcje takiej osoby mogą być albo zbyt stłumione, albo w sposób bardziej nie kontrolowany dominujące, dlatego musi się ona nauczyć zarówno kanalizowania swojej energii emocjonalnej jak i ochraniania siebie przed negatywnymi wpływami zewnętrznymi, bez zamykania się na wszystko co wodne w życiu. Osoba ta może być również zbyt przywiązana do zaspokojenia emocjonalnego, przedkładając je ponad wszystko inne. 

ŻYWIOŁ  OGNIA

Jeżeli planeta  w napiętej konfiguracji znajduje się u danej osoby w znaku ognistym, wówczas może wystąpić u niej konieczność kontrolowania impulsywności i zachowania egocentrycznego, jak również rozwinięcia wrażliwości, cierpliwości i uczucia miłości. 

Osoba ta być może będzie musiała uczyć się, jak żyć w teraźniejszości i wykształcać u siebie pokorę, która rozwija się dzięki podporządkowaniu się wyższej woli lub mocy boskiej. 

Ogniści ludzie są często zbyt dumni, aby przyznać się, że również mają potrzeby; tendencja ta razem z nadmiernym przywiązaniem do niewyszukanego w formie działania jako jedynej drogi postępowania w życiu, często hamuje rozwój ich bezpośredniej świadomości własnego wewnętrznego życia. 

ŻYWIOŁ  POWIETRZA

Jeżeli planeta znajduje się w znaku powietrznym, dana osoba może potrzebować wykształcenia procesów myślenia; nie tylko tego jak myśli, ale również sposobu, w jaki myśli przekazuje innym. Fantazje, intelektualna ucieczka od nieprzyjemnej rzeczywistości, niepotrzebne wizje przyszłości, nierealistyczne plany i przyzwyczajenie do racjonalizacji.

Osoba taka może posiadać zbyt duże przywiązanie do wiedzy racjonalnej, sprytnych idei i uporządkowanych wyobrażeń. Powinna ona wziąć do serca fakt, że uczone osoby, które nie wykorzystują swojej wiedzy i nie dokonują jej sprawdzenia przez doświadczenie, nie są lepsze niż muł obładowany książkami na swoim grzbiecie. 

Jeżeli planeta znajduje się w znaku ziemskim, wówczas może występować zbyt duże przywiązanie do odczuć fizycznych, wartości doczesnych, komfortu fizycznego, opinii innych. Osoba z tak uwydatnionym wpływem ziemi może być tak rozmiłowana w tym, aby wieść życie i myśleć w „praktyczny” sposób, że nigdy  w swoim osobistym życiu nie będzie sobie pozwalać na bardziej górnolotne lub inspirujące myślenie lub działanie.

„ Czas jest najlepszym nauczycielem, ale nie często ma dobrych uczniów ”

                                                                                                     F. Mauriac
8. SATURN  W  HOROSKOPIE   URODZENIOWYM

Saturn w horoskopie urodzeniowym pokazuje, gdzie występuje u nas zbytnie przywiązanie, sztywny egocentryzm, gdzie próbujemy panować nad sobą w sposób zbyt ekstremalny. Stąd często reagujemy w tej sferze życia obronnie, związani z własnym węzłem negatywizmu. Dlatego musimy doświadczyć pewnych trudnych lekcji w tej sferze życia, aby zrzucić z siebie skorupę obronną ! postawy egocentryczne.

Horoskopie urodzeniowym Saturn symbolizuje punk wielkiej wrażliwości, obszar życia, w którym ktoś może starać się przekroczyć ograniczenia przez poważną, sumienną i efektywną postawę. (Alternatywnie, dana osoba może zareagować, budując w okół siebie ścianę dla zabezpieczenia siebie w tej sferze życia i powodując tym samym, że pogłębiający się negatywizm będzie rozwijał się przez lata). Saturn może pokazywać, gdzie dotyka nas poczucie niższości, samoświadomość lub udręczenie, wywołując ostatecznie żal i gorycz, jeśli wyzwania nie są właściwie odebrane. Jednak jeśli ktoś akceptuje te wyzwania Saturna do pracy i budowania nowej struktury oraz ustalania postaw w tym obszarze życia, wtedy pozycja Saturna może wyjawić, gdzie możemy doświadczyć najgłębszej satysfakcji całego naszego życia.  

8.1 SATURN  W  ZNAKACH  HOROSKOPU

Saturn w Baranie – akordowy sposób pracy, kłopoty ze skoncentrowaniem się na istocie problemów, praca zrywami, brak systematyczności, podejmowanie się ambitnych wyzwań, rzucanie wszystkiego na jedną szalę, odważne podejście do skomplikowanych spraw, załatwianie problemów na poczekaniu, unikanie rutyny i stabilizacji, potrzeba samodzielności, brak krytycyzmu i obiektywnego spojrzenia

Saturn w Byku – poważne i rzeczowe podejście do wypełnianych obowiązków i wykonywanych prac, dobrze zaplanowany rozkład zajęć, ostrożne i stopniowe rozwiązywanie napotykanych problemów, początkowa niechęć do podejmowania się trudnych i rozległych zadań, brak spontaniczności i niekonwencjonalnego podejścia do nietypowych zagadnień 

Saturn w Bliźniętach – bezproblemowe wywiązywanie się z powierzonych obowiązków, nie zagłębianie się w nieistotne szczegóły, dobry osąd sytuacji i szybkie wychwytywanie możliwych do napotkania problemów, otwarte podejście do realizacji nowych zadań, niechęć do prowadzenia bardzo skomplikowanych spraw, wszechstronność i pomysłowość

Saturn w Raku – wkładanie dużego wysiłku i poważne traktowanie wykonywanej pracy, umiejętność dobrego ułożenia relacji interpersonalnych, unikanie brawury i zbyt ryzykownych rozwiązań, potrzeba stabilizacji zawodowej, dobra koncentracja, wnikliwość, słaba odporność na stres i krytykę

Saturn we Lwie – potrzeba kierowania zespołem pracowników, rozliczania podwładnych z wykonania zadań, planowanie nowych przedsięwzięć, niechęć do pracy monotonnej, pozbawionej możliwości wykazania się, zaistnienia w szerszym otoczeniu, duży optymizm i nie przejmowanie się przejściowymi niepowodzeniami, skłonność do pouczania innych, brak samokrytycyzmu

Saturn w Pannie – emocjonalne angażowanie się w wykonywaną pracę, analityczne spojrzenie i szybkie ogarnianie skomplikowanych problemów, solidność, uczciwość, doskonałe wywiązywanie się z obowiązków, ścisłe przestrzeganie zasad i przepisów, chroniczny krytycyzm i wynikające z niego konflikty, obawa przed przekraczaniem barier, traktowanie z  przesadą nieistotnych szczegółów, mała ekspansywność i brak własnej inicjatywy

Saturn w Wadze – rozwiązywanie konfliktów dyplomatycznymi i zakulisowymi sposobami, umiejętność znalezienia się w każdej sytuacji, łagodzenia sporów i zadowolenia każdej ze stron, talent organizacyjny, dobra dyscyplina i poczucie odpowiedzialności za sprawy ogółu, niechęć do przemęczania się, brania na siebie zbyt wielu obowiązków, unikanie otwartej konfrontacji

Saturn w Skorpionie – pasjonackie podejście do spraw zawodowych, potrzeba współzawodnictwa, duża wnikliwość, szukanie ukrytych aspektów i zależności w prowadzonych przedsięwzięciach, brak pokory, gotowość do podejmowania wszystkich wyzwań, dobra koncentracja i silne zaangażowanie, upór, stanowczość, dążenie do uzyskania autorytetu za wszelką cenę, skłonność do snucia intryg 

Saturn w Strzelcu – chęć podejmowania zakrojonych na szeroką skalę przedsięwzięć, działanie z rozmachem, stosowanie się do uniwersalnych zasad moralnych, szanowanie naukowych kanonów i zdobyczy, silne poczucie sprawiedliwości, łatwe przyswajanie nowych zagadnień i szybkie ich porzucanie, narzucanie własnego zdania i brak krytycyzmu w odniesieniu do własnych poglądów 

Saturn w Koziorożcu – szacunek dla pracy i jej rezultatów, obowiązkowość, poważne podejście do każdego problemu, stosowanie się do tradycyjnych zasad postępowania i korzystanie z kanonów wiedzy, nie zrażanie się niepowodzeniami, dążenie do zdobycia wpływowego stanowiska, stabilność, wytrwałość, despotyzm, chorobliwa ambicja

Saturn w Wodniku – szukanie zajęć przynoszących niecodzienne doznania, wykorzystujących nowoczesne technologie, bądź nowe metody zarządzania i organizacji pracy, uciekanie od prac typowych, lub żmudnych, wszechstronność i bogata wyobraźnia, własna inicjatywa, lojalność i odpowiedzialność wobec pracowników i przełożonych, zarozumialstwo, nieliczenie się z realiami

Saturn w Rybach – chęć współpracy, wzajemnego wspierania się przy rozwiązywaniu trudnych problemów, skłonność do poświęcania się wyższej idei, lub działalności społecznej, potrzeba stabilnego zajęcia, uczestniczenia w pracy grupowej, dającej duchową satysfakcje i poza materialne spełnienie, mała odporność na niepowodzenia, emocje biorące górę nad rozumem, rozpamiętywanie błędów i niepowodzeń

8.2  SATURN  W  DOMACH   HOROSKOPU
Saturn w I domu – poważne i formalistyczne podejście do wykonywanej pracy, zawody, w których wywieranie presji i narzucanie własnego zdania, oraz egzekwowanie poważania i szacunku, grają pierwszorzędną rolę, stanowiska kierownicze, praca nauczyciela, strażnika miejskiego, policjanta, dozorcy, portiera

Saturn w II domu – majątek powiększany dzięki systematycznej i metodycznej pracy, praca kasjera, bankowca, pracownika budowlanego, księgowego, wsparcie finansowe ze strony osób posiadających wpływy i wartościowe znajomości, lub zajmujących eksponowane stanowiska

Saturn w III domu – zawody wymagające skrupulatności, dobrej koncentracji, zdolności matematycznych, umiejętności szybkiej syntezy i głębokiej analizy, talent literacki, umiejętne operowanie słowem i myślą, praca z tekstami, dokumentami, księgozbiorami, zbieranie danych statystycznych, lub marketingowych 

Saturn w IV domu – silny wpływ życia rodzinnego na karierę zawodową, współpraca zawodowa z członkiem najbliższej rodziny, zarządzanie, lub obrót nieruchomościami, praca w branży budowlanej, rolnictwie, rzemiośle, powolne, ale konsekwentne zdobywanie kolejnych szczebli kariery zawodowej, produkcja artykułów gospodarstwa i wyposażenia domowego 

Saturn w V domu – dochody pochodzące z osobistej twórczości, realizowanej długoterminowo, według dokładnie ustalonego planu działania, praca związana z dostarczaniem rozrywki intelektualnej, organizowaniem środowisk o wspólnych zainteresowaniach, spekulacja nieruchomościami, dochody z hazardu, inwestycji giełdowych

Saturn w VI domu – praca jako instruktor BHP, kontroler jakości produktów, lub usług, zajęcia zawodowe, wymagające wysiłku umysłowego i zdolności do analitycznego myślenia, efekty pracy wzbudzające szacunek i uznanie wśród współpracowników i przełożonych, powodzenie zawodowe związane ze stabilnym miejscem pracy, stałym samodoskonaleniem, oraz długofalowym i przemyślanym działaniem

Saturn w VII domu – praca zawodowa związana z nadzorowaniem grup pracowniczych, realizujących wspólne przedsięwzięcia, wymagające dużego nakładu pracy i poświęcenia odpowiednio dużej ilości czasu roboczego, długoterminowa współpraca w ramach spółek i innych, jasno i konkretnie określonych, układów gospodarczych

Saturn w VIII domu – zarządzanie własnością innych ludzi, praca w instytucjach policyjnych, dochodzeniowych, zajmujących się poszukiwaniami, lub eksploatacją bogactw naturalnych, administrowanie spadkami, nieruchomościami, posiadłościami ziemskimi, prowadzenie finansów dużej firmy 

Saturn w IX domu – ambicje tworzenia i popularyzowania własnych poglądów i systemów wartości, mających źródło w kanonach religijno – filozoficznych, praca w instytucjach współpracy z zagranicą, w firmach zajmujących się eksportem towarów, lub usług, etat w instytucie naukowym, lub na wyższej uczelni

Saturn w X domu – praca polegająca na oddziaływaniu autorytetem, dbanie o prestiż i wizerunek firmy, instytucji, partii politycznej, możliwość zajmowania eksponowanego stanowiska, piastowania wysokiego urzędu, pełnienia ważnej roli w życiu politycznym, społecznym, wysoka pozycja zawodowa, zdobyta dzięki uporowi i mozolnej pracy

Saturn w XI domu – ambicje realizowane w szeroko pojętej działalności społecznej, przewodzenie grupom ludzi, wspierających się w realizacji wspólnych celów i przedsięwzięć, przyjaźnie z osobami odgrywającymi znaczącą rolę w środowiskach artystycznych, organizacjach pozarządowych, inicjatywach społecznych, protekcja ze strony osób wysoko postawionych

Saturn w XII domu – funkcje kierownicze pełnione w instytucjach zamkniętych, organizacjach działających niejawnie, praca w laboratoriach, szpitalach, więzieniach, zakładach psychiatrycznych, ośrodkach pomocy społecznej, dochody uzyskiwane w sposób nietypowy, często przypadkowy, niezamierzony, lub nielegalny.

9. PODSUMOWANIE

„ W ramach całokształtu pojęcia istnienia jesteśmy częścią procesów naturalnych, którym podlega cała natura ”

WARTO  KOCHAĆ SIĘ, BO SEKS . . . . 

Istnieje teoria, że orgazm u kobiety, którego inne prymaty (najwyższe grupy ssaków) nie doświadczają, powstał jako rezultat nowej pozycji podczas stosunku. Jakiekolwiek na to mogłoby być wytłumaczenie, seks jest teraz zarówno czymś, co daje zadowolenie, jak i spełnia swoje podstawowe zadanie instynktu. Pragnienie osiągnięcia przyjemności, jak i spełnienia wymogów instynktu, miało i ma swój wpływ – czasami zdecydowany, innym razem mniej dostrzegalny, na cały przebieg rozwoju ludzkiego.

                                                                                       (Reay Tannahill, Sex in History)

Satysfakcjonująca noc jest jak balsam, lek, natchnienie. Można ją porównać do górskiej wspinaczki. Najpierw słodki wysiłek oraz tysiące doznań, a potem jedynie w swoim rodzaju przeżycie, kiedy osiągamy szczyt.

Udane współżycie umacnia więź emocjonalną kochanków, jest wyrazem miłości, oddania i całkowitego zaufania. Pieszcząc się i kochając, zaspokajamy tkwiące w każdym z nas potrzeby bezpieczeństwa i czułości. W naszym organizmie podczas czułych objęć wyzwala się m.in. hormon błogości – oksytocyna, który powoduje, że jesteśmy dla siebie jeszcze bardziej … czuli. Im wiec częściej się kochamy, tym jesteśmy sobie bliżsi i bardziej oddani. Tak właśnie działa chemia miłości. 

Orgazm, będący kulminacją gry miłosnej, jest najwyższą przyjemnością fizyczna, jakiej możemy doświadczyć. Ogarnia nas wówczas intensywna, trwająca kilka lub kilkadziesiąt sekund fala uniesienia, która porywa ciało i duszę. Po niej zaś następuje totalne odprężenie. Miłosny seans z ukochanym tak skutecznie jak nic innego pozwala nam oderwać się od trosk dnia codziennego i uwolnić d stresu. 

Udane życie erotyczne dowartościowuje i korzystnie wpływa na samopoczucie. Świadomość, że partner kocha nas i pożąda, dodaje nam pewności siebie także w życiu codziennym. Czujemy się pięknymi atrakcyjnymi kobietami, stajemy się odważniejsze i pogodniej patrzymy na świat. Łatwiej nam wtedy znosić różne przeciwności losu. 

Regularne uprawianie seksu podnosi sprawność organizmu, zwiększa jego wydolność i dotlenia każdą komórkę. Kochając się w różnych pozycjach, zmuszamy do prasy wszystkie partie mięśni. Namiętna noc z powodzeniem może zastąpić godziny ćwiczeń na siłowni. Podniecenie i wysiłek fizyczny pobudzają krążenie krwi, dzięki czemu skóra jest gładsza. To też przyjemny sposób na utrzymanie linii, bo całując się, spalamy około 20 kalorii, a podczas stosunku od 100 do 300. 

Silne podniecenie powoduje, że w mózgu wytwarzają się związki chemiczne zwane endorfinami, nadnercza zaś w czasie aktu uwalniają inny hormon – kortyzol. Substancje te działają rozluźniająco i potrafią osłabić lub wręcz zlikwidować ból (głowy, a nawet stawów).

Największa dawka endorfin uwalniana jest podczas orgazmu. Namiętny i wyczerpujący czy też leniwy, powolny i czuły seks zakończony szczytowaniem może być również najlepszym lekarstwem na bezsenność.

Poszukiwaniu różnych doznań stajemy się bardziej twórczy, wykazujemy się inwencją i pomysłowością, i to nie tylko w łóżku. Dzieje się tak, ponieważ dwóch radosnych i podnieconych ciał to też gimnastyka mózgu. Podczas aktu również on się lepiej dotlenia, a to procentuje szybszą reakcją na bodźce, lepszą koncentracją. 

Udane współżycie to jeden z milszych sposobów na zachowanie wspaniałej sylwetki, lśniących włosów, gładkiej cery, dobrego nastroju, a więc… młodego wyglądu.

Seksuolodzy są zgodni, że uprawianie seksu nawet po 70. ma lecznicze znaczenie w każdym aspekcie tego słowa. Może przegonić niepokoje i depresje związane z upływającym czasem.

Współżycie uczy także dawania i brania. Skupimy się na odczuwaniu przyjemności, ale pragniemy także ofiarować jej jak najwięcej ukochanemu. Obserwując jego reakcje, dbamy o to, by jego doznania były równie wspaniałe. A magia seksu polega przecież i na tym, że dobro podzielone przez dwa… daje całą mnogość przyjemności.

Eksperymenty przeprowadzone przez Instytut do Badań Medycznych w Betesda, Maryland (USA), W 1984 roku, pod kierunkiem dr. A. R. Lieboff, na ludzkich komórkach zwanych fibroblasty, udokumentowały, że zmiany w lokalnym polu magnetycznym mają wpływ na syntezę DNA w tych komórkach. Cotterell sugeruje, że aktywność Słońca reguluje rozwój biologiczny organizmu człowieka. Zmiany magnetycznej modulacji, przebiegające po zapłodnieniu, wprowadzają zmiany w wytwarzaniu melatoniny i biorytmach, w produkcji estrogenu i progesteronu, a zatem w cyklach płodności (szyszynka przetwarza pole magnetyczne w hormon melatoninę). Ten proces nazywa się transformacją elektromechaniczną. Obserwuje on też opóźnienia normalnego  cyklu 28 dniowego, które podobnie do okresów menstruacji, mogą być zakłócone sztucznymi zmianami środowiska.

„ Utrzymuj stosunki seksualne przez osiem dni po skończeniu menstruacji, podczas pierwszej kwadry Księżyca; to zapewni poczęcie chłopca. Jeżeli wolisz dziewczynkę, miej stosunek przez siedem dni po miesiączkowaniu w trzeciej fazie Księżyca ”

                                                                                                            (Ze starych regół)     

„ Seks to radość odkrywania i piękno wspólnego odczuwania. To część życiodajnej siły. 

Dawanie i przyjmowanie energii seksualnej jest prawem nadanym nam przez sam fakt narodzin. Doznania seksualne, w najgłębszym sensie, są energią życia, uzdrawiającą siłą ”

                                                                              (Joan Nelson, The Erotic Impulse, 1992) 
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