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1. Zdrowie i choroba
Zdrowie to prawidłowe funkcjonowanie organizmu, jego narządów i układów. Można powiedzieć, że zdrowie to stan pełnego, dobrego samopoczucia fizycznego, psychicznego, społecznego i duchowego.

W medycynie naturalnej jako synonimu słowa „zdrowie” czasami używa się terminu „homeostaza”. Homeostaza (gr. homoisos – podobny, równy; statsis – trwanie) tj. zdolność utrzymania stałości i równowagi parametrów wewnętrznych w systemie otwartym lub zamkniętym. Zwykle to pojęcie odnosi się do samoregulacji procesów biologicznych – jest, więc podstawowym pojęciem w fizjologii.

Homeostaza jest niezbędnym warunkiem zdrowia i prawidłowego funkcjonowania organizmu ludzkiego, a choroby u swego podnóża mają zaburzenia mechanizmów utrzymania homeostazy. 
Choroba to każde odstępstwo od pełni zdrowia. Jest to stan, kiedy czujemy się źle, a nasze samopoczucie związane jest z niedomaganiem organizmu, narządów lub systemów. Jest to stan, który przeszkadza w prawidłowym funkcjonowaniu. Może ograniczyć się do jednego narządu lub tkanki (choroba miejscowa) lub może obejmować cały organizm ( choroba ogólna) – tak określa to medycyna akademicka, natomiast medycyna naturalna przyjmuje, że jeden chory organ to chory cały organizm.

Czynnikiem chorobotwórczym mogą być zaburzenia:

· Biologiczne: pasożyty, mikroorganizmy patogenne, wirusy, priony – białka infekcyjne i inne.

· Fizykochemiczne: promieniowanie, gleba, powietrze, zanieczyszczenia, trucizny, itp.

· Genetyczne

Choroba zanim pojawi się w ciele fizycznym najpierw objawi się (zakotwiczy) w ciałach energetycznych – w aurze człowieka.

2. Aura, czyli pole energetyczne człowieka
Aura zewsząd otacza ciała fizyczne. Tworzy eliptyczny lub jajowaty kształt wokół ciała. Przeciętnie rozciąga się na odległość 2 – 3 m dookoła postaci. Zbudowana jest z wibrującej energii dającej się odczuć dłońmi, ale są też ludzie, którzy ją widzą. Składa się z kilku warstw, posiada kolory i tym samym swoją częstotliwość. Warstwa najbliżej ciała fizycznego – ciało eteryczne jest najbardziej gęsta i najłatwiej ją zobaczyć. Zwana też jest sobowtórem energetycznym człowieka. Warstwy ciała energetyczne – przenikają się, im dalej od ciała fizycznego tym są rzadsze. 

Gdy częstotliwość naszej aury jest podobna do częstotliwości ludzi, z którymi się spotykamy to łatwiej nawiązujemy z nimi kontakt.
Jeżeli pole auryczne jest zdrowe to człowiek posiada więcej energii życiowej. Choroby, zanim pojawią się w organizmie najpierw pojawiają się w ciałach subtelnych.
Jesteśmy w stanie zmierzyć rozmiar pola aurycznego metodą radiestezyjną, za pomocą różdżki lub wahadła, ale są też inne metody dokonywania tych pomiarów. Aurę można sfotografować. Zdjęcia wykonuje się specjalnym aparatem, które pokazują wokół człowieka aurę.
Różdżka i wahadło to wskaźniki, które pomagają nam rozpoznać i odczytać wibracje chorego miejsca. Pozwalają nam połączyć się z tymi sferami naszej osobowości, które są świadome tych reakcji. Można powiedzieć, że są „przedłużeniem” i „rozszerzeniem” naszych fizycznych oczu. Wyższy stopień świadomości i nasza inteligencja przemawiają do nas wysyłając sygnały przez system nerwowy. Urządzenia radiestezyjne – różdżki i wahadła – wzmacniają je. Możemy je odebrać i „przetłumaczyć” sobie ich przekaz. W ten sposób otwierają się nasze kanały odbioru energii życiowych, wahadła i różdżki są narzędziami służącymi do zwiększania wrażliwości na ich działanie.
3. Neutralizacja szkodliwych promieniowań.
Wszelkiego typu promieniowanie otacza nas bezustannie. Ogromną część energii witalnej otrzymujemy poprzez meridiany i czary. Dostarczają nam one tzw. „naturalny stres”, którego nasze ciało – umysł – dusza potrzebują do ćwiczenia swego systemu energetycznego, obronnego, odbierania różnych bodźców do rozwoju na wszystkich poziomach ciała fizycznego. Problem zaczyna się wtedy, gdy zewnętrzne bodźce zaczynają być dla nas szkodliwe, zaczynamy chorować. 

Każdą chorobę łatwiej opanować, jeżeli z ogólnej masy promieniowań zdołamy wydzielić element promieniowania szkodliwego. Promieniowanie szkodliwe, a więc posiadające inną częstotliwość drgań, wybija z ogólnego rytmu komórkę czy narząd lub też całe ciało, może wtedy doprowadzić do jego uszkodzenia albo całkowitego zniszczenia. W wyniku początkowych nieprawidłowości powstają braki węglowodanów, witamin, mikro i makroelementów. Przestaje prawidłowo działać przemiana materii, zostaje zakłócony metabolizm organizmu.

Jednym z czynników przywracania równowagi w pomieszczeniach, w których przebywamy jest przeprowadzenie neutralizacji szkodliwych oddziaływań żył wodnych, promieniowań kształtu, promieniowań siatki Hartmana tzw. „szwajcarskiej”, promieniowań tzw. „plam radioaktywnych” oraz wszelkich innych powodujących złe funkcjonowanie organizmu.

Przebywając w strefie stałego promieniowania szkodliwego (pasożytniczego) ciągle narażeni jesteśmy na to, że zostanie wybity z prawidłowego rytmu drgań jakiś organ naszego ciała i prędzej czy później pojawi się choroba. W zależności od częstotliwości drgań, promieniowanie może powodować zaburzenia snu, zaburzenia układu krążenia, zakłócenia systemu nerwowego, immunologicznego i wiele innych dolegliwości. Mogą powstawać choroby lżejsze lub bardzo ciężkie z nowotworami włącznie. 

Czas powstawania określonych schorzeń jest bardzo różny. Objawy mogą pojawiać się w różnych okresach czasu, od bardzo krótkich do długoletnich, podczas przebywania w miejscach napromieniowanych.
Aby doprowadzić do normalnego funkcjonowania należy spowodować, aby wszystkie promieniowania były w równowadze. Do każdego człowieka musi być indywidualne podejście i indywidualny sposób leczenia. Zadaniu temu może sprostać np. metoda działania energiami wyzwolonymi z emitorów radiestezyjnych. 

4. Radiestezja terapeutyczna.

Walkę z chorobą wspomagają odpowiednie emitory – wahadła, pojedyncze lub całe zestawy lecznicze. 

Działanie emitorami polega między innym na doprowadzeniu organów, narządów i ich funkcji do równowagi a w najgorszym przypadku do stanu najbliższego równowadze po to, by przywrócić całkowitą lub częściową sprawność pozwalającą na dalszą egzystencję. Jeżeli to się uda, choroba po pewnym czasie musi ustąpić bez względu na to, czy był to nowotwór, wrzód, astma czy zwykły kaszel.

Od wielu lat w Centrum Radiestezyjnej Profilaktyki Zdrowotnej i Homeo – Farmakopunktury® KARNAK stosuje się radiestezję terapeutyczną. Już sama nazwa tego Centrum wskazuje, w jakim kierunku działa:

Homeo - od homeostazy (równowagi), do której powinniśmy dążyć. Obejmuje zagadnienia związane z organizmem, życiem i jego prawidłowym funkcjonowaniem,  Utrzymanie jej jest niezbędne do życia i odnosi się do  tysięcy parametrów w organizmie człowieka. 
Farmako – jak farmakoterapia, czyli leczenie przy pomocy leków – wykorzystuje tutaj się energię substancji zawartych w emitorach.

Punkturka – emitowana energia podąża w określone konkretne miejsce.

W poradnikach samoleczenia „Homeopatia inaczej” oraz „Radiestezja w nowej szacie, czyli Homeo-Farmakopunktura” autora Leszka Tulika wydanych przez Centrum KARNAK znajdziemy różne „arsenały” emitorów leczniczych, opisy objawów choroby i zestawy, które je likwidują. Radiestezyjna ocena stanu zdrowia przeprowadzana pod kątem terapii emitorami Biały Ozyrys pomaga ustalić również schorzenia, które się dopiero tworzy, a gdzie nie ma jeszcze patologii. Zdarza się często, że leczymy skutki choroby, a nie ich przyczynę. Radiestezyjna ocena stanu zdrowia ujawni zakłócenia organów, które mogą być skutkiem choroby. Warto radiestezyjnie sprawdzić cały organizm, aby „zobaczyć, co i gdzie się dzieje”, sprawdzić mieszkanie lub dom pod kątem promieniowania szkodliwego, ustalić tryb postępowania wspomagającego leczenie medyczne.
Terapia radiestezyjna nie zwalnia nas nigdy od leczenia medycznego. Zawsze leczenie powinno odbywać się poprzez lekarzy medycyny, odpowiednich specjalistów i pod ich kontrolą.

Połączenie leczenia akademickiego i niekonwencjonalnego, tych dwóch metod daje wspaniałe rezultaty, następuje skrócony czas leczenia i szybciej ustępują choroby.
Do ostatnich nowości emitorów Biały Ozyrys można zaliczyć:

Emitor Biały Ozyrys LTHO-3 

Stosowany do terapii przy wszelkiego rodzaju nowotworach. Szczególnie polecany przy nowotworach:

· wątroby, trzustki, żołądka, okrężnicy, odbytu

· płuc, oskrzeli

· mózgu

· prostaty

· pochwy i macicy

· guzy piersi

· węzły chłonne

· skóry – czerniak, nabłoniak, 

Z dużym powodzeniem stosowany w chorobach grzybiczych.

Działa na skórę łagodnie przeciwzapalnie. Korzystnie działa na zmiany trądzikowe i łuszczycę.

Powoduje alkalizację płynów ustrojowych, wyrównuje kwasicę metaboliczną, alkalizuje mocz i działa moczopędnie. Stosuje się go również przy nadkwasocie żołądka.

Emitor Biały Ozyrys B-17
Witamina B 17 znana również jako amigdalina lub letril  – jest głównym agresorem w walce z rakiem. Jej celem jest atakowanie i rozpad komórek nowotworowych w organizmie.  Witamina Bl7 jest wyjątkowo skuteczna w walce z najczęstszymi odmianami nowotworów, np. raka płuc, piersi, prostaty, okrężnicy, skóry i chłoniakami. Co więcej, jest także najskuteczniejszym środkiem profilaktycznym - zapobiega powstawaniu nowotworów i jego remisjom.

Witamina B 17 staje się dla normalnych komórek źródłem glukozy, a co za tym idzie energii.

Emitor Biały Ozyrys Natural WT

Emitor o działaniu wszechstronnie wspomagającym prace wątroby i trzustki.

Zastosowanie:

- odtruwanie i usuwanie złogów toksyn (zatrucia, niestrawności) w trzustce i wątrobie

- ochrona wątroby i trzustki

- zabezpieczanie przed stłuszczeniem wątroby

- optymalizacja działania hormonów wytwarzanych w układzie trzustkowo-wątrobowym.

W związku z w/w możliwościami wskazany również przy leczeniu choroby alkoholowej.
Emitor Biały Ozyrys – Komórki macierzyste –ACV
Komórki macierzyste są to pierwotne komórki ciała, występują w organizmie człowieka przez całe życie. Posiadają zdolność do samo odnowy. Emitor ACV stosuje się do regeneracji i odtworzenia uszkodzonych komórek organizmu.
5. Terapie emitorami Biały Ozyrys 
Istnieje szereg działań radiestezyjnych – terapeutycznych, które skracają i likwidują stany chorobowe.

Zaliczamy do nich między innymi:

· Terapie emitorami typu Biały Ozyrys

· Radiestezyjną ocena stanu zdrowia

· Masaż limfatyczny z wykorzystaniem wahadła UFO Super

· Koloroterapia z wykorzystaniem wahadła uniwersalnego.

Centrum KARNAK na bieżąco wprowadza do terapii nowe emitory i urządzenia terapeutyczne o nowych zakresach działania. W szerokim zakresie prowadzone są terapie emitorami Biały Ozyrys. Emitory te mogą zawierać mikroelementy, farmaceutyki, zioła i temu podobne substancje, które potrzebne są do utrzymania organizmu w równowadze i zdrowiu.
Biały Ozyrys niezależnie od formy wewnętrznej jest emitorem działającym zdalnie i samo sterująco. Zaletą tej rodziny emitorów jest to, że są w 100% bezpieczne (nie ma możliwości przedawkowania specyfiku). Emitory działają na dowolną odległość bez strat jakościowych, podając leczniczą energię substancji w nich zawartych. Działając z ręki lub w dowolnie skomponowanym układzie stacjonarnym wyzwolona wiązka energii substancji zawartej wewnątrz kieruje się do punktu przeznaczenia w organizmie na fali nośnej i jest emitowana do momentu optymalnego nasycenia organizmu tą energią. Działanie z układu stacjonarnego daje nam możliwość ciągłej emisji, nawet gdy musimy wyjść z domu
Przez wiele lat produkcji i użytkowania potwierdziły w praktyce niezawodność i skuteczność.

6. Immunologia naturalna.
Immunologia naturalna to inaczej układ obronny człowieka. Ma on za zadanie chronić organizm przed zagrożeniami z zewnątrz, inwazją drobnoustrojów, grzybów, pleśni, wirusów i innych „intruzów”

Układ obronny, nazywany układem limfatyczno – chłonnym pełni dwie zasadnicze funkcje:

· Obronną (limfatyczną) – wysyła przeciwciała rozpoznawcze w czasie inwazji na organizm wirusów, grzybów, bakterii itp. oraz przeciwciała do walki z nimi.

· Oczyszczającą (chłonną) – wchłania toksyny z całego organizmu, które pozostają np. po złej przemianie materii, rozpadzie krwinek. Usuwa toksyny po pasożytach, grzybach, wirusach, bakteriach.
Układ limfatyczny musi także wykonać swoje czynności oczyszczania w odpowiednim, określonym czasie i z odpowiednią jakością. W organizmie prawidłowo funkcjonującym wymiana komórkowa odbywa się przy pomocy własnego pola elektromagnetycznego wytwarzanego przez organizm. Proces taki zachodzi wtedy, gdy organizm jest zdrowy.

Uszkodzenie układu limfatycznego lub jego osłabienie z różnych przyczyn oznacza proces chorobowy.

Ważnym składnikiem układu limfatycznego jest płyn limfatyczny – limfa. Zawiera ona przeciwciała do niszczenia „intruzów”. Transportuje toksyny i usuwa je z organizmu.

W skład płynu limfatycznego wchodzą:

· Leukocyty – krwinki białe

· Limfocyty – przeciwciała do walki z bakteriami i grzybami

· Monocyty – przeciwciała do walki z wirusami

· Limfocyty T – przeciwciała zwiadowcze.

Każdy narząd w organizmie człowieka posiada sieć kanałów limfatycznych i węzłów chłonnych, które mają za zadanie bronić go i oczyszczać. Zaburzenia w układzie limfatyczno – chłonnym danego narządu oznaczają jego proces chorobowy.

Również irydologia jest wiedzą, która na tęczówce oka pokazuje zaburzenia w układzie limfatycznym. Można je we wczesnym stanie rozpoznać i podjąć odpowiednią terapię.

Tak wyglądają tęczówki oczu osoby z powiększonymi węzłami chłonnymi i osłabionym układem obronnym.
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7. Budowa układu limfatycznego.
Układ limfatyczny, to otwarty układ naczyń i przewodów, którymi płynie jeden z płynów ustrojowych – limfa. W ciągu doby chłonka dopływa do krwi w całym organizmie. Jej ilość waha się od 1 – 2 litrów, przy czym w stanach zapalnych wytwarzanie chłonki zawsze wzrasta.
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W tkankach wszystkich narządów chłonnych powstają limfocyty (bezziarniste krwinki białe). Narządy chłonne zbudowane są z tkanki siateczkowatej, której oczka prawie wyłącznie wypełnione są limfocytami. 

Do najniższych postaci narządów chłonnych zalicza się małe skupiska limfocytów, do niższych grudki samotne, skupione i migdałki. Wyższymi postaciami są węzły chłonne. Są to narządy zamknięte, otoczone torebką i włączone w przebieg naczyń chłonnych. Ich średnica dochodzi do ok. 3 cm ( najmniejsze są mikroskopijnej wielkości). Występują pojedynczo, ale częściej tworzą grupy. Węzły przynależne do jednego narządu lub jednej części ciała nazywamy węzłami regionalnymi. Liczba węzłów chłonnych u człowieka jest zmienna i waha się w granicach od 330 – 450. Węzły zatrzymują bakterie przemieszczające się z chłonką, nie są jednak przeszkodą dla wirusów.
Do narządów chłonnych najwyższego rzędu należą: grasica i śledziona.

Węzły chłonne odgrywają istotna rolę w organizmie ludzkim. Stanowią część systemu immunologicznego (a więc odpornościowego), a poza tym filtrują zawartą w nich limfę, czyli płyn tkankowy, oraz biorą udział w tworzeniu przeciwciał. Każda choroba, której przebieg łączy się w jakiś sposób z węzłami chłonnymi może być groźna. Dlatego każdy przypadek powiększenia węzłów chłonnych powinien być szczegółowo zbadany przez lekarza.

8. Oczyszczanie organizmu przez układ limfatyczny.

Przepływająca przez organizm limfa zabiera substancje toksyczne i odprowadza je do węzłów chłonnych, skąd są transportowane do nerek i usuwane z organizmu. To czy układ limfatyczny dobrze funkcjonuje, zależy od elastyczności i sprawności tkanki łącznej. Jeżeli tkanka łączna jest zbyt miękka i przepuszczalna, toksyny zamiast wędrować do węzłów chłonnych wnikają w tkanki. Drobne naczynia limfatyczne łączą się w coraz to większe naczynia chłonne, które przechodzą przez przewód piersiowy połączony z układem krwionośnym. Dzięki temu limfa dostaje się do krwi, a tym samym dochodzi do ciągłej wymiany substancji między nią i krwią. 
W organizmie limfa stanowi 27% wody, a krew 9% wody i wszystkich płynów wewnątrz ustrojowych

Masaż limfatyczny – choroba wypchnięta z ciała
Masaż limfatyczny wykonujemy wtedy, gdy wymiana limfy jest zablokowana tzn. nie ma krążenia chłonki od naczyń włosowatych do ujść żylnych lub jej przepływ jest utrudniony.
Prawidłowo wykonany masaż limfatyczny powinien poprawić warunki do produkcji limfocytów, transportu wody i soli mineralnych, likwidować procesy zapalne, odbudować samoregulację oczyszczania organizmu, a tym samym zwalczyć bakterie, zlikwidować obrzęki np. 
- w kończynach dolnych – zablokowanie limfy spowodowane jest korkami limfatycznymi, zabrudzeniami organizmu toksynami, twardym węzłem kolanowym, 

- w piersiach – często u kobiet występują guzki spowodowane korkami limfatycznymi,

- w szyi – zła wymiana płynów i blokada powodująca bóle głowy, zawroty i niedosłuch.

Masaż limfatyczny może być wykonywany ręcznie lub wahadłem UFO Super.

Wykonanie masażu ręcznie wymaga od osoby przeprowadzającej go, szczegółowej znajomości anatomii człowieka, kierunków, przebiegów i funkcjonowania układów fizjologicznych, także dużej siły i sprawności fizycznej. Wykonuje się go przez rozcieranie, rozciąganie, ugniatanie i głaskanie ciała, aby przepchać limfę przez kanały i węzły chłonne. Wykonany powierzchownie i byle jak nie przyniesie żadnej korzyści, a nawet może spowodować wiele szkody. Jest bardzo pracochłonnym, szczegółowym i precyzyjnym zabiegiem. Powinien być wykonywany przez osobę odpowiedzialną i solidnie przeszkoloną w tym zakresie. Przeprowadza się go raz na pół roku.

Masaż limfatyczny wahadłem UFO Super jest łatwiejszy do wykonania, nie znaczy to, że może go wykonywać każdy bez odpowiedniej wiedzy i rzetelnego przeszkolenia. Jest określone narzędzie, sposób wykonania i sprawdzenia skuteczności zabiegu ( po jego wykonaniu) na punktach limfatycznych. Istnieje możliwość ustalenia ilości i częstotliwości wykonywania następnych masaży. Może być wykonywany nawet codziennie. Od przeprowadzającego go nie jest wymagane tyle sprawności fizycznej jak przy masażu ręcznym.
Efekty dobrze wykonanego masażu widoczne są w krótkim czasie, znikają obrzęki, ustępują bóle, następuje zauważalna poprawa w funkcjonowaniu organizmu, poprawia się kondycja fizyczna i „chęć życia”.

9. Masaż limfatyczny wahadłem UFO Super
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Wahadło UFO Super wykonane jest z drewna. Wewnątrz wbudowany jest akumulatorek, jest to wahadło z pamięcią, ściąga zanieczyszczenia. 

Kształt i proporcje sprawiają, że w jego wnętrzu przetwarzana jest potężna dawka energii odpowiadającej fizycznemu prawu powstawania tzw. fal szokowych.
Wahadło UFO Super ma duże zastosowanie w wykonywaniu masażu limfatycznego, ale stosuję się go również do prac badawczych, diagnostyce. Bardzo szybko nawiązuje łączność mentalną. Po pracy wymaga rozładowania.

Masaż limfatyczny wahadłem UFO Super oczyszcza organizm na poziomie komórkowym, przepycha limfę i udrażnia węzły chłonne

Większość terapii naturalnych powinniśmy zaczynać od usprawnienia układów oczyszczania, dlatego też masaż limfatyczny jest jednym z podstawowych zabiegów.

Przygotowanie miejsca zabiegu
Pomieszczenie, w którym przeprowadzamy masaż limfatyczny powinno spełniać następujące warunki: 

- musi być czyste i przewietrzone,

- musi być zachowany spokój i cisza (można włączyć cichą, relaksacyjną muzykę),

- dobrze by było zapalić świecę – paląca się świeca likwiduje jony „+”, które są niekorzystne dla organizmu,

- masaż wykonuje się na leżąc, dlatego musi być wyznaczone wygodne miejsce leżenia.
Osoba przeprowadzająca masaż powinna być wyciszona, zdrowa, nastawiona psychicznie na pomoc i skuteczność wykonywanego przez siebie zabiegu. W czasie masażu nie wykonuje żadnych gwałtownych ruchów ani nie stosuje żadnej mimiki sugerującej jakieś groźne sytuacje zdrowotne. Pracujemy bez „kibiców”

Sprawdzenie zasadności wykonania zabiegu.

Przed przystąpieniem do masażu należy „zestroić się” z pacjentem. Jeżeli jest to kobieta uruchamiamy wahadło nad jej prawą, otwartą dłonią. Czekamy do momentu ustania ruchów wahadła. Jeżeli jest to mężczyzna czynność tą wykonujemy nad lewą ręką.
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Sprawdzenie punktów limfatycznych – ustalenie ewentualnych zakłóceń. 
Trzymam wahadło w prawej ręce, a lewą dotykam kolejno pkt. 1 i 2 na szyi.

Proszę o rozłożenie rąk i sprawdzam pod pachami pkt. 3 i 4.

Sprawdzam pkt. 5 i 6 (dla właściwego odnalezienia go proszę o podniesienie nogi – węzeł chłonny znajduje się w miejscu zgięcia w pachwinie).

W czasie sprawdzania węzłów limfatycznych ustawiam osobę tak abym miała dogodny dostęp do sprawdzanych punktów kontrolnych. Ruchy wahadła świadczą o zaburzeniach, bezruch świadczy o prawidłowej pracy węzłów chłonnych.

Pacjent do zabiegu musi zdjąć zegarek i biżuterię. Musi się położyć na plecach. Lekko rozchylić ręce i nogi. Ubranie, w którym jest musi być luźne, najlepiej bawełniane, nieściśnięty paskami.

Głowę osoby układam po swojej lewej ręce.

Zapewniam sobie wygodną pozycję do pracy.

Oczyszczanie energetyczne osoby przed zabiegiem masażu
Zabieg oczyszczania wykonuję obiema rękami, zaczynając od głowy, „ściągam” jonizację dodatnią do nóg. Zebraną energię „wyrzucam” przez oko, do miski z wodą osoloną albo w inne neutralizujące miejsce, uważając, aby ściągnięte zanieczyszczenia nie spadały pod moje nogi.

Czynność tą powtarzam 3 razy.

Działanie bezpośrednie
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Osoba leży na kozetce. 

Odpromieniowanym wahadłem UFO Super nad czubkiem prawej stopy zaczynam masaż, wahadło wprawia się w ruch. Masaż należy wykonywać w odległości od ciała fizycznego od kilku do kilkunastu centymetrów. 
Wahadło kręci się cały czas. Na rysunku jest zaznaczona trasa wahadła, kierunek 1, przez wątrobę na zewnątrz.

Drogę oczyszczania powtarzam tak długo i tyle razy, aż ustaną ruchy rotacyjne wahadła.

Przechodzę na nogę lewą i powtarzam procedurę na nodze lewej – kierunek nr 2, przez wątrobę na zewnątrz. Kończę oczyszczanie lewej nogi jak ustaną ruchy rotacyjne wahadła.


Po oczyszczeniu nóg, przechodzę do czubków palców prawej ręki i przeprowadzam masaż wg. schematu, kierunek 3, też do momentu ustania ruchów rotacyjnych wahadła.

Przechodzę do czubków palców lewej ręki i przeprowadzam procedurę wg. schematu – kierunek 4.


Przechodzę do węzłów chłonnych na szyi. Zaczynam od prawej strony, kierunek 5 również do momentu zakończenia przez wahadło ruchów rotacyjnych. Pamiętam o wątrobie i przewodzie piersiowym.

Następnie przechodzę do węzłów chłonnych po lewej stronie i przeprowadzam procedurę zgodnie z kierunkiem 6.

W momencie zakończenia ruchów rotacyjnych wahadła UFO Super kończę masaż. Wahadło rozładowuję.

Przez cały czas prowadzenia zabiegu, końcówka sznurka wahadła jest wypuszczona z dłoni.
Sprawdzenie skuteczności zabiegu.
Sprawdzam kolejno węzły chłonne na szyi, pod pachami i w pachwinach. Zwracam uwagę na ruchy wahadła. Ten sprawdzian jest dla mnie testem skuteczności zabiegu.

Rozłączam się energetycznie z pacjentem, np. przez opłukanie rąk pod zimną wodą lub innymi swoimi sprawdzonymi sposobami.

Zasadniczym celem masażu limfatycznego jest udrożnienie układu limfatyczno – chłonnego, usunięcie istniejących blokad, poprawienie krążenia limfy i oczyszczenie całego organizmu. Masaż ten wprowadza też równowagę energetyczną w ciele fizycznym.

10.  BHP
· Do pracy z wahadłem przystępuję tylko wtedy, gdy jestem zdrowa i odprężona.

· Przed przystąpieniem do masażu wykonuję sobie osłonę energetyczną.

· W czasie masażu wahadłem UFO Super sznurek musi być wypuszczony z ręki.

· Wahadło przez i po zabiegu musi być rozładowane po to, aby nie przenosiło szkodliwych wibracji.

· Zawsze po zakończonym zabiegu trzeba pamiętać o rozłączeniu energetycznym z pacjentem.

11. Praca własna
Wykonałam około 15 – tu masaży limfatycznych wahadłem UFO Super wg. opisanej procedury. Aby mieć obraz skuteczności zabiegu, powtarzałam go po kilka razy jednej osobie, 2, 3 razy. Mojemu mężowi, który jest po dwóch udarach mózgu w 2004 i 2007 roku i zapaleniu opon mózgowych, które przeszedł w 2010 roku masaż limfatyczny wykonałam ok. 7 razy. Będę go nadal wykonywać, gdyż po sprawdzeniu wiem, że jest mu bardzo potrzebny, zażywa wiele lekarstw i wiele „nazbierało się” trucizn w organizmie. 

Z całą stanowczością mogę powiedzieć, że „stawia ludzi na nogi” szybciej niżby się wydawało, w tym sensie, że:

· Ustępują bóle głowy bez potrzeby zażywania środków przeciw bólowych.

· Zmniejszają się szumy w uszach.

· Wchłaniają się szybciej siniaki i krwiaki np. po uderzeniach, samoistnych pęknięciach żył (wylewach podskórnych).

· Szybciej znikają siniaki po źle zrobionych zastrzykach dożylnych i nieudolnie pobranej z żyły krwi do badań laboratoryjnych. 

· Wzmaga się oczyszczanie organizmu przez nerki, co potwierdzają częste „wizyty” w toalecie (częste oddawanie moczu)

· Zmniejszają się obrzęki pod oczami.

· Ustępuje (powoli) uczucie tzw. „ciężkich nóg”, nogi jakby odżywają, poprawia się kondycja.

· Znika opuchlizna w kostkach przy stopach.

Sądzę, że przeprowadzenie większej ilości masaży limfatycznych wahadłem UFO Super udowodni mnie i innym chorym ludziom wiele pozytywnych cech, korzyści i sensu stosowania go. W chorobach przewlekłych, zaawansowanych, dłużej trzeba czekać na efekty, ale są pozytywnie odczuwalne i często w krótkim okresie czasu.
12. Wnioski
· Masaż limfatyczny wahadłem UFO Super odznacza się dużą skutecznością. Każdy człowiek powinien poddać się jego działaniu, co jakiś czas, aby zdrowo funkcjonować.

· Jest doskonałym środkiem wspomagającym leczenie akademickie i przyspiesza powrót do zdrowia, a często łagodzi skutki choroby w krótkim odstępie czasu.

· Masaż limfatyczny wahadłem UFO Super z tego względu, że jest wykonywany w ciele eterycznym jest bezpieczny dla organizmu, ponieważ tym sposobem nie można przeładować energii. Ciało pobiera sobie tyle ile jest w stanie przyjąć w danym momencie.

· Jest bezbolesny.

· W czasie masażu, w punktach stymulacyjnych otwierają się kanały energetyczne uaktywniające energię życiową i przyspieszają jej krążenie w meridianach. Zabieg ten zapewnia dopływ energii do narządów i tkanek chorych, a tym samym umożliwia im prawidłowe funkcjonowanie. 
· Stosując radiestezję do terapii, wspomagamy powrót do zdrowia, natrafiamy na przyczynę wielu stanów chorobowych i tym samym możemy szybciej wprowadzić harmonię do naszego organizmu.

· Najlepsze, najnowsze badania i lekarstwa mogą wydłużyć powrót do zdrowia, jeżeli będziemy przebywali i spali w miejscach zapromieniowanych. Przyjmowanie lekarstw również możemy sobie ustalić metodą radiestezyjną tzw. „prawem harmonii”

Wahadło staje się dla mnie wspaniałym instrumentem, który przy dokładniejszym poznaniu i stosowaniu jest dobrym towarzyszem w odkrywaniu świata subtelnych energii oraz mądrym doradcą i pomocnikiem do pracy nad sobą, utrzymaniem zdrowia swojego i pomocy dla innych.
13. Przeciwwskazania
Nowotwór złośliwy w trakcie leczenia.
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