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1. WSTĘP


W dzisiejszych czasach nie umiemy i nie chcemy żyć biernie. Chcemy kierować naszym życiem. Dużą część czasu poświęcamy więc na pogłębianie wiedzy, szukaniu właściwej drogi i sensu życia. Czasami czegoś w naszej wiedzy i postępowaniu brakuje. Nie jesteśmy pewni tego co robimy, zniechęcamy się i wtedy systemy mantyczne mogą dostarczyć nam brakujących informacji. Wskazać błędy i poprawić jakość życia.

Ostatnie lata przyniosły prawdziwą eksplozję zainteresowania przewidywaniem przyszłości i praktycznych działań poświęconych temu celowi.

Targi i imprezy ezoteryczne cieszą się coraz większą popularnością. Wróżbiarstwo nie jest więc krokiem wstecz i powrotem do przesądów i bezradności. 

Przeciwnie, zrozumienie, że poznanie sił rządzących naszym życiem wymaga wiedzy i logicznego rozumowania może być potężnym sojusznikiem w kształtowaniu naszych pragnień.

Wyrocznia Słowiańska, Runy, Tarot przetrwały przez tysiąclecia. Nie byłoby to możliwe gdyby te systemy nie były skuteczne.


Sztuki przewidywania przeszłości praktykowano w każdej kulturze             i każdej cywilizacji. Im dalej w przeszłość tym wróżbita, kapłan, mag miał większy prestiż. W najdawniejszych czasach wróżbiarstwo było metodą odkrywania woli bogów.


Nikt nie zaprzeczy, że często wróżbiarstwo miało wtedy wpływ na bieg dziejów. Potrafiło wstrzymywać bitwy, obalać władców i wskazywać miejsca założenia miast. Obecnie bezpośrednio wpływa na życiowe drogi współczesnych ludzi.
2. DLACZEGO  POCIĄGAJĄ  NAS  WRÓŻBY?

Ludzi od zawsze pociągało wszystko co tajemnicze i nieznane.                       Z psychologicznego punktu widzenia to co zagadkowe, fascynuje podświadomość i otwiera ją. Ponadto wchodzimy w erę Wodnika. Ludzkość zaczyna interesować się coraz bardziej sprawami ducha a nie tylko materialnymi.
Symbole zawarte w archetypach w Tarocie, Runach, Wyroczni pomagają to, co nieznane uczynić znanym i zrozumiałym.

Te systemy wróżebne nie straszą, ale pomagają zrozumieć różne życiowe sytuacje i poznać bardziej siebie.

Sztuki mantyczne wskazują jaką drogą powinniśmy iść aby nasze życie było pełne i ciekawe. Często też radzą, co trzeba zrobić, aby wyplątać się z kłopotliwej sytuacji.


Mamy przełom tysiąclecia. Zamyka się pewien okres historii ludzkiej i jak zwykle zaczyna nowy.

Zaginęły gdzieś po drodze przyjaźń, układy rodzinne, towarzyskie                      i sąsiedzkie. Coraz mniej jest rodzin wielopokoleniowych i wielodzietnych.

Cywilizacja, technika, bezwzględna konkurencja i egoizm wypiera często serdeczność i uczciwość wobec innych ludzi. Samotni, zagubieni                     a czasami i bezradni coraz częściej szukamy pomocy konwencjonalnej lub niekonwencjonalnej.
Lata pracy potwierdzają, że połączenie psychologii tradycjonalnej                  i parapsychologii przynosi bardzo dobre rezultaty. W tradycyjnej analizie psychologicznej, psycholog ma dla swoich pacjentów testy. Dla tarocisty lub dla posługującego się runami takim testem są układy tarota lub run.

Nie wymieniam tu wyroczni słowiańskiej, która zrekonstruowana               i wskrzeszona przez L. E. Stefańskiego, jakkolwiek bardzo cenna za względu na powrót do korzeni słowiańskich, nie jest jeszcze powszechnie stosowana. W każdym razie na terenie Małopolski, gdzie mieszkam, jest jeszcze mało znana. Myślę, że z czasem to się zmieni, bo rekonstrukcja zawarta w książce „Wyrocznia Słowiańska” L. E. Słowiańskiego jest nie tylko bardzo ciekawie podana, ale zawiera ogrom magii, która na pewno przyciągnie adeptów tej techniki mantycznej.

3. CZEMU  SŁUŻĄ  SZTUKI  MANTYCZNE?

Ostatnie lata przyniosły powrót zainteresowań różnymi technikami wróżebnymi, a więc między innymi tarotem, runami, wyrocznią. 
Człowiek jest coraz bardziej świadomy, że nie musi być bezradny, ale może współdziałać z losem o ile chociaż w zarysie pozna swoją przyszłość.

 Sztuki mantyczne są jakby łącznikiem człowieka ze światem duchowym, łącznikiem myśli z podpowiedziami podświadomości. Są również narzędziem medytacji i poznawania samego siebie. Symbolika kart, czy to tarot, runy czy wyrocznia, wyczula. Stajemy się innymi ludźmi. Jaśniej widzimy co powinno mieć pierwszeństwo w naszym życiu a co możemy zmienić. Jak mamy postępować, żeby nie krzywdzić innych. Jesteśmy spokojniejsi i bardziej wyrozumiali. Potrafimy też bardziej skutecznie ukierunkowywać swoje decyzje.

Techniki, czy jak kto woli,  sztuki  mantyczne mające powiązania            z magią, to pewien sposób na życie. Na przekór różnym prawom materialnym i naukowym postulatom odkrycia ezoteryków i para- psychologów zadziwiają naukowców i przekonują o istnieniu drugiej strony rzeczywistości. Badaniami takich zjawisk zajmuje się parapsychologia, dziedzina wiedzy, która rozwija się bardzo szybko i ma już bardzo dużo do powiedzenia.


Jung, który miał duży autorytet i wkład w naukę stwierdził:, „że jeżeli czegoś nie potrafimy podeprzeć naukowym dowodem, to nie znaczy, że nie istnieje, a tylko być może nasza wiedza jest jeszcze za mała, żeby móc to ująć w naukowe ramy”. Dobrze by było, gdyby nad tą opinią pomyśleli wszyscy ci, którzy nie zadając sobie trudu poznania wypowiadają się negatywnie o prognozowaniu, obojętnie czy jest to tarot, runy, wyrocznia czy astrologia.

4. PRAKTYKOWANE  SYSTEMY  WRÓŻEBNE
„Wyrocznia Słowiańska”

  (wg książki i kart L. E. Stefańskiego „Wyrocznia Słowiańska”


Zagadka czterotwarzowego słupa ze Zbrucza ciągle jest inspiracją do badań i interpretacji ogromu symboli i magii, którą sobą reprezentuje. Teksty zawarte w przekazie mają charakter symboliczny. Każdy symbol jest wieloznaczny i może być interpretowany na wiele sposobów. Jest ważnym dla archeologów narzędziem badawczym. Jednym z nich jest przedstawienie słupa ze Zbrucza jako przestrzennej struktury kosmosu. 


Jak wykazały badania naukowe „słup ze Zbrucza jest złożonym      w swojej strukturze wyobrażeniem ideograficznym. Analiza wykonana głownie przez badacza tematu Adama Łacińskiego pozwala na rekonstrukcję podstaw wiary dawnych Słowian i określa pozycję człowieka w otaczającym go świecie. 

Święty „słup ze Zbrucza uświadamiał wiernym, że:
1. człowiek jest cząstką przyrody, tworem mocy kosmosu

2. człowiek jest cząstką społeczeństwa”

Byt człowieka, jego bezpieczeństwo i życiowe powodzenie jest zależne od przestrzegania Praw Przyrody i Praw Ładu Społecznego. Świętowit wymaga tego od nas dla naszego dobra.


Nasze „drugie ja” mało rozumie z języka słów, rozumie za to magię obrazów symbolicznych. Temu porozumieniu służą obrazy symboliczne               z Magicznego Kręgu Świętowita. 
Miejsca Kultu bóstw słowiańskich były wyroczniami, do których ze wszystkich stron ściągali wierni. Szczególną sławą cieszyła się wyrocznia Świętowita w Arkonie na wyspie Rugia.

Świętowita czczono na terenie całej Słowiańszczyzny, zarówno na Rugii, Wolinie i nad rzeką Zbrucz (ziemie ruskie). Czterotwarzowe bóstwo było najwyższej mocy, czyli Naczelne, inne bóstwa wyrażone w nim stanowiły tylko części składowe. Sięgając po Wyrocznię Słowiańską sięgamy do słowiańskich korzeni. 

Dawne bóstwa i moce nie są martwe, bo drzemią w każdym z nas. 
Sięgając do prapolskiej „nieświadomości zbiorowej”, której częścią składową są tkwiące w nas archetypy.

One to przedstawione w sposób obrazowo symboliczny docierają do nieświadomych warstw naszej osobowości, ujawniają treści podświadome i archetypowe. 
W człowieku istnieją parapsychiczne zdolności przewidywania wydarzeń. Nazwano je prekognicją (stwierdziły to badania J. Rhine’a na uniwersytecie Duke w Nowej Karolinie w okresie międzywojennym). 

Jeżeli możemy do procesu wróżenia włączyć pradawne znaki (symbole)  to odtwarzamy atmosferę pradawnych wierzeń i atmosferę miejsc,                    w których sięgano po radę wyroczni.                   
„W każdym z nas tkwi głęboko ukryty – ale żywy kawałek dawnego Słowianina”. (L. E. Stefański, Magiczny Krąg Świętowita). 
Funkcjonowanie wyroczni.

Magiczny Krąg Świętowita składa się z planszy, karty z obrazami archetypowymi oraz instrukcji (książka „Wyrocznia Słowiańska”). 
PLANSZA magicznego kręgu wzorowana jest na planie świątyni Peruna w Nowogrodzie Wielkim, zniszczonej przez ludzi biskupa Jakima W 988 R. Plan odtworzył na podstawie wykopalisk w roku 1953 Walentin Siedow.

Okrąg planszy podzielony jest czterema liniami rozchodzącymi się ze środka na cztery Obszary: Domu, Płodności, Walki i Nie-wiadomego. Wyrocznia musi być zwrócona wizerunkiem Mokoszy (postać z rogiem) do wróżącego, czyli zwracającego się do wyroczni. Karty z obrazami zawierają wizerunki słowiańskich bóstw, istot demonicznych, zwierząt, roślin i przedmiotów symbolicznych. 

Świeca w lichtarzu i rożenek do spalania obiaty (czyli ofiary) i popielnica na resztki obiaty uzupełniają rekonstrukcję dawnych rytuałów magicznych, a także sposobów myślenia naszych praprzodków. Postawione pytanie, (sformułowanie problemu) musi być proste, aby odpowiedź była sensowna. Nie stawiamy pytań, na które odpowiedź brzmi „tak” lub „nie”, ponieważ odpowiedzi mogą być tylko w języku obrazowym. 

Z kart wyroczni starannie przetasowanych dwie kładziemy na tych obszarach planszy, które problemowo są bliskie pytaniu. Z zestawienia symboliki wyłożonych kart i symboliki obszaru, na którym leżą odczytujemy odpowiedź wyroczni. 

O wyborze decyduje problem zawarty w pytaniu i intuicja człowieka korzystającego z Wyroczni.

Karty – materiały ikonograficzne
1. ŚWIĘTOWIT. Świętowit z Wolina wg fotografii R. Biniewskiego. Motyw z ceramiki łużyckiej, Małkowice woj. Wrocławskie. Motyw                          z popielnicy z Białej koło Łodzi („Ręce Boga”).
2. MOKOSZA. Fragment „słupa ze Zbrucza”, uzupełniony. Motyw              z naczynia kultury pucharów lejkowatych, Ćmielów woj. Tarnobrzeskie. Postać Mokoszy pośród jeźdźców, wg B. Rybakowa. 
3. PERUN–JAROWIT. Część posągu ze Zbrucza. Grzebieniokształtne symbole mocy piorunowej, wg Rybakowa. Motywy piorunowe                    z malowanej ceramiki ludności kultury łużyckiej ze Śląska wg                  B. Gedigi.

4. DOLA – PODOLA. Część posągu ze Zbrucza. Górna część naczynia kultury pucharów  lejkowatych z Ćmielowa, powiat Opatów. Symbole solarne i radło na bułgarskim kołaczu noworocznym „bogacz”, wg B. Rybakowa. Zaskroniec.
5. WELES – TRZYGŁÓW. Dolna część posągu ze Zbrucza. Wisior              w formie kultowego konia, wg Rybakowa.


Trykwerty i symbole solarne – symbole „słońca podziemnego” – gwiazdy sześciospiralne.

6. SWAROG – SWAROŻYC. Domniemana figura Swaroga – Swarożyca z dębowego drewna, znaleziona w roku 1969 na wyspie Fischerinsel na jeziorze Tollensee – tam, gdzie przypuszczalnie znajdowała się Retra, ośrodek kultu tego bożyszcza. Symbol solarny na służącym do obrzędów kultowych diademie z blachy brązowej; kultura trzciniecka, część skarbu z Dratowa koło Opola Lubelskiego.

7. CHORS. Drewniana figurka dwunożna z głową zwierzęcą, pochodząca z Ostrowia Lednickiego pod Gnieznem. Złota lunula (amulet półksiężycowaty), kultura plemienia Tywerców, X – XI wiek.
8. STRZYBÓG. Skrzydlaty trykwert na wczesnośredniowiecznej formie odlewniczej odkopanej w Płocku. Miedziany wisiorek w formie ptaka z kurhanu we wsi Włazowiczi w guberni Czernihowskiej. Tańczące żurawie na bransolecie bransolecie Kijowa.

9. NYJA. Popielnica twarzowa, wg fotografii Cz. Czuba. Kiełkujące ziarna jako symbol odrodzenia.

10. DOMOWIK. Popielnica domkowa, kultura pomorska, wg fotografii             A. Klejny. Posążek brązowy ze Świecia nad Odrą. Drewniana figurka Domowika z Nowogrodu. Ceramika prasłowiańska.
11. WIŁY. Wyobrażenia plastyczne na oprawce rogowej z Wiślicy pow. Pińczów, wiek X. Jeleń i wiry.

12. WĄPIERZ. Wczesnośredniowieczna czaszka z grobu „wampira” przebita dużym gwoździem, wykopana w roku 1870 w okolicy Piotrkowa. Amulet w formie kła i kultowa maska, wg B. Rybakowa.

13. WODA  ŻYCIA. Figurka kobieca o zwierzęcej twarzy trzymająca naczynie z „wodą życia”, pochodząca z Deszczna koło Gorzowa Wielkopolskiego, ok. 550 lat p.n.e., wg fotografii Cz. Czuba. Lunula rogowa z grobu mężczyzny w Gorysławicach pow. Busko. Talizman lunarny według kamiennej formy odlewniczej z X wieku, Płock, fot. St. Biniewski.

14. DZIECKO. Płaskorzeźba w środkowej części posągu ze Zbrucza. Kultowy wózek łużycki z Burg Krs Cottbus.

15. CHUĆ. Drewniany posążek falliczny znaleziony w Grodzisku pod Łęczycą, wg fotografii i wg rysunku. Łużyckie naczynie kultowe.

16. DOM. Popielnica domkowa gliniana z końca IV wieku p.n.e. znaleziona w Obliwicach koło Lęborka. Kultowe naczynia                         z Deszczna w woj. Gorzów Wlkp.
17. GRÓD. Rekonstrukcja rysunkowa pomorskiego grodu z XI wieku. Popielnice twarzowe.

18. WOJOWNIK. Grot żelazny inkrustowany srebrem z Zadowic pod Kaliszem, II – III w.n.e. Miniaturowa tarcza z Siemiechowa nad górną Wartą. Wg: Prace i materiały Muz. Arch. i Etn. w Łodzi, 32/1985.

19. KOŃ. Pokryta słonecznymi symbolami figurka z brązu odnaleziona w Wolinie. Fragment uzbrojenia z Lubania. Metalowy wisiorek – talizman słowiański, wg Rybakowa.

20. WÓZ. Scena figuralna z kultowego naczynia glinianego, Darzlubie woj. Gdańsk. Ryt na brzuścu popielnicy twarzowej z Grabowa Bobowskiego koło Stargardu Gdańskiego.
21. KALENDARZ. Naczynie ze słowiańskim kalendarzem z Wojskowego na Dnieprze. Naczynie z pochodzącymi z IV wieku kalendarzami              z Lepiesowki oraz z Romaszków, wg Rybakowa. 

22. LIPA. Liście, kwiaty i owoce lipy. Figurka kobiety z gliny, Bilcze Złote w dawnym województwie tarnopolskim, pow. Barszczów; neolityczna kultura trypolska (Muz. Archeol. w Krakowie).

23. DĄB. Liście, kwiaty i owoce dębu. Figurka mężczyzny, Bilcze Złote, kultura trypolska (Muz. Archeol. w Krakowie).

24. NACZYNIE. Naczynia gliniane ludności małopolskiej kultury trzcinieckiej.
25. SKARB. Skarb z Borucina na Kujawach i słowiańskie amulety.

26. MASKA. Kultowa drewniana maska z Opola, wiek XI. Wschodniosłowiańska maska kultowa.

27. NAWĘZY. Katorga – noszony na szyi pojemnik na amulety. Talizman solarny. Amulety znalezione w Kruszwicy. Wczesnośredniowieczne amulety ruskie.

28. JAJO. Malowane jajka stosowane w słowiańskich obrzędach wiosennych.

Symbolika obszarów planszy
Strona posągu z pierścieniem
OBSZAR DOMU symbolizuje:

Dom rodzinny. Siedziba. Mieszkanie. Schronienie. Ojcowizna. Ojczyzna. Sprawa dotyczy twego domu. Sprawa dotyczy twojego kraju. Dziedzictwo po przodkach. Dom jako bezpieczna pustelnia. Marzenie              o kawałku przestrzeni na własność. Marzenie o wspólnym gospodarstwie we dwoje (we dwóch, we dwie). Małżeństwo jako kumplostwo. Miłość               i przyjaźń. Dobrowolny związek z drugim człowiekiem. Wspólne dobro. Solidarność rodzinna, grupowa, narodowa, ogólnoludzka. Dobro ludzkości.
Strona posągu z rogiem

OBSZAR PŁODNOŚCI symbolizuje:
Płodność. Urodzaj. Produkcja. Profesja. Aktywność seksualna. Małżeń- 

stwo jako para kopulantów. Radości i troski macierzyństwa i ojcostwa. Dostatek. Dobra sytuacja materialna. Spokój o finanse. Aktywność zawodowa i jej aspekty – finansowy i ambicjonalny. Ambicja zawodowa. Mistrzostwo techniczne. Prawidłowa aktywność, czyli właściwy kompromis pomiędzy działaniem a zaniechaniem.

Strona posągu z mieczem i koniem
OBSZAR WALKI symbolizuje:
Walka. Wojna. Czynna obrona. Napaść zbrojna. Walka o byt. Walka                o życie. Czy wiesz, że twoje życie jest walką? Masz przeciwnika, którego musisz pokonać. Wokół ciebie toczy się walka – i co ty na to? Niechcący znalazłeś się na polu walki. Czy więcej zyskasz, jeśli zwyciężysz                     w walce? Czy więcej zyskasz zaniechawszy walki?

Czwarta strona posągu 
OBSZAR NIEWIADOMEGO symbolizuje:
To, co z tyłu, co niewidoczne. To, co niewidzialne. To, co niewiadome. Podświadomość. Stan nadświadomości. Wiedza objawiona. Stan transu. Przed tobą staje zagadka Sfinksa,. Czy potrafisz ją rozwiązać? Kieruje tobą coś, z czego sam (sama) nie zdajesz sobie sprawy. Sam nie rozumiesz, czego chcesz. Czy potrafisz czuć plecami, co się tam z tyłu dzieje? Przed tobą zaskakująca zagadka. Zagadki: losu, prapoczątku, skończoności wszechświata oraz nieskończoności wszechświata.
Karty Magicznego Kręgu Świętowita są przedmiotami magicznymi. Mają wielki czar niezwykłości i estetyki. Tak jak w czasach Słowiańskich miały taki czar wszelkie przedmioty i obiekty niezwykłe związane z kultem Świętowita.

Nie podajemy tu symboliki poszczególnych kart, które są szczegółowo omówione w książce „Wyrocznia Słowiańska”, ponieważ ta książka siłą rzeczy jest jakby instrukcją posługiwania się tymi kartami                i bez niej trudno byłoby uskuteczniać wróżbę.

O doborze i kolejności kart zdecydowały prace takich historyków – religioznawców, jak Aleksander Gieysztor czy Bogusław Geliga. Mamy więc podziały na bóstwa wyższe i niższe oraz bóstwa centralne, a także istoty demoniczne i półdemoniczne. 

Jak w każdym systemie mantycznym karty i sytuacje mają pozytywne                i negatywne aspekty symbolu. Dokonanie wyboru pomiędzy nimi nie powinno przedstawiać trudności, jeżeli wróżący ma dobrą intuicję i jest zaangażowany. O wyborze decyduje głównie problem i umiejętność kojarzenia faktów.

Runy


„Runy to znaki symboli wg legendy darowane ludziom przez boga Odyna. Jest on bogiem run i magii runicznej, opiekunem mistrzów wprowadzających do życia stare tradycje i mity.

Runy nie są owocem intelektualnych dociekań, nie są zdobyte ani własnym wysiłkiem ani podstępem. Pojawiają się wtedy, gdy Odyn stwarza dla nich odpowiednie miejsce w sobie, w przestrzeni i w czasie” (cyt. „Znaki Runiczne na drodze życia” S. K. Wdowia, Yhor Lytvyn).


Słowo „run” w języku staroskandynawskim oznaczało tajemnicę. Najstarsze napisy runiczne pochodzą z III i IV wieku n.e. Odnaleziono je m.in. w Norwegii i na wyspie Gotlandia. Istnieje kilka systemów pisma runicznego, stąd też różnice w formach znaków i ich nazwach.

Najstarszy z alfabetów runicznych futhak starszy, zwany też ogólnogermańskim, był w użyciu do VII w. Składał się z 24 znaków runicznych, które są obrazami symbolicznymi.

„Myślenie obrazem” jest narzędziem poznania, dopuszczającym człowieka w te regiony rzeczywistości, które nie są dostępne dla myślenia abstrakcyjnego, pojęciowego ani też dla doświadczenia zmysłowego (cyt. L. E. Stefański). 

Na długo przed wynalezieniem pisma symbole rysowano, wypalano lub ryto na kawałkach drewna lub na małych kamieniach. Służyły do uzdrawiania, odwracania przeciwności losu i przewidywania przyszłości oraz poszukiwania wewnętrznej prawdy.

Runy były formą starożytnego pisma, dawnych ludów germańskich. Rozwój run został powstrzymany przez chrystianizację niosącą ze sobą alfabet łaciński. W ukryciu, jako zakazane narzędzie magii, runy zeszły do podziemia, w którym wiedza o nich przetrwała do dziś. 

Obecnie runy są systemem wróżenia przypominającym tarota           i i-czing. Jakkolwiek obecnie stosuje się znaki runiczne pięknie namalowane na kartach, to pierwowzór run był na kamykach lub drewnie.

Współczesne karty bardziej przemawiają do wyobraźni, a zatem                     i podświadomości. Duże tu znaczenie mają dobrze dobrane kolory (przykład talia kart załączona do książki Magia Run L. E. Stefańskiego). Są też wygodniejsze w użyciu niż np. kamyki.

Mantyczne znaczenie run ma dwa aspekty – pozytywny i negatywny (pozycja odwrócona). 
Runy mogą nam pomóc w odzyskaniu dobrej formy psychicznej czy rozwoju duchowego, mogą też służyć do medytacji, ochrony osobistej lub dawać wskazówki dotyczące postawionego pytania. 

Opisy znaczenia run i ich zastosowania opierają się na pradawnej wiedzy ezoterycznej stworzonej przez mieszkańców północnej Europy. Nie jest to – wbrew pozorom zbiór przesądów czy zabobonów, ale dobrze zbudowany system filozoficzno – magiczny.


Badania archeologów i historyków trwające od połowy XIX wieku pomogły w odrodzeniu się systemów runicznych w ostatnich dziesięcioleciach. Runiczny alfabet nazywa się futhark. Słowo to składa się z 6 głosek odpowiadających 6 początkowym znakom: f, u, th, a, r, k.

Jak już wiemy odmiana ta składająca się z 24 run nazywana futhark starszy jest najczęściej stosowana.

Opisy poszczególnych run pochodzą z staroskandynawskich legend (zbiór „Edda”).


Posługując się runami do celów magicznych starożytni Skandynawowie naśladowali bogów. Mitologiczną siedzibą władcy Odyna był Asgardh. Mieszkali tam też inni bogowie zwani Asami. Asowie odczytywali z run przyszłość.

Znaczenia run w ezoteryce nie da się przecenić. Stosowano runy w:

- przepowiadaniu przyszłości,

- do ochrony,

- do leczenia,

- do różnego rodzaju pozytywnych i negatywnych zaklęć,

- do operacji magicznych np. sporządzania amuletów i talizmanów.

Trzeba przy tym pamiętać, że granica pomiędzy skuteczną magią         a zabobonem jest bardzo cienka, „Trzeba więc zachować psychiczną równowagę, i dobry humor,  jak radzi autor „Magii Run” L. E. Stefański.


Posługiwanie się runami, zwłaszcza na początku praktyki, polega na postawieniu pytania i wybrania 1 lub 3 run. Później nabywając praktyki można stosować różne układy. Do pracy z runami niezbędna jest odpowiednia atmosfera, odprężenie, pozwolenie, aby symbole zaczęły działać. Resztę zostawiamy wiedzy i intuicji. Pamiętajmy też                            o przestrzeganiu praw ezoteryki. Główne prawo (jak w medycynie) mówi „nie szkodzić”.
Zał. 
1. Alfabet Futhark starszy i młodszy,


2. Tabela terapeutycznego znaczenia run.

Tarot


Karty Tarota zadziwiają swoją złożoną symboliką. Od wieków służą jako pomoc w docieraniu do głębokich pokładów naszej psychiki. Dzięki temu jesteśmy w stanie przewidzieć zarysy przyszłych zdarzeń                        i znajdować odpowiedzi na gnębiące nas problemy.


Tarot odkrywa również źródła niepowodzeń i uczy jak wykorzystywać dane nam przez naturę możliwości tkwiące w nas, aby lepiej żyć.
Trzeba jednak pamiętać (jak i przy innych technikach mantycznych), że powinny one służyć pomocą. A zatem nie przyjmujemy ich „wyroków” bezkrytycznie. Ważne jest po prostu, aby zachować zdrowy rozsądek. 

Ze wszystkich opisanych metod przepowiadania przyszłości Tarot jest obciążony największym ładunkiem emocjonalnym. Dla niektórych jest wymysłem szatana, dla innych stanowi metodę wróżenia. Jeszcze inni uważają, że największą jego zaletą jest odczytywanie ukrytych                          w wydarzeniach czynników psychologicznych, odkrywanie motywów postępowania. Tarot jest też stosowany w medytacji i magii. 
Dokładne pochodzenie Tarota nie jest jednoznaczne i jest wiele hipotez na ten temat. 
Jedni doszukują się jego korzeni w Egipcie, inni w Chinach, inni we Włoszech. Pewne jest, że Tarot pojawił się we Włoszech na początku XV wieku.


Odwoływanie się do symbolicznej mądrości kart jest skuteczne, jeśli tylko w spokoju wysłuchamy tego, co chcemy usłyszeć, ale też           i tego, co w pierwszej chwili odrzucamy. 
Karty tarota coraz częściej służą pomocą w seansach terapeutycznych. Przy kartach człowiek bardziej i szybciej się otwiera niż na leżance u psychoanalityka. 


Tarot przeżył renesans na początku XX wieku, kiedy w 1910 r. Artur E. Waite i Pamela Colmon Smith stworzyli klasyczną talię znaną jako talia Rider – Weit’a.


Klasyczna talia kart Tarota składa się z 78 kart, w tym 22 karty Wielkich Arkanów i 56 Arkanów Małych. Wielkie Arkana nazywane również Atutami Tarota obrazują wędrówkę człowieka przez życie                     i ukazują wszystkie możliwości i pułapki, jakie człowiek napotyka na swej drodze. Skrywają w sobie tajemnicę powstania życia, dobra i zła oraz sensu naszego istnienia. 

Symbolika Wielkich Arkanów przedstawiona w większości talii wywodzi się z religijnej i świeckiej kultury średniowiecznej oraz renesansowej Europy. Ujawnia powiązania naszej psychiki z odległą przeszłością.
Zresztą niezależnie od tego, skąd pochodzi, jego symbolizm jest uniwersalny. Przemawia do ludzi należących do różnych kultur                         i wyznających odmienną filozofię,. Przedstawiciele najrozmaitszych religii, narodowości i przekonań korzystają z Tarota i tworzą swoje wersje kart.

Zadaniem Małych Arkanów jest opisywanie codziennego życia. Stwarzają tło do walki człowieka z otaczającą nas rzeczywistością. 

W rezultacie Wielkie Arkana badają duszę, Małe umieszczają nas                         w otaczającym nas rzeczywistym świecie na tle aktualnych wydarzeń. Chcąc poznać przyszłość, powinniśmy wiedzieć jak oddziaływuje na nas świat zewnętrzny.
Wielkie Arkana opierają się na twierdzeniu, że każdy człowiek to mikrokosmos, żyjący w makrokosmosie. Małe Arkana odsłaniają i opisują to, co się wokół człowieka dzieje i jaki to będzie miało wpływ na przyszłość. Żadne wydarzenie nie staje się w próżni, a wszystko jest wynikiem wcześniejszego działania. Tarot łączy to, co jest magiczne                z tym co przyziemne i przypomina, że chociaż dążymy do lepszego świata, to żyjemy „tu i teraz” na ziemi.


Warto poznać różne systemy i podejście do Tarota, bo chociaż różnią się od siebie, to każdy ma coś do zaoferowania. Nawet, jeżeli ze 100 książek dociekliwy tarocista przyswoi sobie chociaż parę linijek, to już jest dużo, bo dzięki temu z czasem odkrywa własną prawdę.


Każdy człowiek jest inny i dlatego po swojemu reaguje na Tarota. Nie istnieje „kompletny i jedyny” przewodnik po Tarocie, ponieważ nie ma jednej ostatecznej definicji kart. 

W załączeniu tabele jednej z interpretacji Tarota („Systemy wróżebne” – praca zbiorowa)

5. PODOBIEŃSTWA – WSPÓLNE CECHY 
    SYSTEMÓW MANTYCZNYCH

Wyrocznia Słowiańska, Runy i Tarot mają znaczenie zarówno mantyczne jak i magiczne.

Wszystkie trzy systemy przedstawione są za pomocą kart z wizerunkami symboli, które oddziaływają na wyobraźnię. Są to archetypy, które zawierają w sobie moc (energię), która odpowiednio wykorzystana pomaga nie tylko w szczególnych przypadkach, ale i codziennym życiu. Mogą wzmocnić pozycję zawodową, zwiększyć stan posiadania jak                     i pomóc w porozumieniu z partnerem. 
Unikalna wiedza, jaką nam przekazują umożliwia zajrzenie w głąb siebie, rozwój duchowy, zezwala na zmianę biegu wydarzeń.

Z Tarota i Run możemy tworzyć układy dotyczące problemu. W Wyroczni Słowiańskiej położenie na planszy zastępuje układ w problemie. 

Do każdego z tych systemów ma zastosowanie teoria synchroniczności(badana przez Junga i Wolfganga Pauli) i każda wymaga od wykonawcy pewnych zdolności parapsychologicznych przy interpretacji wyników. Jakkolwiek można się wyuczyć układów i znaczeń to jednak intuicja jest niezbędna by to robić dobrze. 
We wszystkich trzech systemach wróżenia dostrzegamy pewną nieostrość znaczeniową, ponieważ mówią one obrazami. „Myślenie obrazem jest tu właściwym narzędziem poznania, ponieważ dopuszcza człowieka w te regiony rzeczywistości, które nie są dostępne do myślenia pojęciowego” (cyt. L. E. Stefański).

Wszystkie trzy systemy mantyczne powstały na bazie wierzeń: słowiańskich, germańskich oraz ludów basenu Morza Śródziemnego.
Kryją w sobie wspólny mianownik – główne bóstwo, wielki duch, wszechogarniający absolut (chociaż pod różnymi imionami).
Społeczeństwa, które w pradawnych czasach posługiwały się nimi, rozumiały wróżenie jako wynik nawiązywania kontaktu z Bogiem                     Również w czasach, gdy uznano je za diabelskie praktyki, w czasach, gdy polowano na szamanów i czarownice, gdy były niszczone wszelkimi możliwymi sposobami. 
Dopiero pod koniec XIX wieku wraz z odrodzeniem się ezoteryki             wróciło zainteresowanie dawnymi systemami wróżebnymi. Sztuki mantyczne szybko zdobywają popularność, zwłaszcza, że  pojawia się wiele opracowań przybliżających te tematy. 
W zał. tabela powiązań i podobieństw (z książki Stefana Wdowiaka - „Runy”)
6. ZAKOŃCZENIE

Sztukę przepowiadania przeszłości praktykowano w każdej ludzkiej kulturze i każdej cywilizacji. Dzięki niej wpływamy na swoją przyszłość, mamy możliwość świadomego kierowania własnym losem, mamy  możliwość pracy nad sobą, aby maksymalnie wykorzystać swoje atuty życiowe a zniwelować ewentualne wpływy, które pchają na bezdroża. Archetypy są zbiornicą wiedzy i stanowią o sile tych, którzy potrafią je zinterpretować. W archetypach z biegiem stuleci zakodowano mądrość pradawnych wierzeń. 
Można zadać pytanie czy warto korzystać z metod parapsychicznych. Jeżeli weźmiemy przykład z ludzi Zachodu, to będziemy bardzo zdziwieni, gdy dowiemy się, ilu biznesmenów korzysta z metod prognozowania przyszłości metodami ezoterycznymi.
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