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WSTĘP

Choroby nowotworowe znajdują się w statystyce przyczyn zgonów na drugim miejscu po chorobach krążenia. W ostatnich latach coraz bardziej lansowana jest teza, iż choroby nowotworowe nie są schorzeniami lokalnymi, lecz całego organizmu i, że ich powstanie składa się z wielu czynników natury fizycznej, jaki psychicznej. Również warunki ekologiczne mają wpływ na powstawanie chorób nowotworowych.

Mimo postępu w leczeniu i diagnozowaniu nowotworów szacuje się, że co trzeci chory na raka nie ma szans na wyleczenie.

Chirurgia i radioterapia, chemioterapia to metody leczenia nowotworów ale przecież wielu pacjentów nie można poddać tym metodą leczenia ze względu na niepożądane skutki u, boczne, a w niektórych przypadkach nie znaleziono jeszcze skutecznej metody zwalczania niektórych odmian raka.


Kolejny problem w leczeniu chorób nowotworowych to ich podział ze względu na przebieg procesu chorobowego i zdolność rozszerzania się w organizmie na złośliwe i niezłośliwe (łagodne). 

Niepokojącym jest fakt występowania chorób nowotworowych u ludzi młodych.

I jeszcze jedna ważna uwaga – rak jest chorobą zapisaną w genach, co jednak nie oznacza, że jest chorobą dziedziczną – wywołuje ją defekt określonego genu, odpowiedzialnego za podziały komórkowe.

Wszelkie próby walki z nowotworami bez wysokiej świadomości prozdrowotnej to walka przegrana i tylko nieliczni będą zwycięzcami. W Polsce rocznie zapada na chorobę nowotworową 135 tyś. osób, a tylko 42% przeżywa 5 lat – liczby mówią za siebie.


Czynniki ryzyka zapadnięcia na chorobę nowotworową to m.in.:
· dieta obfitująca w tłuszcze nasycone;
· zbyt długie kąpiele słoneczne;
· spaliny, pestycydy, konserwanty;
· przebywanie w zasięgu oddziaływania pól elektromagnetycznych.


Problem nowotworów wymaga dalszych badań i szukania nowych metod ich leczenia. Temu ma służyć leczenie wspomagające – immunoterapia mająca na celu pobudzenie układu odpornościowego. Prawidłowo prowadzone leczenie wspomagające ma istotny wpływ na przebieg i rokowania w chorobie nowotworowej.

Praca sygnalizuje najważniejsze elementy powstawania i walki z chorobami nowotworowymi. Wiele zagadnień jest nadal w sferze badań, a proces ten jest długotrwałym.
1. Co to jest choroba nowotworowa

Pod pojęciem choroby nowotworowej rozumie się niekontrolowany przez fizjologiczne mechanizmy wzrost nieprawidłowych komórek w różnym stopniu zagrażający życiu. 

Przebieg procesu chorobowego kwalifikuje podział na nowotwory złośliwe i nowotwory łagodne. Nowotwory złośliwe cechuje tendencja do odnowy w miejscu ich powstawania oraz mają zdolność do wytwarzania przerzutów tzn. samodzielnych ognisk w narządach i tkankach. Grupa nowotworów w której mieszczą się: rak (carcinoma), wywodzące się z tkanki nabłonkowej mięsaki (sarkoma) tkanki łącznej chłoniaki (tymphoma) z tkanki limfatycznej oraz białaczki (leucaemia) ze szpiku kostnego

Tworzenie się guza złośliwego jest wywoływane przez określone czynniki kancerogenne lub też czynniki endogenne, które wpływają na znajdujące się w organizmie zalążki guza co powoduje utworzenie komórki nowotworowej. 

Komórki nowotworowe mają zdolność do progresywnego i niekontrolowanego (autonomicznego) wzrostu, lecz są skazane na zaopatrzenie przez narząd, w którym się rozwijają. Jeśli się odrywają i wędrują do innych narządów mówimy o przerzutach. Rozróżniamy ponad 200 rodzajów nowotworów złośliwych, ale przyczyną największej liczby zgonów jest rak płuc, jelita grubego, piersi i prostaty.


Nadmienić trzeba, że podział na nowotwory złośliwe i łagodne jest tylko klasycznym podziałem, bo coraz częściej, bowiem łagodne objawy nowotworu przechodzą w fazę złośliwego.

Guzy łagodne są dobrze odgraniczone od pozostałej tkanki narządu, nie są one agresywne wobec sąsiednich narządów i nie naciekają ich.


Guzy złośliwe wnikają w sąsiedztwo innych komórek i niszczą je. Należą do nich: 
· raki – złośliwe skóry, błon śluzowych i tkanki gruczołowej

· mięsaki – złośliwa choroba tkanki łącznej i kości

· białaczki – w tej chorobie zaburzone jest wytwarzanie krwinek białych

· chłoniaki złośliwe – choroba układu limfatycznego, głównie węzłów chłonnych

· szpicaki – złośliwy rozrost komórek plazmatycznych

 2. Jak powstaje nowotwór 

W czasie kiedy organizm człowieka rośnie, komórki organizmu rozmnażają się przez podział i stają się replikami; dokładnymi kopiami, z których powstały. W 

ten sposób przybywa organizmowi masy ciała.

Jednak z chwilą dorośnięcia proces  rozmnażania komórek nie ustaje. Komórki naszego organizmu obumierają (ulegają uszkodzeniu), a sąsiadująca komórka musi się podzielić, by uzupełnić braki.

Za takie kopiowanie odpowiada kwas dezoksyry, bonukleinowy(DNA) – czyli zawarty w jądrze komórki łańcuch związków chemicznych zbudowany z mikroelementów(nukleotydów). Tworzy to kod genetyczny zawierających informacje na podstawie, których komórki prowadzą procesy metaboliczne, dzielą się, różnicują, tworząc złożony organizm. DNA przypomina skręconą spiralnie drabinkę – gdzie najsłabsze elementy ulegają zanikowi, ale informacja zawarta w części drabinki pozwala na podział tej komórki i jej odbudowanie. Nie zawsze jednak odbudowanie DNA przebiega zgodnie z planem, gdyż brak któregoś z mikroelementów nie odbuduje właściwej struktury DNA.

Jedną z przyczyn braku mikroelementów jest mało urozmaicona dieta lub upośledzenie wchłaniania mikroelementów w jelitach. 


Struktura DNA może ulec uszkodzeniu również w dojrzałej komórce za pośrednictwem:

· wprowadzonych toksyn:
· infekcji wirusowych i bakteryjnych:
· promieniowania jonizującego.

Komórka z nie w pełni odbudowanych lub uszkodzonych DNA staje się ciałem obcym(antygenem) i nie jest elementem jednolitej tkanki. Takie uszkodzenie komórki nazywamy mutacją, a powstałe komórki mutantami. Jest to zjawisko występujące w każdym organizmie ludzkim.

W wyszukiwaniu i oznaczaniu antygenów specjalizują się przeciwciała: krążące bez przerwy we krwi, a gdy napotkają na komórkę antygenem wytwarzają limfocyty, których zadaniem jest odnalezienie i zniszczenie tych antygenów.

Stany zapalne w organizmie np. wrzody, nad, żerki, torbiele, ropnie inne chroniczne zmiany utrudniają właściwą reakcję w odnalezieniu konkretnej komórki oznaczonej przez antyciała. Stany zapalne są stanami przedrakowymi.

Jednak system odpornościowy posiada jeszcze wariant B, czyli posiada komórki mogące samodzielnie rozpoznawać i pożerać uszkodzone komórki neutralni zabójcy (N.K).

System N.K ma pozytywy, ale w trakcie intensywnego rozpoznawania i pożerania komórek rozrasta się i nie jest w stanie przemieszczać się w organizmie i więzną na obrębie ogniska zapalnego.

To powoduje łączenie się z innymi komórkami, których spotkał ten sam los i powstaje tzw. błona otoczkowa szczelnie otaczająca ognisko zapalne dając w ten sposób temu guzowi schronienie. Podobny sposób ochrony stosuje organizm tj. tworzenie błony otoczkowej wszystkich stanach zapalnych, przez co daje schronienie infekcjom wirusowym, drożdżakowym, itp. tworząc formy przetrwalnikowe chwilowo niegroźne, ale w sprzyjających warunkach stają się chorobotwórcze. Taka forma guza może trwać 15-20 lat.
3. Rodzaje nowotworów


Podział nowotworów ze względu na ich umiejscowienie w organizmie.
 a. układ limfatyczny:
· mięsak limfatyczny - objawami są powiększone węzły chłonne i śledziona.
· ziarnica złośliwa - zaliczana do nowotworów złośliwych, jest stanem rozrostowym komórek układu chłonnego i innych narządów. Spotykany w węzłach chłonnych i innych narządach. W tych węzłach tworzą się guzowate pakiety. Wczesne rozpoznanie to 80% powrotu do zdrowia.
· białaczka limfatyczna - silnie powiększone węzły chłonne, wątroba i śledziona.

b. układ oddechowy:
· nowotwory krtani –mogą być łagodne (brodawczaki i włókniaki), złośliwe (mięsaki włókniste, chrzęsnę i czerniak). Nowotwory krtani to 5% nowotworów u mężczyzn. Objawami są: chrypka, zmiana barwy głosu, bóle promieniujące do ucha, krwawienie, trudności w połykaniu, duszność. Zaawansowany przechodzi na język i gardło. Wczesne wykrycie daje 90% szansy.
· nowotwory oskrzeli – mogą być łagodne jako gruczolaki, włókniaki, tłuszczaki i śluzaki. Gruczolaki stanowią 8% wszystkich zachorowań oskrzeli i dzielą się na: rakowiaki i oblaki - objawami są napadowe rumienie twarzy, bóle brzucha i biegunki.

· rak oskrzeli i płuc –rozwija się z tkanki nabłonkowej oskrzela może przebiegać jako: rak płaskonabłonkowy (50% zachorowań, wyjątkowo złośliwy). Chory z rakiem płuc nieleczony przeżywa średnio 6-8 m-cy.

· rak drobnokomórkowy - 20% złośliwy o szybkim przebiegu
· rak gruczołowy - 15% o wolniejszym przebiegu

· rak wielokomórkowy – mały procent o dużej dynamice zmian
Rak płuca występuje na ogół u ludzi między 45 a 65 lat stanowi 29% ogółu wszystkich nowotworów u ludzi z chorobą nowotworową.
Objawy raka płuc: osłabienie, chudnięcie, suchy kaszel, nawracające zapalenie płuc, zmiany stawowe, zmiany neurologiczne, skórne, niekiedy mogą powiek, obrzęk górnej połowy ciała w skutek nacisku na duże naczynia krwionośne.

c. układ pokarmowy – najczęściej występuje rak odbytnicy i jelita grubego umieszczając się w końcowym odcinku jelita grubego(50%) esicy(25%). Rak rozwija się tworząc łatwo krwawiące guzy polipowe – raki wczesne albo owrzodzenia o twardych wyniosłych brzegach – raki bardziej zaawansowane.

Wczesny rak jelita grubego nie daje w większości przerzutów na węzły chłonne, aż do momentu w którym naciek nie przekroczy błony śluzowej. Nowotwór wrastając miejscowo może naciekać tkanki otaczające, prowadząc niekiedy do rozwoju przetoki między jelitem grubym a narządami sąsiadującymi. Najbardziej podatne miejsca na przerzuty to: płuca, kości nadnercza, skóra, tkanki miękkie oraz centralny układ nerwowy.

Czynniki powodujące powstawanie nowotworu jelita grubego i odbytnicy:

· wrzodziejące zapalenie jelita grubego

· polipowatość

· gruczolak kosmkowy 

· polipy o średnicy powyżej 2cm. 

· choroba Leśniowskiego-Crohna tj. stan zapalny jelita cienkiego


Oprócz czynników wewnętrznych w/w są też czynniki zewnętrzne:
· spożywanie pokarmów zwłaszcza grilowanych (nitrozaminy, węglowodory aromatyczne, etanol)

· palenie papierosów

· otyłość, zaparcia nawykowe

· dieta uboga w błonnik i witaminę A, C, E, selen, a bogata w duża ilość tłuszczy, mięso czerwone


Objawy choroby jelita i odbytu:
· zmiana rytmu wypróżnień
· naprzemienne biegunki i zaparcia

· świeża krew w stolcu

· parcie daremne

· uczucie niepełnego wypróżnienia

· bóle krocza lub podbrzusza 

· wyczuwalny guz

d. układ rozrodczy
· rak szyjki macicy - główna przyczyna to brak aktywnych badań przesiewowych oraz nieregularne badania cytologiczne. Za raka szyjki macicy odpowiedzialne są wirusy papilloma. Rak ten stanowi 7,8% wszystkich zachorowań u kobiet.

· rak prostaty- najczęstszym schorzeniem gruczołu krokowego jest gruczolak nazywany inaczej przerostem gruczołu krokowego. Jest on nowotworem łagodnym, który pod wpływem różnych czynników może przejść w postać nowotworu złośliwego. 

Objawami są: częstomocz, parcie, moczenie nocne, trudności w oddawaniu moczu aż do jego zatrzymania. Wczesne zdiagnozowanie dolegliwości polega na przeprowadzeniu badań PSA antygenu sterczowego.
4. Objawy i przyczyny powstawania nowotworów.


Objawy zależą od miejsca w którym rozwija się nowotwór, jednak najczęstszym jest powiększenie narządu, w którym się rozwija guz, w następstwie powoduje to ból i dyskomfort.

Najbardziej wrażliwymi miejscami w organizmie na zachorowanie na chorobę nowotworową są: płuca, macica, jelita, jajniki, okrężnica, gruczoł krokowy i skóra.


Ostrzegawcze objawy choroby wysyłane przez organizm mogą być sygnałem do poddania się badaniom kontrolnym.
Wczesne objawy nowotworu to m.in.: 
· utrata wagi ciała

· znużenie i utrata sprawności
· zaburzenia trawienia(ok.3 tyg.)

· biegunki i zaparcia naprzemienne, stolce ołówkowate

· wstręt do niektórych potraw np. mięsnych

· wymioty z zawartością krwi
· śluz lub krew w stolcu

· krew w moczu

· kaszel krwista plwociną (dłużej niż 6 tyg., chrypka)

· brodawka, znamię zmieniająca swój wygląd 

· rany i owrzodzenia które trudno się goją

· krwisty wyciek z pochwy między miesiączkami

· guz w sutku, jądrze, na szyi, w dole pachowym lub pachwinie, bóle kości


Przyczyny powstawania nowotworów bywają różne i są u każdego człowieka proces ten może przebiegać wolniej lub szybciej, ale określone czynniki można przypisać jako sygnały dla każdego organizmu.
Zaliczamy do nich:
· skłonności dziedziczne

· słaby układ odpornościowy

· niewłaściwe odżywianie (dużo chemii, konserwantów produktów zwierzęcych, mało witamin)
· chemiczne substancje złośliwe oraz substancje radioaktywne

· różne choroby wirusowe, bakterie pasożyty w układzie pokarmowym

· niedoczynność narządów wewnętrznych

· problemy psychosomatyczne (troski, depresje, smutek)


Większość tych czynników wywołuje w komórkach stan zatrucia i niezbędnego zaopatrzenia w niezbędne środki wzmacniające np. witaminy, minerały, enzymy, pierwiastki śladowe.


Niedostatecznie zdrowy przepływ krwi do tkanki stwarza ryzyko genetycznej transformacji zdrowych komórek w nowotworowych. Złośliwa neoplazma rośnie szybko i w sposób niekontrolowany niszczy zdrowe komórki, co prowadzi do wyniszczenia organizmu.


Zasada leczenia nowotworów, zwłaszcza złośliwych, jest prosta. Im wcześniej zdiagnozowany, tym mniej rozprzestrzeniania się złośliwych komórek w organizmie i można zauważyć pewne prawidłowości:
· im mniejszy guz tym większe szanse wyleczenia

· nowotwór ponad 1cm to potencjalna groźba przerzutów

· istnieje zależność między powstaniem ogniska pierwotnego a przerzutami do określonych narządów. 7% nowotworów to przerzuty a nie ogniska pierwotne.
· niektóre przerzuty powiększają się latami nie upośledzając stanu zdrowia


Należy jak najszybciej rozpocząć leczenie nowotworów złośliwych albo operacyjnie, a w niektórych przypadkach jest tylko możliwe leczenie chemiczne i napromieniowanie.

5.Sposoby leczenia nowotworów

  A. konwencjonalne:

1. chirurgia

2. chemioterapia

3. radioterapia
  B. niekonwencjonalne:

1. ziołolecznictwo

2. witaminy i minerały

3. bioterapia i radiestezja

4. profilaktyka


5. dietetyka i żywienie
A/1
Chirurgia -  jest to najstarsza metoda leczenia polegająca na operacyjnym usunięciu guza. Jednak w tym przypadku musi być dostatecznie szeroko usunięta tkanka, aby uniknąć pozostawienia mikroskopijnych komórek nowotworowych. Wielu chorych dzięki operacji zawdzięcza życie. Przy rozległych przerzutach operacja nie jest celowa.

A/2

Chemioterapia - polega ona na stosowaniu leków zwanych cytostatykami w celu niszczenia komórek. Leki przeciwnowotworowe są truciznami komórkowymi, hamują one rozrost komórek ale atakują też układ krwiotwórczy, błony śluzowe, komórki płciowe i komórki włosów.

Leki przeciwnowotworowe mogą być w postaci wlewów dożylnych, zastrzyków, tabletek, drażetek, roztworów do picia, a przy raku skóry – maści.
Grupy leków stosowane w chemioterapii to:
· Alkilujące- cyklofosfamid, trofosamid, ofosfamid busulfan
· Jony nieorganiczne - cisplatyna(Platinol Apiplatin, Platinex) 
· Antymeta, bolity – metotreksat, merkaptopuryna, cytrabina

· Alkaloidy roślinne – winblastyna, winkrystyna
· Antybiotyki działające cytostatycznie – daktynomycyna, Lovac-Cosmegen, daunomycyna, doksorubicyna 
· Antyhormony – fosfrestrol, chlorotrianisen, tarmoksyfen

· Cytokiny – interferon(Roferon A3,intron A)

A/3

Radioterapia – leczenie promieniowaniem. Promieniowanie rentgenowskie nakierowane na guza może hamować zdolność podziałowa komórek nowotworowych. Dokładne nakierowanie promieniowania jego dobór i równoczesna osłona umożliwiają ograniczenie napromieniowania do tkanki guza. Pod wpływem napromieniowania guz może się zmniejszyć tak, że bóle ulegną złagodzeniu, a organizm nie uwolnił się od raka.


Radioterapia może być stosowana samodzielnie lub w połączeniu z chemioterapią i chirurgią. Dawka promieniowania jest dokładnie ustalona przez onkologa, podzielona na części dzienne, aby zapobiec uszkodzeniu zdrowych komórek.
Skutki uboczne chemioterapii i radioterapii.
W zależności od rodzaju i dawki zastosowanej w leczeniu oraz indywidualnej reakcji organizmu objawy uboczne są różne. Leki przeciwnowotworowe niszczą komórki rakowe ale przy szybkim podziale zdrowych komórek i one zostają niszczone, co powoduje objawy uboczne.

Najbardziej podatne na uszkodzenia są ;komórki krwi tworzące się w szpiku kostnym, komórki układu pokarmowego, układu rozrodczego i mieszków włosowych.

Najczęściej występujące skutki uboczne chemioterapii to: nudności i wymioty, wypadanie włosów i zmęczenie.


Skutki te można zminimalizować poprzez podawanie odpowiednich leków.
B/1

1) Zioła w leczeniu nowotworów – ogromna masa związków występujących w ziołach działa niszcząca na komórki nowotworowe i pomaga odbudowywać system immunologiczny. 

Alkaloidy, glikozydy, sapony, gorycze, garbniki, substancje aromatyczne, oleje, glukokidy, sole mineralne i witaminy to związki występujące w ziołach, które po odpowiednim przygotowaniu są stosowane jako lek główny lub wspomagający.

Przykłady chorób nowotworowych i stosowanych mieszanek ziołowych:
· ziarnica złośliwa – leczona onkologicznie za zgodą lekarza leczenie może być.
1. Mieszanki ziołowe – zmieszać 300g kwiatu nagietka lekarskiego, 100g wspomagane środkami naturalnymi – ziołami krwawnika pospolitego, 100g liścia pokrzywy zwyczajnej. 3 łyżki stołowe mieszanki zalać 1,5l wrzącej wody, zaparzyć pod przykryciem ok. 15 min. Pić małymi porcjami przez cały dzień. Kuracja trwa 14 dni.
2. Zmieszać w równych ilościach ziele skrzypu i nagietka, 1 łyżkę mieszanki zalać 1 szklanką wrzątku (3-5 min. zaparzać). Napar należy podzielić na mniejsze ilości, aby było 2 szklanki na dobę.

3. Mieszankę kory wierzby, liścia brzozy, ziele jemioły, ziele dziurawca, liść ruty, korzeń łopianu, korzeń mydlnicy, kwiat wiązówki, liść, borówki i czernicy wymieszać, i 1 łyżką stołową zalać 1 szklanką wrzątku. Odstawić na 5 min., pić trzy razy dziennie przed posiłkami.
4. Napar z ziela skrzypu polnego – 1łyżka stołowa, szklanka wrzątku, po zaparzeniu pić dwa razy dziennie. Takim naparem można też obmywać na skórze wrzody, rany i inne zmiany.

· rak piersi leczony terapią ziołową - ANTYKARCELIN


Mieszankę należy sporządzić z następujących ziół: huba brzozowa 100g, kora wierzby 100g, kwiat wiązówki 100g, kwiat maku polnego 50g, kwiat stokrotki 50g, ziele glistnika 25g, korzeń robinia akacyjnej 50g, szyszka chmielu 50g, kwiat kocanki 50g, kwiat słonecznika 50g, kłącze perzu 50g. Wszystkie składniki należy wymieszać w naczyniu emaliowanym i zalać 3,5 szklanki wody, a następnie podgrzewać 3-4 min. Po odstaniu odwaru przecedzić całość i pić co 8 godz.
Przy raku przewodu pokarmowego leczyć go należy preparatem homeopatycznym, jakim jest befugin, a zawierający hubę brzozy rak trzustki - jest jednym z trudno wykrywalnych nowotworów, a leczenie odbywa się operacyjnie. Leczenie ziołami jest leczeniem wspomagającym, a receptury są podobne jak w leczeniu raka jelit.

1. Herbatka z pokrzywy – 1 łyżka pokrzywy zalana szklanką wrzątku. Pić 3 razy dziennie po szklance najlepiej ciepłe.
2. Herbata z nawłoci pospolitej – 1 łyżka nawłoci zalana szklanką wrzątku, po zaparzeniu (ok. 5 min.) należy pić 2 razy dziennie. Można jeszcze ewentualnie dodać pokrzywę i przytulnię po 1 łyżeczce.

3. Herbata z krwawnika – 1 łyżeczka krwawnika, szklanka wrzątku, odstawić na 3 min. Pić 3 razy dziennie po szklance.
4. Herbatka z kłącza tataraku – 1 łyżkę ziela uprzednio zmielonego lub rozdrobnionego zalać szklanką zimnej wody i odstawić na noc, a rano podgrzać. Pić tylko 6 łyków dziennie przeważnie po posiłkach.
· rak jądra – leczy się go metodą operacyjną ale medycyna niekonwencjonalna może pomóc zarówno przed, jak i po zabiegu, mając sprawdzone i stosowane przepisy zielarskie.

1. Herbata z widłaka gożdzistego – 1 łyżkę widłaka gożdzistego zalać szklanką wrzącej wody. Odstawić na 5 min. Pić należy rano na czczo i wieczorem pół godziny przed posiłkiem.
2. Mieszanka ziołowa – 300g kwiatów nagietka lekarskiego, 100g liścia pokrzywy i 100g skrzypu polnego. Trzy stołowe łyżki zalać 1,5l wody, zaparzyć pod przykryciem ok. 15 min. Pić małymi porcjami przez cały dzień. Powinno to trwać około kilku tygodni.

3. Inną formą zastosowania ziół są okłady np. z liści babki, przytuli pospolitej lub z kwiatów, łodygi i liści nagietka. Poszczególne składniki uciera się na miazgę, nakłada na gazę i okłada chore miejsce.  

· białaczka leczy się ją agresywną chemioterapią, ale oznacza to niszczenie chorych i zarazem zdrowych komórek. Leczenie cytostatykami, przeszczepy szpiku można jednak wspomagać naturalnymi sposobami, jakimi są zioła i rośliny oczyszczające. 
Herbata z kłącza tataraku – zmielone lub sproszkowane kłącze tataraku zalać przegotowaną zimną wodą (1 łyżka na szklankę). Pozostawić na 10 godz. Pić kilka razy dziennie małe porcje po uprzednim podgrzaniu.
Mieszanka ziołowa – zmieszać w równych proporcjach ziele hyzopu, ziele bazyli, ziele drapacza, zaparzyć wrzątkiem (łyżka mieszanki na szklankę). Pić małymi porcjami kilka razy dziennie.

· nowotwór brodawki piersiowej – objawy wysięku lub wyprysku, krwistych wybroczyn, rozpadliny skórnej owrzodzenia brodawki to sygnał do podjęcia badania i ewentualnego leczenia nowotworu.

1. Herbata z nagietka lekarskiego – jest ona jak większość lekiem wspomagającym. 1 łyżeczka ziół na szklankę wrzącej wody, zaparzyć i pić dwa razy dziennie po szklance.

2. Napar z szyszek chmielu zwyczajnego – 1 stołową łyżkę szyszek zalać szklanką wrzątku, przykryć i gotować na małym ogniu przez 15 min. Przecedzić i pić między posiłkami 1/3 szklanki.
3. Okład ze świeżej pietruszki – garść świeżej natki zetrzeć na miazgę, umieścić na gazie i umieścić okolicy chorego miejsca.
· anemia złośliwa – powstaje w wyniku upośledzenia procesu wchłaniania pokarmu witaminy B-12, co prowadzi do niedokrwistości. Lecząc ziołami wspomagamy leczenie podstawowe i powrót do zdrowia.
1. Mieszanka ziołowa – liść pokrzywy, liść porzeczki czarnej, liść orzecha włoskiego, liść, bobrka, ziele krwawnika korzeń mniszka lekarskiego, kłącze tataraku, owoc róży, owoc jarzębiny, kwiatostan głogu, owoc jałowca. zioła mieszać w ilości 30g każde. 1 łyżkę stołową mieszanki zalać szklanką wrzącej wody zaparzać 5 min. i pić trzy razy dziennie przed posiłkami.
2. Nalewka pokrzywy o. Klimuszki – majowe liście pokrzywy rozdrobnić w mikserze, przełożyć do słoika (kilka garści), zalać 45% wódką i zamknąć na 10 dni. Przecedzić po tym terminie i pić jeden kieliszek wieczorem.

3. Sok z czerwonego buraka – codziennie pić sok z kiszonego buraka, co najmniej przez dwa tygodnie.
4. Mieszanka soków warzywnych – sok z marchwi i jabłka zmieszać proporcji 1:1, dodać rozdrobnioną natkę pietruszki i pić szklankę dziennie przez trzy tygodnie.
· nowotwór prostaty – leczony najczęściej operacyjnie różnymi metodami specjalistycznymi w zależności od stopnia zaawansowania nowotworu.

1. Mieszanka ziołowa – ziele nawłoci pospolitej, ziela rzepiku pospolitego, znamion kukurydzy (50g każde), ziele skrzypu polnego, ziele rdestu ptasiego i rdestu wężownika (30g każde). Trzy łyżki stołowe mieszanki zalać trzema szklankami letniej wody, gotować 5 min. pod przykryciem. Po przecedzeniu pić 3 szklanki dziennie, letnie.
2. Mieszanka ziołowa –zmieszać 40g strąków fasoli, kwiatu pierwiosnka lekarskiego, słomy owsianej liść brzozy i kwiaty wrzosu. Trzy łyżki stołowe zalać trzema szklankami wrzątku. Zaparzać pod przykryciem ok. 30 min., przecedzić, dodać 1/3 łyżeczki imbiru. Pić trzy razy dziennie po szklance przed posiłkami.

3. Herbata z wierzbownicy – jest przydatna w leczeniu stanów przedrakowych, jak i przerostów gruczołu krokowego, a nawet samego raka. 1 czubatą łyżkę ziół zalać szklanką wrzątku, odstawić na 5 min pić rano na czczo i przed kolacją po szklance.

4. W tradycji lecznictwa ludowego jest okładanie krocza liściem kapusty białej lub miazgą kasztanowca, które wcześniej należy ugnieść i usunąć gruby nerw. Te okłady powtarzać wielokrotnie.

· nowotwory skóry – występują najczęściej a w większości przypadków jest przyczyną jest nadmierne opalanie i naświetlanie promieniami rentgena. Są one z reguły wyleczalne pod warunkiem wczesnego rozpoczęcia leczenia.
1. Herbata z nagietka lekarskiego – 1 stołowa łyżka nagietka zalana 1 szklanką wrzącej wody powinna być zaparzana 3 min. Pić po 1/2 szklanki dziennie.

2. Herbata z przytuli – przygotowanie ziół jak poprzednio, pić jedną szklankę dziennie.

3. Sok z glistnika jaskółczego – otwarte brzegi ran nowotworowych smarować sokiem z glistnika. Podobny sposób postępowania jest przy zastosowaniu soku z nagietka lekarskiego, można stosować też dostępną ogólnie maść nagietkową
· nowotwór z pęcherza moczowego – do tego typu zachorowań możemy zaliczyć brodawczaki i raki, ale medycyna niekonwencjonalna też może być stosowana wspomagająco i profilaktycznie.
1. Herbata z wierzbownicy drobnokwiatowej - 1 łyżka stołowa wierzbownicy na szklankę wody, zalać wrzątkiem i odstawić na 5 min. Pić dwa razy dziennie na czczo i pół godziny przed kolacją.
2. Herbata z ziela krwawnika pospolitego – 1 łyżkę ziół zalać 1 szklanką wrzątku, zaparzyć 3 min. Pić małymi łykami 2 szklanki dziennie najlepiej rano i wieczorem.
3. Okład z parowanego skrzypu polnego – kilka łyżek stołowych suchego skrzypu wsypać na sitko i umieścić nad garnkiem z gotującą i parującą wodą. Po zwilgotnieniu ziół nałożyć je na gazę i kompresować okolice pęcherza.

4. Okład z odwaru skrzypu polnego – terapeuta niemiecki Kneipp poleca na wszelkie dolegliwości pęcherza okłady z lnianych ręczników, które należy i namoczyć w odwarze skrzypu, i przykładać na dolne partie brzucha ok. 2 godz. Odwar należy zrobić z 2 garści ziół, zalać woda i gotować 15 min.
· nowotwory płuc, opłucnej i oskrzeli – główna przyczyna ich powstawania to palenie papierosów oraz skażone chemicznie środowisko. Rak ten może być też efektem przerzutu z wątroby, nerek czy żołądka.

1. Herbata ze ślazu zaniedbanego – 1 łyżkę ślazu zalać szklanką zimnej wody, odstawić na 10 godz., pić trzy szklanki dziennie lekko podgrzewając. 
2. Herbata z bluszczu pospolitego – 1 łyżkę zmielonych liści zalać szklanką wrzącej wody, przykryć i odstawić na 10godz. Następnie zagotować i przecedzić do picia (1/3 szklanki 3 razy dziennie).
3. Mieszanka ziołowa – 300g nagietka lekarskiego, 100g. kwiatu krwawnika, 100g liścia pokrzywy zwyczajnej. Trzy pełne łyżki stołowe zalać 1,5l wody, zaparzać pod przykryciem ok. 15 min. Pić małymi porcjami przez cały dzień, a kuracja powinna trwać ok. 2 tygodnie.

· nowotwór jelita grubego – najczęściej spotykany rodzaj nowotworu leczony operacyjnie, ale medycyna niekonwencjonalna wspomaga to leczenie, a i może zapobiegać chorobie.

1. Herbata z pokrzywy zwyczajnej – 1 łyżeczka pokrzywy na szklankę wrzącej wody i postawić do naciągnięcia. Pić ciepłe trzy razy dziennie po szklance.

2. Herbata z nawłoci – nawłoć można połączyć z przytulią i pokrzywa tworząc skuteczną mieszankę, 1 łyżka mieszanki na szklankę wrzątku.
3. Odwar z kory kasztanowca zwyczajnego – można stosować go w chorobie nowotworowej jak też w owrzodzeniu jelita grubego i krwi w kale. 1 czubatą łyżkę kory kasztanowca zalać 1/2 litra ciepłej wody, pozostawić do naciągnięcia, a następnie podgrzewać ok. 10 min. przecedzić i pić 3 razy dziennie po ¼ szklanki.

· guzy – pod tą nazwą kryją się zmiany łagodne i złośliwe w naszym organizmie. Zioła, okłady, terapie naturalne wspomagają leczenie podstawowe. w zależności od rodzaju guza i jego umiejscowienia. 
· guzy krtani
· odwar z huby brzozowej czarnej ma działanie wzmacniające i przeciwrakowe. 1 łyżka huby na 1 ½ szklanki ciepłej wody, całość odstawić na 10 godz., a następnie zagotować przez 3 min. Całość przecedzić, wlać do termosu i pić małymi łykami między posiłkami.

· okłady ze skrzypu polnego lub liścia babki lancetowej – zebrane zioła utrzeć na papkę a następnie zrobić okład. Kuracja powinna trwać 14 dni.
· herbata ze ślazu zaniedbanego – można ją pić lub płukać gardło. Szklankę ziół zalać szklanką zimnej wody, odstawić na 10 godz., następnie przecedzić, podgrzać i pić 3 szklanki dziennie.

· guzy tarczycy – od lat odwary i herbaty z ziół są wykorzystywane pomocniczo.

· herbata z przytuli pospolitej – 1 czubatą łyżkę ziół zalać szklanką wrzątku, odstawić na 5 min, płukać głębokie partie gardła. Podobnie można płukać gardło herbatą ze ślazu zaniedbanego tylko, że po zaparzeniu ziół należy je odstawić na 10 godz., a następnie przed użyciem podgrzać.
· okład z papki ziołowo jęczmiennej – resztki ślazu zmieszać z 2 łyżkami mąki jęczmiennej, mokrą i ciepłą masę nałożyć na gazę, przykładać do szyi. Podobny okład można zastosować ze skrzypu polnego gdzie zioło sypiemy na sitko i trzymamy nad parą a następnie postępujemy jak wyżej.

· guz wątroby
· herbatka z ziela widłaka gwiaździstego – 1 łyżeczkę widłaka zalać 1 szklanką wrzątku, zaparzyć ok. 3 min., pić na czczo i przed kolacją.

· herbatka z kłącza tataraku – 1 łyżeczkę zalać szklanką zimnej, ale przegotowanej wody, odstawić na 10 godz. Przecedzić, podgrzać i pić małymi łykami po posiłkach.
· mieszanka ziołowa – 50g dziurawca zwyczajnego, 25g kwiatu robinii akacjowej, ziela krwawnika pospolitego, rzepiku pospolitego, liści mięty pieprzowej. 2 płaskie łyżki mieszanki zalać 1/2litra wody, Odstawić na pół godziny i pić dwie szklanki dziennie po posiłku.
· okłady z widłaka – 200g widłaka suszonego dać do lnianego woreczka, przyłożyć na chore miejsce i nosić kilka godzin dziennie.

· guzy piersi
· okład ze skrzypu polnego stosować kilka razy dziennie – 2 garście skrzypu wsypać do sitka i umieścić nad parującą wodą, ciepłe zioła nałożyć na ceratkę i przyłożyć na 2 godz., stosować trzy razy dziennie. W przerwach między okładami można stosować okłady z ziół szwedzkich.
· napar z mieszanki ziołowej – 300g nagietka lekarskiego,100g liścia pokrzywy, 100g krwawnika pospolitego. Trzy łyżki stołowe ziół zalać 1 ½ l wody, zaparzyć 15 min. pod przykryciem. Pić małymi łykami przez cały dzień, kuracja powinna trwać 14 dni.
2) Produkty pszczele - zaliczane do niekonwencjonalnych metod leczenia.
Podawane pomocniczo pozytywnie wpływają na proces leczenia nowotworów:
· jad pszczeli pomaga w krążeniu krwi

· miód dostarcza do organizmu najlepszej energii

· propolis wzmacnia układ immunologiczny

· mleczko pszczele i pyłek kwiatowy dostarczają komórkom najlepszych składników pokarmowych i witamin
Leczenie jest indywidualne, dostosowane do każdego przypadku odrębnie ale należy przestrzegać ogólnych zasad:
· terapię jadem pszczelim powinni prowadzić tylko lekarze specjalizujące się w apiterapii
· produkty muszą być świeże zwłaszcza mleczko i pyłek pszczeli
· propolis powinno podawać się w postaci czopków, nalewki maści
· konieczne jest oczyszczenie wewnętrzne organizmu na wszelkie sposoby
· również ważne jest odżywianie, odpowiednia dieta 
Przykładowe dawki podawania określonych produktów:
· mleczko pszczele – podawać w ilości 100-200mg przed śniadaniem i obiadem trzymając pod językiem 3 m.in.:
· Propolis - 1 łyżeczka, należy wieczorem wymieszać z szklanką wody 250ml, wypić rano na czczo

· 30% nalewka – 20-30 kropel pić 3 razy dziennie
3) Kuracja Rudolfa Breussa - totalna kuracja antyrakowa. 

Jest to dieta oparta na sokach, warzywach i ziołach. Skład mieszanki soków warzywnych:

· 300g buraka ćwikłowego, który zawiera substancje antyrakowe

· 100g marchwi zawierającej karoten

· 100g selera zasobnego w potas i korzystne związki naturalne

· 30g rzodkwi czarnej oraz 1 ziemniak średniej wielkości
Zrobić sok w sokowirowniku przecedzić jeszcze raz przez płótno, pić maksymalnie ½l na dobę. Kuracja powinna trwać 42 dni, a w trakcie jej trwania należy pić:
· herbatkę z szałwii – 1-2 łyżeczki szałwii na ½ l wrzącej wody i gotować 3 min. Odstawić dodać dziurawiec, miętę, melisę, a później całość przecedzić.

· herbatka na nerki – 15g skrzypu, 10g pokrzywy, 8g rdestu oraz 6g dziurawca, całość należy wymieszać i schować w suche miejsce w papierowej torebce. Do picia wystarczy szczypta ziół na filiżankę wrzątku, otrzymany napój przecedzić i ponownie dodać 2 filiżanki wrzącej wody do pozostałego osadu, gotować 10 min, zmieszać całość i pic trzy razy dziennie. Kuracja trwa 3 tygodnie i przerwa na 2 tyg.

· herbatka z geranium robertianum – szczyptę ziół zalewamy filiżanką wrzątku, odstawiamy na 10 min i pijemy małymi łyczkami zimny w ciągu dnia.

4) Preparaty antynowotworowe.
W wielu przypadkach gdy medycyna klasyczna nie radzi sobie z chorobą szukamy nadziei i pomocy u zielarzy i producentów leków naturalnych, a są one jak wynika z badań w wielu przypadkach skuteczne. 
· Ellagi guard – nowy produkt antyrakowy będący związkiem fenolu ma silne działanie antykancerogenne i antymutagenne.Jest on tak, że silnym antyutleniaczem skutecznie neutralizującym wolne rodniki, ma to wpływ na poprawę odporności organizmu i oraz zatrzymanie rozwoju nowotworów. Pozytywne wyniki uzyskano w leczeniu tym produktem raka płuc, prostaty, trzustki i skóry. Lek ten zapobiega też niszczeniu przez komórki rakowe genu p-53 odpowiedzialnego za powstrzymanie nowotworów.
· Pau d –arco – drzewo rosnące wysoko w Andach, a ekstrakt z jego kory jest używany do leczenia m.in.: białaczki, eliminuje ból występujący w chorobie nowotworowej, mnoży ilość czerwonych ciałek. Specyfik występuje w różnych postaciach wiórek, proszków, pudru. Stosowany jest w formie herbaty, nalewki, naparu i maści w przypadku raka wątroby, białaczki, trzustki, skóry.
· Cortex betulae – produkt polecany przez autorytet zielarski prof. Ożarowskiego, a jego twórcą jest inż. Piela. Preparat to 2% zawiesina betuliny i kwasu betulinowego wyizolowanego z białej kory brzozy. Działanie specyfiku obejmuje cały system immunologiczny, regeneruje ubytki i chore tkanki, a tak, że ma korzystne wyniki w leczeniu raka macicy, piersi, raka płuc, mięsaka, szpicaka, prostaty, czerniaka. Preparat obniża też poziom cholesterolu i reguluje ciśnienie krwi.

· Iscador – lek wyprodukowany na bazie jemioły, a wprowadził ją do leczenia Rudolf Steina Lek; działa dwutorowo tj. bezpośrednio niszczy komórki rakowe oraz wzmacnia siły obronne organizmu, posiada silne zdolności cytostatyczne. Terapia isdorem polega na podawaniu serii podskórnych zastrzyków, można też sporządzić herbatę i pić ją trzy razy dziennie – 3 łyżki ziół zalać przegotowaną wodą, w dzień podgrzać i pic 1/2 szklanki trzy razy dziennie przed posiłkiem.
· Koci pazur – w korzeniu czepoty alkaloidy zwiększają proces wychwytywania, pochłaniania i trawienia przez białe krwinki drobnoustrojów oraz obcych dla organizmu cząsteczek. Schorzenia leczone przez koci pazur to: schorzenia reumatyczne, dna moczanowa, choroby zakaźne na tle wirusowym zaburzenia ginekologiczne, przerost prostaty, stany przed i po chemoterapii.
Kuracja antynowotworowa przebiega zasadniczo w trzech etapach:
· 1 etap to sześciotygodniowe oczyszczanie krwi i całego organizmu za pomocą manaupy, flor de arena berberysu
· 2 etap to miesięczna kuracja za pomocą vicacory
· 3 etap to 40 dniowa kuracja sangrie de drago (smocza krew). Nie należy nigdy jednocześnie podawać vicacory i smoczej krwi!
· chrząstka rekina – zmniejsza znacznie guzy nowotworowe i ogranicza ilość przerzutów co potwierdziły długotrwałe badania. Prof. Ożarowski jest jednym z preferujących taką formę leczenia nowotworów szczególne w leczeniu raka piersi, szyjki macicy, mózgu prostaty i wątroby. Leki są w postaci kapsułek lub proszku.
· huba brzozowa – wzmacnia i zwiększa odporność organizmu w chorobie wyniszczającej. Gotowym lekiem importowanym jest Befugin. Klasyczną mieszankę z huby poleca prof. Ożarowski, jak też znana zielarka Górnicka. 1 łyżkę rozdrobnionej huby brzozowej zalać 1,5 szklanki letniej wody pozostawić na noc. Odgrzać do wrzenia i po przecedzeniu wlać do termosu, pić 1-2 łyżki kilkakrotnie na dzień przed posiłkami. Można mieszać odmianę białą i czarną.
· ESSIAC – własności terapeutyczne: 
· pochłanianie wilgoci, kwasów i chorej tkanki w przewodzie pokarmowym, regeneracja komórki i naprawa tkanki
· stopniowe przywracanie normalnego funkcjonowania ustroju poprzez oczyszczanie krwi, ułatwianie przyswajanie pokarmów, eliminację produktów odpadowych, dostarczanie substancji odżywczych, zwiększenie energii i poprawę krążenia krwi
· zmniejszenie bólu, neutralizacja kwasów żołądkowych i w jelitach

· zmniejszenie objawów astmy niszczenie, usuwanie pasożytów jelit, skóry

· hamowanie wzrostu bakterii, niszczenie ich, zapobieganie zapaleniom, obrzękom, procesom gnilnym, łagodzenie stanów zapalnych
· łagodzenie stanów reumatycznych i ochrona nad nimi

· usuwanie nadmiaru płynów, węglowodanów, śluzu i flegmy

· zmniejszanie nudności i wymiotów

· zapobieganie w tworzeniu się kamieni w narządach, rozpuszczanie i usuwanie kamieni i żwiru w układzie moczowym i drogach żółciowych
· pomoc w chorobie Alzheimera, a także osteoporozie
· usuwanie z ustroju trucizny łącznie z jadami (następstwo ukąszenia)
· wspomaganie apetytu, ułatwianie trawienia i usuwanie gazów

· wzmacnianie serca i jego akcji

· zwiększenie produkcji i przepływu żółci

· likwidacja zaparć pokarmowych i innych zatorów w ustroju

· rozpuszczanie i rozpędzanie narośli i opuchlizn 

· powodowanie obkurczania tkanek i organów

· zwiększanie wydalania moczu i substancji toksycznych z organizmu, uśmierza dolegliwości nerek
· przyspiesz dojrzewanie ropni czyraków i guzków
· łagodzenie problemów ocznych

· obniża napięcia, odżywiania układu nerwowego, redukcja lęku, nerwobólów
· dodatni wpływ na trzustkę (regulacja poziomu cukru we krwi)

· prawidłowy rozwój organów rozrodczych

· ochrona systemu odpornościowego, stymulacja aktywności przeciwciał.

· zmniejszenie bólów kolkowych, skuteczne czyszczenie jelit usuwanie gazów
· terapia Kozłowskiego – wieloletnie badania potwierdziły iż organizm leczony danym lekarstwem szybko uodparnia się na jego działanie. Stosując mieszanki ziołowe co tydzień zmieniał ich skład a terapia trwała 4-6 tygodni.
· 1 tydzień

mieszanka 1 – ziele jemioły, kłącze pierciornika, ziele skrzypu polnego, ziele ptasiego rdestu, ziele ptasznika, kora kaliny, liść brzozy, liść czarnej jagody owoc róży.(wszystkie zioła w równych częściach). W chorobie nowotworowej dawka ziół wynosi 2-3 łyżki na szklankę wrzącej wody, pić 4-6 razy dziennie.

· 2 tydzień

mieszanka 2 – skład: ziele rdestu, ziele skrzypu polnego, ziele jemioły, liść czarnej jagody, ziele pokrzywy, ziele dziurawca, kłącze perzu, korzeń omanu, ziele fiołka trójbarwnego, (wszystkie zioła w równej części). 1 łyżka mieszanki na szklankę wrzątku, zaparzyć i pić trzy razy dziennie.

· 3 tydzień – powrót do mieszanki z pierwszego tygodnia.
· 4 tydzień – skład mieszanki: kora wierzby, ziele jemioły, liść pokrzywy, kłącze perzu, kwiat nagietka, korzeń omanu, liść mięty wodnej, korzeń kozłka, korzeń arcydzięgla, ziele fiołka trójbarwnego, ziele dziurawca, szyszka chmielu, liście maliny (wszystkie zioła w jednakowej proporcji). Pić trzy razy dziennie.
· 5 tydzień – powrót do mieszanki z pierwszego tygodnia.
· 6 tydzień – skład mieszanki ; liść rozmarynu, kwiat stokrotki, liść mocznicy, liść jasnoty, ziele pokrzywy, ziele rdestu, ziele drapacza lekarskiego, korzeń mniszka, owoc róży i owoc głogu (wszystko w równej proporcji). Proporcja to: szklanka wrzącej wody na łyżkę ziół, pić małymi łykami 3 razy dziennie.
5) Mikroelementy.
Ich podawanie wzmacnia odporność organizmu, poprawiają morfologię krwi, regulują przemianę materii w organizmie, działają stymulująco. Wg doktora Podbielskiego mikroelementy wykazują znaczną aktywność i dobrze uzupełniają leczenie konwencjonalne. Do tych preparatów zaliczamy mikroelementy:
· TP-1 – zawiera kobalt, który pomaga w regeneracji ustroju po różnych chorobach
· TP-2 – składają się z magnezu, miedzi, manganu, cynku i kobaltu
6) „Novit” – preparat prof. Nowackiego, to preparat stosowany w 25 typach nowotworów m.in.: mózgu, twarzy, skóry, ziarnicy, pęcherza, żołądka. Skład preparatu to kompozycja specjalnie dobranych związków nieorganicznych oraz organicznych zawierających: żelazo, wapń, magnez, kobalt. Preparat ma niebieską barwę i jest zapakowany w biały opłatek. Leczenie trwa w zależności od stopnia i rodzaju nowotworu od 2 miesięcy do 2 lat.

7) Preparaty chińskie – są one pochodzenia roślinnego, zawierające wyodrębnione z surowca roślinnego, chemicznie jednorodne substancje o dokładnie określonych właściwościach fizykochemicznych oraz farmakologicznych. Bezpieczne w działaniu preparaty ziołowe mają dużą skuteczność wleczeniu choroby nowotworowej i schorzeń towarzyszących.
· Ping Xiao Jiao Nang  – preparat wykazuje działanie w zatrzymywaniu i zmniejszaniu ognisk nowotworowych, może być wykorzystywany przy leczeniu operacyjnym i radioterapii i chemioterapii. Chroni też system krwiotwórczy, odtoksycznia i rozwija zdolności odpornościowe. Kuracja to 6 opakowań
· Antycancerin – nie powoduje skutków u, bocznych można go przyjmować z innymi preparatami antyrakowymi Wskazania to nowotwory: trzustki, żołądka, odbytu, wątroby, przełyku, a także jest przydatny w leczeniu nowotworu płuc, pęcherza moczowego, tarczycy, gardła.
· Lingzhi – zawiera wysoko czyste aminokwasy, proteinę, witaminy, związki organiczne i alkaloidy. Zmniejsza skutki radio i chemioterapii a tak, że daje doskonałe wyniki w podnoszeniu systemu odpornościowego. Szczególnie przydatny wleczeniu nowotworów złośliwych np. ziarnicy oraz neurastenii i superglikemii. Pomocny jest też w leczeniu wątroby, zapalenia dróg oddechowych, wieńcówki i nadciśnienia.
· Tianxian – lek ten występuje w kilku postaciach pod różną numeracją w zależności od leczenia poszczególnych rodzajów nowotworów.
· Tianxian No 3 – redukuje uboczne działanie chemioterapii i radioterapii. Daje dobre wyniki w leczeniu białaczki, zmniejsza i hamuje rozwój nowotworów jak zwiększa odporność organizmu.
· Tianxian No 5 – stosowany głównie w leczeniu nowotworów płuc, chłoniaków złośliwych, rak jamy nosowo-gardłowej.
· Tianxian No 6 – zalecany w chorobie nowotworowej wątroby, marskość lub ostre i chroniczne zapalenie wątroby. Jest bardzo skuteczny w leczeniu brzusznych wzdęć i wodobrzusza. Stosowany też w leczeniu trzustki, śledziony i raka pęcherzyka żółciowego.
· Tianxian No 7 – podawany w przypadku raka sutka, gruczolaka, włókniaka, raka piersi, jajników, macicy i tarczycy.  Preparat chroni system krwiotwórczy, zmniejsza obrzęki , odtoksycznia organizm i go wzmacnia.
· Tianxain Liguid – pomocniczy przy leczeniu raka przełyku, żołądka, jelit, płuc, wątroby. Wyraźnie hamuje rozwój choroby i ochrania zdrowe komórki.
· Tianxain Wan I – podaje się go chorym na raka żołądka, przełyku i płuc. Działa obronnie na organizm jednocześnie zmniejszając rozmiar nowotworu i hamuje jego rozwój.

· Tianxain Ointment – lek ten jest nadzieją dla cierpiących na raka skóry, piersi, raka nosowo-gardłowego. Zalecany jest też w przewlekłych chorobach skóry, grzybicy i bielactwa. Łagodzi skutki radioterapii i wspomaga regenerację tkanek skóry.
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Witaminy:
1.  Antyoksydanty – czyli przeciwutleniacze:
a. beta-karoten – jest prowitaminą A czyli substancją, z której organizm wytwarza witaminę A. Głównym źródłem karotenu jest marchew pomidory, papryka ciemnozielone warzywa liściaste (szpinak, sałata).
Obecnie wytwarza się rozpuszczalną w wodzie pochodną karotenu o nazwie vetoren. Dla beta-karotenu jako antyoksydanta charakterystyczne jest ochronne działanie przed nowotworami np.skóry. w innych przypadkach np. raka przełyku żołądka jelit, pęcherza moczowego, prostaty ma działanie prewencyjne.
Preparaty: 
· Betavit  – tabletki zawierające 6 mg beta-karotenu
· Beta-Karoten 25 000 j.m. z witaminami C i E
· Beta-Karoten + witamina E – kapsułki zawierają 7mg Beta-karotenu 25mg witaminy E
· Beta-Karoten E – zawierający 2 mg eta-karotenu i witaminę E
· Beta-Karoten – zawierający 6mg beta-krotenu oraz witaminę A

b. Likopen – jest najsilniejszym antyoksydantem z grupy karotenoidów, barwnik ten występuje w owocach, warzywach, mięsie ryb.

Preparat  lysocan – kapsułki, żelatynowe zawierające 220mg. Oleju sojowego, 50mg wyciągu z pomidorów.

c. zielona herbata – obniża poziom testosteronu, estradiolu, reguluje poziom glukozy, cholesterolu i triglicerydów. W leczeniu nowotworów prostaty, raka piersi zieloną herbatę stosuje się jako lekarstwo a może być też stosowana profilaktycznie.

d. witamina B-17 – znana jest po nazwami „amigdalina” lub „letril”. Według Krebsa jej składniki są podstawowym czynnikiem „dla życia bez raka”. B-17 jest chemoterapeutycznym czynnikiem występującym w 1200 gatunkach roślin, a szczególnie w pestkach moreli, brzoskwini, śliwki i jabłka. Jest to dwuglukozyd z rodnikiem cyjankowym, który jest wysoko przenikliwy.
Generalnie w trakcie terapii komórki nowotworowe są atakowane natychmiast i wnikają w głąb chorych tkanek, a terapia może trwać kilka miesięcy w zależności od rodzaju nowotworu.
Terapia witaminą B-17 (terapia metaboliczna):
· Faza I – witamina B-17,  6gr. dożylnie, dziennie przez 21 dni (doustnie 6 tabletek po 500mg) równoległe ordynuje się proteolityczne (trzustki), witaminę C, kwas manganowy - witaminę B 15, AHCC, chrząstkę rekina, witaminę A (w postaci emulsji), kiełki jęczmienia, antyoksydanty oraz inne odżywki.
Terapia ta ma na celu bardzo agresywne zwalczanie raka, nie czyniąc szkody pacjentowi, a jednocześnie wzmacnia układ odpornościowy.
· Faza II – witamina B-17  2mg (cztery tabletki 500 mg) dziennie doustnie przez następne trzy miesiące oraz pozostałe składniki z fazy I.
· Faza III – polega ona na kontynuowaniu poprzedniej fazy, a jeżeli rak jest w remisji, programie profilaktycznym.

Metodę tą stosuje w swojej pracy dr. Contresa z Oasis of Hope Hspital. 
e. witamina A – posiada następujące właściwości:
· w normalnych dawkach broni tkankę nabłonkową oraz wzrok

· w dawce 100 tyś. do 300 tyś. jedn. dziennie stymuluje układ odpornościowy
· w dawkach 500 tyś. do 1 miliona jedn. dziennie przeciwdziała powstawaniu nowotworów zwłaszcza tkanki nabłonkowej.
Źródłem witaminy A są m.in.: ryby morskie, tran, wątroba wołowa i wieprzowa, szpinak, żółtka jaj, oleje roślinne, szczaw, marchew, sałata, boćwinka, jarmuż.

f. witamina C – czyli kwas askorbinowy. Brak dostatecznej ilości witaminy w organizmie zwiększa ryzyko zachorowania na nowotwory, choroby serca i siatkówkę oka. Źródłem witaminy C mogą być: róża dzika i cukrowa, grejpfrut, pomidory, rzepa, bób, brokuły, brukselka.
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Bioterapia.
Jest jedną z metod stosowanych w leczeniu nowotworów. Jednak głównym celem leczenia nie jest rak, lecz nagromadzona w jego obrębie silnie zablokowanej bioenergii. W tych przeładowanych energetycznie okolicach nowotwór znajduje warunki do rozwoju, gdzie bardzo szybko następuje podział komórek rakowych.
Oczyszczenie nagromadzonej energii powoduje uzyskanie harmonii energetycznej i próbę odzyskania zdolności obronnych systemu odpornościowego chorego.

Nie wystarczy usunąć złej energii z chorego miejsca, ale należy też oczyścić chore czakry, aby odciąć dostarczanie niezbędnej energii do wzrostu raka. W przypadku nowotworu zakłócona jest praca następujących czakr:  
· podstawy – nadmierne pobudzona, wyczerpana i wypełniona brudną żółto-czerwoną lub czerwoną energią chorobową  
· meng-mein – przyczyny j.w.
· splotu słonecznego – przyczyny j.w.

· serca – przyczyny j.w.
· adżna  – przyczyny j.w.
Odpowiedni zabieg praniczy (przesyłanie energii) w leczeniu nowotworu:
· oczyszczanie

· normalizowanie stanu czakr

· pobudzenie układu obronnego ciała
· niszczenie komórek nowotworowych
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Profilaktyka.
Z poprzednich rozdziałów wynika, że okres powstawania zmian nowotworowych w ludzkim organizmie jest dość długi (15-20 lat). W momencie kiedy organizm nie ma już zdolności odpornościowych ujawnia się choroba nowotworowa, która zaatakowała cały układ immunologiczny. Dlatego tak ważna jest profilaktyka polegająca na robieniu podstawowych badań laboratoryjnych w określonym wieku i określonych narządów, właściwe odżywianie i stosowanie profilaktycznie leków konwencjonalnych i niekonwencjonalnych. Zalecane badania wynikają z dużej zachorowalności na raka np. płuc, piersi, prostaty.
Po zabiegu chemioterapii badania kontrolne to podstawa, sprawdza się miejsca gdzie był nowotwór i czy nie ma przerzutów.

Przykładowe badania zalecane celem wczesnego rozpoznania nowotworu:
· samokontrola skóry od 20 roku życia

· badanie skóry przez lekarza od 30 roku życia
· badanie odbytnicy palcem od 45 roku życia
· badanie na obecność krwi przy niejasnościach dodatkowe utajonej w stolcu wziernikowanie co 3-5 lat
U mężczyzn: 
· samobadanie jąder – 20-40 lat raz w m-cu

· badanie gruczołu krokowego od 45 roku życia

· badanie zewnętrznych org. płciowych przez lekarza od 40roku życia
U kobiet:
· badanie sutków od 25 roku, miesięcznie
· badanie sutków przez lekarza od 30 roku życia, corocznie mammografia i kseroradiografia
· badania cytologiczne, ginekologiczne co najmniej raz w roku
Pierwszym krokiem w diagnostyce i profilaktyce klatki piersiowej jest zdjęcie rentgenowskie lub bardziej precyzyjnie tomografia komputerowa. Jeżeli potrzeba bardziej precyzyjnych informacji stosuje się biopsję, a pobrana tkanka przebadana zostanie na obecność nowotworu. Dawniej prześwietlenie płuc było obowiązkowe raz w roku a zachorowalność była mniejsza.

Równie profilaktycznie badanie plwociny z płuc i oskrzeli może stwierdzić obecność komórek rakowych. Stopień zaawansowania nowotworu określają trzy cechy:

· T – wielkość guza

· N – z zajęciem węzłów chłonnych
· M – przerzuty

Jeszcze jedna uwaga – nie ma takich metod badań biochemicznych, które by wykrywały możliwość zagrożenia chorobami nowotworowymi. Tak zwane markery nowotworowe (to rodzaj antygenu dla niektórych procesów) mogą być użyte jedynie do monitorowania leczenia choroby nowotworowej.
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Dietetyka i żywienie.
Odpowiednie żywienie oraz właściwa dieta w chorobie nowotworowej korzystnie wpływa na oczyszczanie organizmu i poprawę systemu odpornościowego. 
Alternatywna dieta przeciwrakowa:
· unikaj potraw smażonych co ograniczy ilość wolnych rodników
· potrawy powinny być gotowane lub przygotowywane na parze z dodatkiem ziół lub oleju sojowego
· ograniczyć spożywanie potraw pieczonych na ruszcie, które zawierają duże ilości karcynogenów, czyli substancji rakowych
· unikaj zanieczyszczeń np. spalin, dymu papierosowego
· nie stosuj w domu i ogrodzie pestycydów i herbicydów 

Badania wykonane w Cornell Medical Center w New York pozwoliły na sformowaniu pewnych skutecznych zasad w trakcie leczenia nowotworu i profilaktyki zdrowotnej:
· przyjmować beta-karoten oraz witaminy C i E aby zablokować działanie rodników

· przyjmować selen, cynk, chrom.
· zjadać dziennie 10 migdałów 
· stosować dietę zawierającą duże ilości pełnego ziarna kalafiorów brokułów jabłek.

· należy obniżyć spożycie pokarmów zawierających, żelazo, ponieważ jego nadmiar blokuje komórki zajmujące się usuwaniem odpadów komórkowych.
· polecana jest terapia oczyszczająca jelita i okrężnicy

· wyeliminować z codziennego użytku, żywność puszkową, mrożonki, nadmiar cukru, unikaj alkoholu i kawy
· ograniczyć do minimum żywność zawierającą białko zwierzęce a zastąpić ja spożyciem świeżych ryb

· ograniczyć spożycie mleka, jogurtów itp. zawierających dużo białek

· bardzo polecane jest przyjmowanie naturalnych antybiotyków takich jak: propolis pszczeli, czosnek i echinacea, ponieważ wzmacniają układ immunologiczny
· zalecane jest spożywanie pokarmów zawierających błonnik: brokuły, sałata, kapusta szpinak, pomidory, pełne ziarna owsa i lucerny, co powoduje usuwanie toksyn z organizmu
Janusz Pić wybitny ekspert ds. żywienia udowadnia, iż  prawidłowe żywienie w chorobie nowotworowej wiąże się z następującymi działaniami:
· utrzymanie równowagi kwasowo-zasadowej w pożywieniu

· wzmocnienie układu odpornościowego przez eliminację alergenów pokarmowych
W okresie choroby nowotworowej należy wyeliminować:
· mięso i ryby zamienić na groch, soję, fasolę, orzechy, nasiona, zawierające białko roślinne
· zamiast mleka krowiego i jego przetworów wprowadzić przetwory sojowe
· wyeliminować z, boża glutenowe (pszenica, żyto, jęczmień), wprowadzić kukurydzę, ryż, proso, kasze
· wyeliminować produkty alergizujące takie jak ; owoce cytrusowe, truskawki, ananasy poziomki, wino, kakao, rabarbar, cukier biały
· wprowadzić produkty nie alergizujące: jabłka, maliny, morele, brzoskwinie, kapusta, sałata, olej kukurydziany, pestki dyni

Reasumując – najskuteczniejszą ochroną zdrowia przed nowotworem jest zdrowe życie, ruch, racjonalna dieta i odżywianie oparte na owocach i warzywach.
Zakończenie

W omawianej pracy zostały przedstawione główne sposoby leczenia oraz profilaktyka chorób nowotworowych metodami niekonwencjonalnymi. Oparto się na znanych autorytetach z różnych dziedzin mieszczących się w szeroko pojętym określeniu medycyny niekonwencjonalnej np. prof. Ożarowskiego leczącego ziołami, dr.Podolskiego stosującego mikroelementy. Ukazano metody leczenia przez zielarkę Górnicką stosującą mieszanki ziołowe oraz stosowane  leczenia sokami przez dr.Gersona czy Rudolfa Breussa. 
Całość problematyki leczenia w chorobie nowotworowej i profilaktyką w tym zakresie zajęło zagadnienie właściwego żywienia i diety jako sposobu leczenia i eliminowania złych elementów z organizmu. Diety te poleca ekspert od spraw żywienia Janusz Pić.
Nadmieniam, iż nie zostały omówione wszystkie metody stosowane niekonwencjonalnych działań mających na celu leczenie i wspomaganie w chorobie nowotworowej. Dlatego aby skala proponowanych sposobów walki z nowotworami była pełna należy wspomnieć jednak o zastosowaniu radiestezji (leczenie wahadłami) leczenia olejami lnianymi wg dr. Budwig, oraz metodzie dr. Siemionowej polegającej na likwidacji pasożytów.
Ale należy też pamiętać iż wdrażanie tych metod leczenia, głoszenie nowych, udokumentowanych sposobów ich powstawania nie zawsze było uznawane środowisko lekarskie.  Przykładem był dr. Ryke Hammer. Jego pięć praw biologicznych natury powodujących chorobę nowotworową.
              Choroba nowotworowa powstaje w momencie ciężkiego, dramatycznego, powodującego poczucie izolacji urazu, który ma charakter przeżycia konfliktowego. Jest to cios który spada na człowieka nieoczekiwanie i rozgrywa się w trzech płaszczyznach – psychice, mózgu i w określonych narządach. Dopiero po 22 latach uznano działania Hammera jako wspomagające leczenie nowotwory.
Zastosowanie metod niekonwencjonalnych w profilaktyce i leczeniu nowotworów na przestrzeni lat ma sporo udokumentowanych sukcesów, przybyło jej również zwolenników.
Zioła to ogromna skarbnica naturalnych elementów potrzebna do wzmacniania rozwoju naszego organizmu, naturalne związki pomagają zwalczać chorobę. 
         Jak powiedział O.Klimuszko: „Jeśli niszczysz zioła, które rosną wokół własnego domu to podkopujesz własne istnienie”.
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